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DIGEST

The Most Reverend John England, first Bishop of
Charleston, South Carolina, founded the Sisters of Our
Lady of Mercy in December, 1829, The first three mem-
bers, Sister M. Joseph (0O'Gorman), Sister M. Martha
(0'Gorman), and Sister M. Teresa (Barry), had been born
in Ireland, but had lived in Baltimore for & number of
yearsa, Bishop England wrote & simple rule for them
based upon the rules of Saint Vincent de Paul. When
Bishop England died, April 11, 1842, thers were thirteen
professed Sisters and six novices in the Community.
They were conducting an academy for girls from middle
class homes, & free school for girls from poorer fami.
lies, an orphanage, and & school for free Negroes. In
sddition, the Sisters cared for the sick poor in their
homes, especially during the periodlc yellow fever epil-
demics which afflicted Charleston.

During the Episcopate of the Most Reverend
Ignatius Reynolds, Bishop England's successor, the Cotfi-
munity opensd braznch houses in Savannah, Georgis, and
Colurbia, 3outh Carolinsa., The former eatablishment be.
came independent of the motherhouse two years after its
foundation. In 1858, the Most Reverend Patrick N. Lynech,
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third Bishop of Charleston, brought the Sisters in
Colurbia, South Carolina, back to Charleston to conduct
& boys' orphanage.

The Civil War interrupted the normal development
of the Sisters of Our Lady of Mercy. At its end the
Commmity, like Caesar's Gaul, was divided into three
perts. Some of the Sisters were ztranded in Montgomery
White Sulphur Springs, Virginia, site of the Confederate
General Hospital they had staffed during the war years.
Others were located in Sumter, South Carolinz, where
they had taken the orph2ns a&and boarders under their care
during the shelling of Charlesten. A third segment was
in Charleston, living in the home of & bemnsfactor.
Yankee shells had rendered their convent and orphanage
uninhabitable.

The atory of Bishop England's Sisters during the
late 1860's and 1870's records their efforts to rebuild
and reopen their prewar institutions. In gretitude for
the care and attention the Sisters had bestowed upon the
Union soldiers in the Confederate hospitals and prisons
in Charleston during the war, the United States Congress
granted them &n appropristion of $12,000.00. The Sis-
ters B8lso received support and financial assistance from
the carpetbeg governments then in control of the city
and state legislatures.
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In 1869, the Sisters opened & house in Wilming-
ton, North Carolina. Three years later, these Sisters
sought and obtained independence from the motherhouse.
Toward the end of the nineteenth century the Sisters in
North Carolinz, and those in Savannah, Ceorgis, amalgée
mated with Mother McAuley's Sisters of Mercy.

During the second fifty years of its history,
1880-1929, Bishop England's Sisterhood doubled its mem-
bership and broadened the scope of each of its apostolic
gotivities. In 1929, the eighty-six professed menbers
of the Commmity were conducting the only Catholiic hos-
pital, th® only Catholic nurses' training school, the
only Catholic orphanage, the only Catholic social service
center, two of the four private acedemies for girls, and
8ix of the eleven parochial schools in the diocese.
During its first one hundred years there had been no
phase of dlocesan works of charity or education with
which the Bishop England Congregation had not been assocw
ciated.



INTRODUCTION

John England, the founder of the Sisters of
Charity of Our Lady of Mercy, grew up in Ireland in an
age of change. Three years after his birth in Cork on
September 23, 1786, the Paris mob stormed the Bastille.
The American States, their independence achieved, moved
from Confederation to Constitution. The people of Ire-
land, freed in 1782 from pert of the hated Penal Code
that had oppressed them for two centuries, would move on
towards religious liberty and at least some humen free-
doms in John England's lifetime. The politico-religious
ideas and developments of the time made & deep impression
upon the youth and were significant in shapinz his edult
attitudes.

Fordbidden for so long from educating their chil-
dren by Britain's penal laws, Irish Catholics were only
beginning to open schools of their own when John England
reached school age. Hence, his father placed him in one
of the Protestant eschools in Cork City. At the age of
fourteen, having completed his primary training, he
Btudied law for two years, but in 1802 he abandoned his
legal studles for the priesthood. For the next six
years John Englénd was & seminarian at Saint Patrick's
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College, Carlow. On October 11, 13803, by special dis-
pensation of Pope Pius VII, the twenty-two-year-old
seminarian wes ordained. Then followed twelve years of
extraordinary activity and experience as a priest in the
Dioccese of Cork.

As one of his many duties, Father England in
1813 sccepted the trusteeship of the Cork Mercantile
Chronicle, then an almost bankrupt newspeper. In its

eolumns, the young priest, & born jJournalist, achieved
national fame as the defender of Irish rights. The pro-
priety of permitting the British government to nominate
the Catholic Bishops of Ireland--commonly kmown &s the
Veto Question--was the topilc of the day. Under Father
England's guldance the Chronicle was decidedly anti.
vetolst. The paper attacked some of the Irish Catholic
Bishops and even the Pope himself whenever either &p-
peared willing to conciliate the Vetolste. The noted
Church historian, the late Monsignor Peter Guilday,
biogrepher of John England, states that the veto contro-
versy developed John England's character better than
anything else for the grest field of lsbor that lay

across the Atlantlc, 1

lreter Guilday, The Life and Times of John Eng-
land (Wew York: The America Press, 192(), 1, i1c5.
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In 1817, FPather England resigned his trusteeship
of the Chronicle and sccepted the pastorship of the
Church of Bandon, & town &bout sixteen miles southwest
of Cork City. While the young pastor was devoting hime-
self to his new duties, schism was racking the Church in
faraway Charleaton, South Carolina., As the perticulars
involve 2 long &nd complicated story, suffice it to say
that lay trusteelam and rampant nationalism had combined
to produce the scandalous situatlon. Put simply, the
schism occurred in 1816 when the lay trustees of Saint
Mary's, the only Catholic congregation in Charleston,
refused to sccept as thelr pastor the French-born Father
J. P. DeCloriviere appointed by the Archbishop of Balti.
more. The Archbishop placed Saint Mary's under inter-
dict. PFather DeCloriviere then opened & chapel on Can-
pon Street and Ashley Avenue for the meubers of the
songregation willing to submit to the Archbishop's au-
thority. Matters came to & head in 1819 when the schis-
mAtics promoted a scheme to esteabllah an Independent
Catholic Church with &an Irish priest consecrated by the
Jansenist Bishop of Utrecht 88 its head. The Archbishop
of Baltimore, the Most Reverend Ambrose Marechal dis-
patched Father Benedict Femwlck, S.J., the future Bishop
of Boston, to Charleston to remove the interdict as soon
as the trustees would submit to authority. Father
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Fenwick managed to restore some semblanceé of peice and
unity, yet the attempt to form an Independent Church
econvinced Rome that something more had to be done. Act-
ing upon Archbishop Marechal's suggestion, the Sacred
Congregétion of Propagands declded to detach the Caro-
1inas and Georgia from the Archdlocese of Baltimore and
form them into & new Diocese with the Bishop's residence
in Charleston. In June, 1820, having studied the prob-
lem for & year, the Sacred Congregation recommended and
Pope Pius VII approved the erection of the See of Charles-
ton with John England as its first Bishop. The Bishop-
e¢lect, one of the most courageous, most zealous, and
eloquent of all the Irish clergy, was consecrated in
8aint Finbar's Cathedrel, Cork City, on September 21,
1820,

The thirty-four-year-old prelate arrived in
Charleston on December 30, 1820. John England made his
presence felt immedlately. One week after his arrival
he wrote and distributed a pastoral letter, the first of
its kind in the history of the American Church. The
following week he began & visitation of the chief Catho-
14c centers in his three-state Diocese. In South Caro-
1ina he found approximately two hundred communicantss in
‘Georgia, one hundred fifty; in North Carolina, twenty-
five--a total of three hundred and seventy-five (375)--
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less than in his homs parish in Ireland. Most of these
people were poor and subject to prejudice on the part of
their non-Catholic neighbors. In the entire diccese
there were only four priests on whom the Bishop could
depend to care for this widely-scattered flock. The
prospects would have discouraged most men, but Bishop
England was one of those rare individuals who see what
has to be done and find a way to do it.

It 1s significant, however, that before initi.
ating any measures for his own diocese, Bishop Engiand
appealed to Archbiashop Marechal to convoke & Provinelal
Council where all the Bishops might consult pnd estaba
1ish uniform disciplinary regulations for the Church in
the United States. Trips to Baltimore, Richmond, Phila-
delphia, and New York during the summer and fall of 1821
convinced Bishop England that much of the confusion and
disorder prevailing in those dioceses resulted from lack
of unity and cocperation émong the hierearchy. Bilshop
England viewed the Church a8 one and the welfare of each
dlocese in some measure the common concern of the whole.
He had little sympathy for a system which rendered every
American dlocese & popedom.

To Bishop England's astonishment, the Archbishop
of Baltimore did not deem & Provineial Council necessary.
In later years Bishop England's efforts won him the
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title "Father of Provincial Councils,” but his repeated
pleas never altered Archbishop Marechal's decision. The
task of convoking the First Provincial Council fell to
the Most Reverend James Whitfield, Archbishop Marechal's
successor.

Bishop England's differences with Archbishop
Marechal went deeper than the question of calling &
Provineial Council., The historian Theodore Maynard ex-
pressed it well when he said: "“John England was from
the outset an American in a sense that Ambrose Marechal
and some of his colleagues could never hope to be or
perhaps wanted to be."S |

Bishop England considered the Americans a reli.
glous people but warned that they would not embrace a
religion apparently incompatible with American ideas and
institutions. He repeatedly implored bishops and priests
to familiarize themselves with American history and to
ilve by American customs if they desired the confidence
of American citizena. He further advocated 2 knowledge
of American law and adapting ecclesiastical customs to
those laws.

Finding little support or encouragement for his
ideas in Baltiwmore, Bishop England determined to

aThaodom Maynard, The Story of American Catholw
icism (New York: The Macmillen Co., 1981), D. 253.
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organize the Diocese of Charleston 2s he thought bhest.
Priests were his paramount need. In January, 1822,
therefore, Bishop England opensd & diocesan seminary in
Charleston. Although the Bishop advocated & native
¢lergy and hierarchy, native vocations were slow to
materieslize. Hence, the Bishop recruited promising
young Irish studenta &nd personally supervised their
training. Though never on & sound financial footing,
the seminary reméined in existence until 1851<-nine
yeers after Bishop England's death., In all about sixty
prieats were trained there. Four became bishops. #oat
of the remainder spent their lives 2s missionaries
tramping the roads of Georpia and the Carolinss.

Bishop England considered the need for scme come
mon orgén of communiecation emeng Catholics second only
to the need for & properly trained clergy. In June,
1822, therefore, he founded this country's first real
Cathollic newspaper, The United States Catholic Miscele

lany. Purportedly & dlocesan papsr, the Miscellany was

sctually natlional, and to some extent, international in

soope. Through the Miscellany, Bishop England scught to
awaken Catholics to the privileges of thelir faith and

thelir Americen citizenship. He was particularly anxious
to persuade them that there was no need to assume the
posture of second~olass citizens., Simultaneously, he



tried to convince his Protestant readers that Catholicism
and democracy were perfectly compatible. His method
consisted in presenting Cetholic teachings and refuting
calumnies, simply and straightforwardly, rather than
inveighing against Protestantism. He desired to convert
his detractors, not offend them. In the opinion of the
noted Church historian, Monsignor John Tracy Ellis, the
founding of the United States Catholie Miscellany was

Bishop England's greatest single contribution to the
American Catholic cumunity.5

In 1823, Bishop England wrote &8 constitution
providing a unique system of government for the Dioccese
of Charleston. The document recognized and reaffirmed
the Bishop's position as head of the Church in the Dio-
cese and acknowledged his exclusive authority over pure-
ly spiritual or ecclesiastical concerns, such as doc=-
trine, discipline, and clerical appointments. Yet it
also provided for annual conventions where the bishop
met with representatives of the clergy and the laity
{sitting as separate houses) to review and discuss the
temporal concerns of the Church in the diocese. The
houses, primarlily an advisory boedy, were granted some

saohn Tracy El1l1s, "The Diccese of Charleston in
American Catholic History," The Catholic Banner, Offie
;gg% Nenagﬁmr of the Diocese of Charleston, December 4,
, p' L ]
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legislative power. No sct was considered valid unless
it was passed by a majority of both houses and approved
by the bishop. There was, however, no provision for
overriding the bishop's veto.

Most of Bishop England's peers in the American
hierarchy considered the constitution a dangerously
democratic document calculated to give too much power to
the layman. Actually, the reverse was true. It eme
powered the layman to cooperate but not dominate. In
effect 1t laid the ax to the trustee problem and brought
peace and unity to the Diocese of Charleston.

Bishop England's plans for his dioccese included
the introduction of religious communities of women to
teach his flock and perform the corporal works of mercy.
In 1825 he appealed to the Ursulines of Boston. For
want of numbers, the community had to refuse. When
diocessn difficulties ruled out his plans for a trip to
Ireland in the spring of 1829, his hopes of cbtaining a
colony of Irish Ursulines ended in frustration. The
following fall, however, while in Baltimore attending
the long hoped for Firat Provincial Council, Bishop Eng-
land met four young women willing to give themselves to
the service of the Church in the Dioccese of Charleston,
There 18 no indlcation in eny of the Bishop's extant
correspondence that he was thinking of founding &
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sisterhood. Yet that is what he did. Those four young
women became the first menbers of Bishop England's
Sisters of Our Lady of Mercy. From their inception
until the present day, the history of the sisterhcod
has been 1nextr1aa$1y linked to the history of the
Diocese of Charleston.

All that has been said in the foregoing pages is
prologue. The constitution of the diocese fell into
disuse shortly after Bishop England's death; the semi-
nary closed its doors in 1851; and the United States

Catholic Miscellany disappeared in 1861. Of all Bishop
Englend's works and institutions, only the sisterhcod
remains. It im the living link with the first Bishop
of Charleston. The following pages will attempt to
record the story of its growth and development. In the
words of the Most Reverend Emmet walsh, Bishop of
Charleston in 1929, the Centennial of the Sisters of
Our Lady of Mercys
The story of the Sistera of Our Lady of Mercy is a
glmple narrative of service to the sick and wounded,
to the orphen and the prisoner, to the poor and dis-
tressed, in peace and war, in calamity and pesti-
lence. . . . It tella of missicnaries . . . who
teught the Negro and the white, slave and free, in
gramar schools and high schools, in city and counw

try, in parish and mission. They taught and served
vherever their Bishops directed.



CHAFTER X
IN THE DAYS OF THE FOUNDER

The history of the Sisters of Our Lady of Merey
begins in Baltimore in the fall of 1829. Prom October 3
until October 18 that city was the scene of the Pirst
Provineial Council of the Roman Catheolic Bishops of the
United States. The Most Reverend John England, Bishop
of Charleston, South Carolina, the youngest, yet the
most eloquent of the six prelates attending the Counecil,
arrived in Baltimore on or &bout September 23. He re-
mined in the city and its environs until November 12.
Sometime during that interval, the Bishop met four young
women who wanted to become religious and were willing
to form &2 community under the Bishop's direction, Une
fortunately, no ons recorded the particulars of that
importent meeting., It 18 difficult tc tell whether the
Bishop contemplated founding a religious community be-
fore he met the young women, or whether their offer suge
gested the idea to him. Neverthelese, he encoursged
them to return to Charleston with him. They sailed from
Baltimore on November 12 or 13 and reached Charleston

11




on November 23, 1829.1

Miss Mary O!'Gorman, the eldest of the four, was
then thirty-four years old. Her sister, Henora, was
twenty-nine; and thelr nilece, Miss Mary Teress Barry, was
only fourteen &nd a half. All three had been born in
Cork, Ireland, &and had lived in Baltimore for & number
of yeara., The fourth member of the group, twenty-three-
year-old Miss Mary E. Burke, was & npative of Baltimore,
Maryland,®

Bishop England rented a small house for them on

z'rhe Charleston Courier, November 24, 1829, p. 4.

2prchives of the Sisters of Charity of Our Lady
of Mercy, Charleston, South Caroclina. The Archives cone
tein a handwritten account of the history of the commu
nity frem 1829 to 18656. The account is unpaginated, and
the writer, snonymous. It is lccated in the Council
Minutes Dock. Hereafter this book will be referred to
&8 Community History, 1829-1856.

The Archives of the Sisters of Charity of Our
Lady of Mercy contain no information relative to how
Bishop England met the first members of the congregsation.
The Unlted States Catholic Miscellany, the diocesan
newspaper and Yirst Catholle weekly in the United States,
reported Bishop England's acticnz while he was in Balti-
more attending the Flrst Provincial Council. HNewhere,
however, does it mention his meeting the four young women
who became the {irst meumbers of the congregatlion. The
records of the Catholic parishes in existence in Balti.
more in 1029 were examined, but revealed no information
gbout these women. HNelther dld the files of the Baltie
more Cathedral Archlves, or the files of the Chsrleston
Diocesan Archilves,

lierealter the Archives of the Sisters of Charity
of Owr Lady of Mercy will be referred to 28 ASCLU. The
Baltimore Cathedral Archives will be referred Co as BCA.
The Charleston Diocesan Archives will be referred to as
CDA. The United States Catholic Miscellany will be re-
Yerred to a5 USCH.
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Friend Street (now Legere), near the old wooden cathe-
dral.” fThere, in December, 1629, he established the
four young women in commmumnity under the title of Sistern
of Our lady of Mercy. Miss Mary O'Gormen received the
name of Sister M. Joseph and was appointed Superioress
of the group. Miss Honora O'Corman became Sister M.
Martha; Miss Barry, Sister M. Teress; and Miss Burke,
Sister M. Augustine. It is likely that all four re-
celved the religious habit at this time, though that
fact is not recorded. The first habit worn by the come
mmnity was the traditionsl blzeck widow's dress and cap
worn by Mother Seton's Siszters at Immitsburz. Tradition
maintains thot the first habit was sent to Charleston
from Emmlitsburg. Neither Charleston, nor Emmlteburg,
hoviever, has & record of that event.u
The year 1830 was one of probaticn for the four
young women. Modern parlance would probably desipnate
their novitiate experience as "on the job traininz." In

3D1mc’cory and Strangerg! Guide for the City of
Charlegton forr the Yeap 150 (Charlestont MHorrld Goide
smith, 1c¢3l), p. 109, The 1isting on p. 109 states:
"Mary O'Corman, teacher, 1l Friend Street."

u‘rh& Sister Archivist of the Daughters of Char-
ity, Mt., St. Joseph Provinciul House, Emitsburg, Mary.
land, assured the writer thet the Archives there contain
no mention of Blshop England securing a religlous habit
from Emmitsburs. However, he miy have requested the
favor verbally on one of his many visits to Ht. St.
Joneph-




s

January, 1830, they opened 2 school in their Friend
Street house. Young Sister M. Teresa (Barry), and
Sister M. Augustine (Burk:a) shared the responsibility
of teaching the 8ix puplls who then constituted the en-
tire student body. The Bishop a2ssigned Sister M. Martha
(0'Gorman) to supervise the household concerns of the
diocesan seminary.” At the end of their £irst month's
service in the Dioceme of Charleaton, Bishop England
informed his friend, Father Simon Brute, the future first
Blshop of Vincennes, Indieana, "The women I brought from
Baltlwore go on well as yet and are doing some gcw.:nfi."G
The following month Bishop England wrote his
friend, Judge Willlam Gaston of North Carolinat
The Sisters whom I am endeavoring to establish will
not be 2 band of those at Emmitsburg nor dependent
on them, as I do not wish to make my institutions
depend upon Superiors over whom I have neither cone
trol or influence. Hence, I shall try what can,
within the diocese, be done upon the same principle.
I have fg}ur who coat m@ very little and do much
gervice.

In May, 1830, Bishop England forwarded an

SASCIM, Community History 1829-56.

©cpa 7E2, Bishop England to Rev. Simon Brute,
Januvary 30, 1530.

7Rﬂco:c-<‘is of the American Catholic Historical
Soclety (Philadelphie:s  Americen Gatholle Historlca
JocYety, 1908), XIX, 147-48, Hereafter this souwrce will
be listed as RACHS. The letter quoted was written by
Bishop England €o William Gaston, February 25, 1830.
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official notification of the foundation and nature of
the Institute to the Cardinal, Prefect of Propaganda.
In Cherleston four nuns are living a religlous life
under & rule which I drew up for them. They were
established towards the end of last yesr under the
title of Our Lady of Hercy, and they desire to take
simple vows each year and to dedicate themselves to
the work of teaching young girla, of instructing the
negro slaves in faitg and morals, and of caring for
the sick and infirm.
Bishop Englend wrote this letter while jJjourneying up the
Mississippi en route to Baprdstown for the consecration
of the Right Reverend Francis F. Kenrick, Coadjutor-
Bishop Elect of Philadelphia.? Trips of this nature,
in addition to his ennual visitations of the mission
stations throughout his vast diocese, necesaitated long
absences from the city of Charlesten. This, among other
reasons;, led the Bishop to appoint an Ecclesiastical
Superior for his infant congregation of sistera. The
first assigned to this office was Father Jeremiah F.

0'Ne111.10

BBetar Guildsy, The Life and Times of John Eng-
lend (New Yorks The America Fress,, 1927 )s; il, 135.

rpi4., pp. 134-35.

10catner Jeremiah F. O'Neill was born in Cork,
Ireland; ordeined in St. John the Baptist Diocesan Sem-
inary, Charleston, in 18263 and sent to Savannah, Georgia,
8ix years later. His parish, St. John the Baptist,
Savannah, embraced one-third of Georgia. He served the
Diocese of Georgia until his death in 1870 at the age
of eighty.




16

While the Bishop was away, Miss Ellen Rugan and
Miss Rose Hughes entered the sisterhood. Both young
women were Irish-born, but had lived in America for scme
time--Miss Rugan, in Baltimore; Miss Hughes, in Charles-
ton. In December three more Irish-born residents of
Btltimore joined the community: twenty-seven-year-old
citl:arlm McKenna, twenty-four-year-old Ellen Clarke,
and thirty-five.year-old Marie Kenmdy.u

On New Year's Day, 1831, the Sisters entered upon
their first retreat. Although the newly ordained Father
Jerome Mccoolm conducted it, Bishop England gave the
Sisters dally talks 4in his own library. On Sunday morn-
ing, January 9, 1831, a2t the eight o'clock M2ss in old
Saint Pirnbar!s Cathedral, Sister M. Joseph (0!'Gorman),
S8ister M. Martha (0'Gormen), Sister Teresa (Barry), and
Sister M. Augustine (Burke) knelt before the Blessed
Mother's altar and pronounced for the first time the
s8imple annual vowe of poverty, chastity, and obedlence.
After each had made her vows, she received Holy Come

munion. 13

nnscm, The Commnity Register.

120pa 3E6, Bishop England to Rev. Simon Brute,
Charleston, August 24, 1830. This letter contains the
following reference to FPather McCool: "Mr. McCool has
been preparing for ordination. He will receive tonsure
on next Manﬁag and will probably be a priest before
three months.

yscs, sanuary 13, 1831, p. 5. See also,




17

The following January (1832) the Bishop himself
conducted the Sisters' retreat. At its conclusion the
first fowr mesbers renewed their vows; while those who
had entered in May and Decenber, 1830, promised poverty,
chastity, and_ ocbedience for the firast time. Miss Rugan
became Sister M. Prancis; Miss Hughes, Sister M. Rose;
Miss McKenna, Sister M. Aloysius; Miss Clarke, Sister
M. Ignatius; and Miss Kennedy, Sister M. Bridget. About
this time Sister M. Martha (0'Gorman) succeeded Sister
M. Joseph (O'Gorman) as Superioress of the Community.
Sister M. Rose (Hughes) and Sister M. Aloysius (McKenna)
replaced Sister M. Martha at the geminary. Bishop Eng-
land reported to the Ninth Annual Convention of the
diocese that the Sisters' services to the seminary
(described in the Convent Annals as "very laborious"),
had reduced operating costs aonsiderahly.m

In the spring of 1831 the Bishop rented a larger
house for the Sisters. While the move enabled them to
take in & few boarders and orphans, it also increased
their expenses. School tuiltion, their chief source of
income, was not always paid promptly or fully. The

Guilday, p. 136,

lnIgcnatiun Reynolds (ed.), The Worlks of Richt
Reverend John Encland, First Bishop of Chaérleston iﬁlti—
!WN! Q .LUI'IJ a 0., . » ] 35:51
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only written record of these early years states:

The Community had at this time much to contend with,

oL Pt e N e Sl e

in doubt as to whether they would be able to Buce

ceed, when they were joined by Miss Datty.ld

Miss Julis Datty, sixty-six years old when she

entered the Slaters of Our Lady of Mercy, was literally
8 God-send. She brought to the Community a fortune,
talent, experience as & teacher, and an interesting per-
sonal history. Born of & wealthy family on the island
of San Domingo (now Haiti), Julia Datty received her
education in Paris. When ghe completed her schooling
she returned to San Domingo, only to flee the island
during the terrible native uprising of 1792. With her
family she pet sall for Boston but adverse winds forced
the ship into Charleston's harbor., Sometime after her
arrival in Charleston Miss Datty went to work as a launw
dress in the home of Mrs. Williem Heyward, one of the
leading families in the city. Mrs. Heyward, amazed at
Miss Datty's refinement, soon learned her story and
transferred her from family laundress to family govern-
ess. Little by little, Miss Datty's reputation as a
teacher spread. One home becime too Bmall to Receommodate

those who dezired her services. Hence, Miss Datty opened

15ASGIM, Community History 1829-56,
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8 school in Charleston.®

Julia Datty's school soon became one of the most
fashignable in Charieston. In her article, "Early
Schools in South Carolina,” Martha B. Washington states:

Miss Datty must have been a woman of rare chartcter,
combining firmmess and gentleness in a marked de-
gree. Her puplls always spcke cof her with the
greatest affection and recpect. She was &8 devout
follower of the Roman Church, and while she made no
effort to influence the belief of her pupils, she
Bo impressed them with her earnest efforts to live
worthy of her own failth, thet they would often in
after years when hearing aspersions against the
Roman Church, say, "It isn't s0; Miss Datty would
never have believed it."17

Besldes conducting one of the best schools in
Charleston, Julia Datty spent countless hours visiting
the aick, consoling the grief-.strichken, and assisting
the needy. Despite her sge, therefore, Julis Datiy's
experience rendered her well-sulted to live the life of

16ps01, Joan B. Williman, "Miss Datty, Her
Identity and a Short Sketch of Her Actlvitiles in Charles-
ton," unpublished menuscript compiled by Mrs. Williman,
2 reeident of Charlesten, South Carolina, May 20, 1840,

02 Migs Datty's famlly, Mrs. Williman states:
"How many comprised the Datty family, no accurate infore
mation 418 now availazble, bubt there was Marcus Datiy,
whom we tale to be her father, and it 13 almost certain
that a sister, whose married name was Marpan, was also
of this pgroup, bringing with her some children, one of
vwhom afterwards wmarried M. Andrew Talvande, and became
the well-known Madame Ann Marsan Talvande, whose school
wag celebrated here." -

171.M.E. Blandin, History of Hicher Bducation
of Women in the South Prior to 1. 00 (lew York: Neale
PO TIERINg Co., 10U09), ChGpP. XXiidi.




. of Sisters. She receilved the name of Sister Benedicta.

20

& 8ister of Our Lady of Mercy. For 211 préctical pur
poaoﬁ, she had been deoing Jjust that for years. For this
reason, and because Bishop. Englend wished to receive
her vows before he left for Europe, Miss Datty was dis.
pensed from the usual probationary period and proncunced
her vows on July 4, 1832, in the Cathedral in the pres-
ence of the Blshop, his clergy, énd the entire Cormunity
18
As Father J. P, O'Nelll was then visiting Ireland,
Bishop England appointed Father Andrew Byrne, Ecclesias-
tical Superior of the Sisters.>d

Bishop Englend sailed for Europe on July 10,
1832. He planned to visit Ireland, Paris, and Austria
hoping to secure priests and money for his large diccese.
He did not return to Charleston until Novermber, 1833.

In January, 1833, while Bishop Englend was in
Rome, Father Byrne, complying with ¢he unanimous wish
of the Community, appointed Sister M. Benedicta (Datty)
Superioresn of the Sisters of Our Lady of Mercy. "The

House," the records state, "began to &ssume now & new

1SASCLM, Community History 1620.56,

lgFather Ardrew Byrne was born in Ireland: stud-
ied for the priesthood in St. John the Baptist Diocesan
Seminary, Charleston; and wes ordained in 1627. He
later became the first Roman Catholic Bishop of Little
Rock, Arkansas.
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aspect. IEverything appeared to be in a more prosperous
condition. The day pupils and the boarders had in-
eredsed, which enabled the Sisters to take a few more
orphans."2? Pather Byrne deserves at least partial
eredit for producing this change., In &ddition to hils
other priestly duties, Father Byrne found time to visit
the school daily, to teach a class in Church music; to

- prepare pupils for Firast Holy Communion, and to visit

the Catholic parents in the city and encourage them to
gend their children to the Sisters' school. In order to
pttract more pupils, he permitted tha Sisters to teach
French, music, and dancing.>t

Pather O'Neill returned from Ireland early in
Hovembeyr, 1833. Accompanying him were Miss Margaret
Cagney and Miss Eliza Kennedy, formerly of Cork City,
Ireland, who became the thirteenth and fourteenth meubers
of the Sisters of Our Lady of Mercy. Bishop England had
perasonally selected these young wemen while he was vislte
ing his native land. Although Miess Kennedy did not per-
Bevere,'Miaa Capgney, & well-educated wom@n, became one
of the most useful members of the early Community.=o

Bishop England reached Charleston & veek or so

20

ASCIM, Community History 1829-56.
2lmia, 221h14.
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after Father O'Neilll. That he was pleased with the cone
dition of the Sisterhood after his absence of 21lmost A
year and 8 half 1s evident from his remarks to the dele-
gates attending the Tenth Convention of the Catholic
Church in Scuth Carslina.
The Congregation of the Sisters of Our Lady of Mercy
has met my most sanguine expectations; not only have
they been exceedingly useful for the purpose of edu-
catlion, but they had generously offered thelir ser-
vices at & time when it was feared that the cholera
would bring its desoclatinz influence upon us, to
attend in whatever way the Board of Health of this
City might deem most useful. I hope that as their
inatitution becomes better orgaénized, thelr great
utility will be more fully developed.<l
The Bishop also informed the Convention that,
at the request of Pope Gregory XVI, he had accepted the
difficult post of Apostolic Delegate to the Government
 of Halti to attempt to effect @ resumption of official
relations between that Government and the Holy See.
Realizing that the Haitian mission would necessitate
long absences from Charleston, Bishop England emphasized
that he would gladly have forpone it, if it were not the
expressed wish of Hia Holiness, Pope Gregory XVI. The
Bishop could not foresee then that the mission he &t
cepted so reluctantly would last for almost five years.
Bef'ore sailing for Haiti, Bishop England dise

pensed Sister Augustine (Burke) from her vows. The

Blpeynolds, IV, 340.
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records state simply that Sister Augustine, one of the
first menbers of the Commmnity, was a convert who felt
that she could accomplish greater good among her Prot-
estant relatives than she c¢ould in the convent. Hers
was the r.‘u-sf_; departure the Commmity expariemed.ga
Bishop England sailed for Haiti in Decemben,
1833; returned to Charleston on March 28, 1834, and
three weeks later, April 19, sailed for Rome to discuss
the Haitian mission with Pope Gregory XVI. The day
before he left Charleston, however, he recelved Miss
Cagney'es vows and gave her the name of Siater M.
Veronica.2>
The jaiahop remained abroad until late in Novem-

ber, 1834. During his sbsence Father Byrne, Ecclesi-
astical Superior, rented a larger house for the Sisters
on Beaufain Street, one door west of Cummin Street.
There for the first time the Sisters had & swall chapel
and the privilege of having the Blessed Sacroment under
their own roof. They alsc had 2 good deal of hard work.
The records statet

The Sisters had to labor much at this time not have

ing means to pay servants, and having not only to

do the heavy duties of cooking, baking, and washing
for thelr own house but also had to perform some of

2hysora, Commmity History 1820-56.

251p1a.
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those laborious duties for the Seminary,gghich was
alsoc at this time very limited in means.

A group of Ursuline Nuns from Blaciwrock Convent,
Cork, Ireland, and flve yﬁgng Irish women who desired to
enter the Sisters of Our lLady of Mercy nccompanied Bishop
England to Charleston late in November, 1834. The Bishop
installed the Ursulines in 8 housé on Broad Street near
the Cathedral. There, in January, 1835, they opened &n
fcademy for young ladies.>! The candidates for the
S8isters of Ouwr lady of Mercy were Miss Catherine leahy,
the future Sister M. Scholﬁﬂticﬂ; Hiss Eliza Mahoney,
the future Sister M. Vincent; Miss Eliza Flynn, the
future Sister M. John; Miss Eliza Fegan, the future
Sister M. Agnes; and Miss Joanna Dunn, the future Sister
M. Xavier.

To his dismay the Bishop diBcovered that a gen-
eral deterloration and confusion haed orept into the
diccese during his sbsence. He described the conditiona
to his friend Pather Michael O'Connor, Vice-Rector of
the Irish College in Romes

I found thet I owed $1,600 to the merchants who
menaged my business for advances made by them to
uphold my institutions. I found various small debts

to at least an equal amount., I found the Churches
and Seminary deeply involved, so that $7,000.00

2644,
37ﬁu11dny, I, 147.



25

would not pay the claims upon me and all here under
the impression that I was bringing at least §20,000
from Eurcpe. I 8lso found . . . & spirit of dis-
content and jealousy creeping in. The efforts of
Protestants ggeinnt us were prodigious; our poor
miserable churches wanted repairs, and one nore year
would have upset the diocese. . . « I had to restore
discipline, and the heaviest and most difficult
part, to find the means of feeding an% clothing
those I had in various places. . . .2

The Sisters shared in the general disciplinery
and organizational c¢risis besetting the diocese., Bishop
England described their state as one of "confusion and
diﬂorder.“zg Community records do not provide much more
information except to state that reports reached the
Bishop that the house had been maladministered during
his absence, and that some of the Sisters had been ine
svbordinate. No names were mentioned.

During February and March, 1835, the Bishop
visited the convent several times and held interviews
with the Superior and with the subjects in an attempt to
resolve differences, At one point, according to the
record, Bishop Engleand considered dismissing some of the
S8isters, but reconsidered Judging it "more prudent to

meke another trial, as there might have been faults on

aaﬂﬁcﬂs VIII, 205-06. Bishop Englend to Rev.
M. O'Connor, karch 7, 1835.

29 ncHS, VIII, 210. Bishop England to Rev. M.
0'Connor, April 7, 1835.
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both e1des."”C He then drew up & new code of rules and
promized to give the Sisters a conatitution at a later
date. Father Byrne resigned as Ecclesiastical Superior
and the Bishop assumed that post himself. In March, the
Bishop reappointed Sister Benedicta (Datty), Superioress,
with Sister Magdalen (Bortley)”> her assistant. A month
later the Bishop appointed the first Commnity Council
menbers--Sister Benedicta (Datty), Sister Magdalen
(Bartley), Sister M. Aloysius (McKenna), Sister Teresa
(Barry), and Sister Veronica (Cagney). The last men-

tioned wazs also appointed firat miastress of the auhool.52

On April 7, 1835, in a second letter to Father Michael
O'Connor describing all the troubleés that had beset the
dioccese, Bishop England said of the Sisters:

I have by great application framed their Rules, and
re-gptablished them in pesce, charity, regularity
end plety. I have admitted several of them to renew
thelr vows which are annual, after I had for three
months refused to receive them until they should

SOMOIH, Commmity History 1829.56,

\ 31813%1* Magdalen Bartley, the former Ellzabeth
Bartley, entered the Community in 18323 was professed in
183%; and died on August 24, 1858. Before entering the
Community, Miss Bartley wag the devoted friend and ser.
vant of Hrs. Jane Corcoran, mother of Father James Core
coran who became & priest in the Diccese of Charleston.
In later years Father Corcorsn became confessor and
chaplain to the Sisters of Our Lady of Mercy; editor of
the Inited States Catholic Miscellany; Bishop Gibbona!
Theologien atv Vatican Councll I; and editor of the
American Catholic Quarterly Review.

32A$GLM, Community History 1820-56.
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becoms regular. They are now exceedingly useful.>3

In the summer of 1835 Bishop England opened a
gchool for the free colored children in Charleston. He
appointed two seminapians to teach the boys and assigned
Sister M. Martha (O'Gorman) and Sister M. Vincent
{Mahony) to the girls' department. The Bishop's action
was completely in accord with the laws of South Carolina.
Although the laws forbade the education of slaves, they
did not prevent the educatlon of free Negroes. Scome
Protestant sects had previously estsblished sinmilar
Bchools in the city. Bishop England maintained that
these schools were drawing the free Negroes from the
Catholic Church.

Bishop Englandts school had over eighty pupils
in a8 metter of weeks. About this time, however, gbolli
tionist socleties in the North were Jjamming the maills
for Southern states with antislavery tracts. The ar-
rivel of these p&mphiatn in Cherleston incensed the
majority of the white citizens. A committee, self-atyled
the Commititee of Twenty-one, formed to devise neasures
to prevent any further lmportation of abolilitionist 1it-

umture.w Members of the Committee &pproached Bishop

3JpacRs, VIII (1897), 210. Bishop Bngland to
Rev. M. O'Comnnor, April 7, 1035,

3”The Charleston Courier, August 11, 1835, p. 8.
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England and requested him to close his school for the
free Negroes. The Bishop replied that he would close
hig school only if the other denoninations in the city
elosed theirs, though he disapproved of the pracaeding.js
Thus, all the schoeols for the free colored in Charleston
were closed., On the morning of August 10, 1835, the
clergy who had suspended their schools were publicly
thanked 8t a meeting held at City Hall,>o

Had Bishop Enzland scted contrary to the desires
of the local citizenry he would have placed himself and
hig infant institutions in a very unfavorable, even une
safe position. Catholics were tolerated in Charleston,
but it 1s doubtful whether Catholics suspect of being
ebolitionists would have been. HNor had Bishop England
any deslre to be associated with the ebolitionists whom
he considered fa anti-Catholic 23 they were antislavery.
When popular passions cooled, Bishop England would open
his school again.

While Bishop England was in Rome in 1834, hs had
oasked His Holiness, Pope Gregory XVI, to be relieved of
the Haitlan mission. Instead, the Holy Father suggested
the appointment of a coadjutor-Bishop for Charleston.

Bguildey, II, 152.
3&Tha Charleston Courler, August 11, 1835, p. &.
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On October 28, 1834, Rome named Father William Clancy to
this post. Father Clancy, formerly & professor at the
College of Carlow and cne time atudent of Bishop Eng-
land's in the seminary at Cork, was consecrated at Car-
1ow on Decenber 21, 18}‘1.37 For & variety of reasons,
however, Bishop Clancy did neot reach Charleston until
November 12, 1835.°C In retrospect, his delayed arrival
gppeare te have been providentisl. It forced Bishop
Englend to remain in the diocese and afforded him t{ime
t0 re-esteblish his inatitutions on & firmer basis.
Pishop Clancy remained in the diccese until 1837.

Thé Haitian misaion nearliy ruined Bishop Eng-
land's sttempt to incorporate the Sisters of Our Lady of
Merey and the Ursulline Community. When he presented his
petition for incorporation to the South Cerolina ILegls-
lature in the fall of 1835, & friend informed the Bishop
that some of the mernbers of the House of Representatlives
would oppose his request almply to demonstrate theilr
disapproval of his mission to Haiti. Through friends,
however, the Bishop cbteired an invitation to address
the Senate. The same friends persuvaded menbers of the
House to attend. After & twowhour eddress during which

Mguirgey, II, 324-25.
38.113___16” p. 3533.

i,
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Bishop England begged the representatives "not to de-
gréde Carolina by placing it by the side of Massachue
getts," his bills passed without any opposition.”? The
Sisters of Our Lady of Mercy were incorporated for a
period of fourteen years.

Bishop England sailed for Halti sbout the middle
of April, 1836. Although he returned to the diocese
early in June, he had to leave again on the twenty-fourth
of that month to report his progress to Pope Gregory
and, hopefully, to bring his mission to that troubled
island to a cloﬂa.uo’ Not until January, 1837, 4did he
return to Charleaton.

The Sisterhood experienced a very serious loss
during Bishep England's absence. From August until
November, 1836, a cholera epidemic ravaged the city of
Charleston. While attending the victimgs Sister Bene.
dicta (Datty), Superiorese of the Community, contracted
the disease. On the morning of October 3, 1835, ghe
arose as usual and said merning prayers with the Com-
mmity, but became 11l during Mass. The Sisters sent
for the doctor who pronounced her case hopeless. Shortly
after she recelived the last sacraments, Slater Benedicta
celled the Community in to give them her last blessing.

40

3%m,14., p. 297. Toid., p. 309.
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At half.past seven that evening, Sister Benedicta died. ‘>

Bishop Clancy celebrated the funeral Mass in the
Cathedral the next morning. Sister Benedicta's bedy re-
meined in the church until four that afternoon. Then a
proceasion consisting of the Bishop, clergy, the Slsters,
and the children from the Academy of Cur Lady of Mercy
followed the coffin through the streets to Saint Mary's
Churchyard where Sister Benedlcta was buried. Although
the Sisters mede no public statement, the annalist
stated that no language could describe the grief and
anguish which pervaded the whole houaa.uz

In the interim between Sister Benedicta'as death
and Bishop England's return to the diocese in Jonuary,
1837, Bishop Clancy appointed Sister Msgdalen (Bartley)
Superioress of the Community. The records state that
Bishop Clancy visited the house weekly, celebrated Mass
in the 3isters' chapel every Tuesday, and looked over
the Becounts monthly. He &lso aesigned the Sisters to
take charge of the Cathedral choir and urged three or
four Sisters to study music go that they might teach it
to their atudenta.uz’

Bishop England returned to the dlccese in

Blpser, commnity History 1829-56.
42114, $m1d.
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January, 1837. He confirmed Sister Magdalen (Bartley)
ag Superioress of the Community; named Sister Aloysius
(McKenna) her agsistent; end Sister M. Veronica (Cagney),
Secretary., He disapproved of so many Sisters devoting
their time to music and forbade all but Sister Teresa
{Barry) to céntinw.M In February, though he would
have preferred to remain in Charleaton, Blshep England
had to leave again for Haiti., This trip, houwever,
brought his mission to an end. When he presented 4oCuw
ments from the Holy See to the President of Haitl, that
gantleman refused to continue neg:otiatiom.% Thus,
faillure crowned Bishop Englandte {ive years of lobhor
outaide hin diccese.

From Haiti, Bishop England proceeded to Baltl-
more to perticipate in the Third Provinelel Council
(April 16-23, 1837). There he experlenced snother soré
of defeat, for the majority of the Bishops in attendénce
did not sccept his views, His correspondence revenls
that he felt increasingly at vardance with most of the
other menbers of the American hierarchy. A failure
abroad, rejected by his peers at home, Bishop England
had but one desire at that time, namely, "to be permitted

M4,
45
Guilday, II, 312.
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to rest quietly within ny own borders and be occupied
only with the care of my aun.Dioceae.“ns The noted
Church historian, Monsignor Peter Guilday, in his
biography of Bishop England, states that the Bishop
spent the five years between the completion of the
Haitian minsion and his death (1837-1842) "in repairing
the forced neglect of the House of God in the Southland,
rather than, as they should have been, the successful
completion of his unflagging zeal and devot:!.on.“‘w

The Bishop opened and conducted a retreat for the
Simsters of Our Lady of Mercy in November, 1837. The
records relate that "He came to the House every morning
8t half-past five; read the morning's meditation &nd at
seven o'clock celebrated Mass. He returned again at
12:00 at which time he lectured for nearly &n hcrm:'.“ua
Upon examining the accounts, Bishop England discovered
that the boarders owed $901.00. The Commmity might
reasonably expect to collect only $300.00. Therefore,
he told the Sisters to raine the boarders! tultion from
$100.00 to $150,00 per year. The Sisters feared that

' n6BCA 23a4, England to Archbishop of Baltimore,
January 4, 1837. See also BCA 2473, England to Arche
bishop Eccleston, February 27, 1837.

Mauticay, 1T, 278.

MQABGIM, Community Hilstory 1820.56.
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the higher rétes would reduce their student body and
consequently reduce the Community income. This, in
turn, would render the Community more dependent upon
public cherity. Nonetheless, the Sisters submitted to
the founder's wishes with, in the words of the annalist,
"81l the resignstion they possibly could.“ug
At this juncture Bishop England removed the

Cathedral choir from the Sisters of Our Lady of Mercy
and placed it under the direction of the Ursuline Com-
munity. He also forbade his own Community to teach
French and music in the Academy of Qur Ledy of Mercy,
although he grented that he might permit them to do 80
at a later date. It would seem that the Bishop wished
to cleariy delineate the functions of the two Sister-
hoods he had introduced into the dlocese. The Ursulines
(ususlly referred to as the Nuns, while the Sisters of
Our Lady of Mercy were celled simply, the Sisters), were
to bestow the "most respectable énd accomplished educai-
tion" upon young ladies from the higher soclal classes;
while the Sisters of Our Lady of Mercy were

to provide for the solid and plain education of

those young females whose means do not permit, and

whose prospects do not regquire their sttention to
the hizher cocomplishments of their sex.50

4914,

50Reynolds, IV, 375. Bishop England's Address
to the Fifteenth Convention of the Cathelic Church in
South Carolina, December 1, 1838.
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In the fall of 1839 the Sisters copened Saint Mary's
Free School for the elementary education for girls from
families who could not afford the tuition paid by the
students Bttending the Academy of Our Lady of Mercy.

A yellow fever epidemic ravaged Charleaton from
mid-August until early November, 1838. In those days it
was called "strangers' fever" because so many victims
were recent immigrants., Most of the immigrants were
laborers, often Irish Catholics, forced to live in al-
ready overcrowded boarding houses in wretched accommoda-
tions. These laborers were generally distrustful of
public hospitals and unwllling to go to them when sick-
ness occurred. Realizing this, on July 22, 1838, Bishop
England founded a scciety called the Brotherhood of San
Herino. Its objJect was

to bring to mutual acguaintance and mutual aid, the
well-conducted portion of the working men of the
city of Charleston and its vicinity together with
such friends 28 may be disposed to enter inte their
viewa . . . &8 210 to procure comfort and aid for
the menbers in time of sickness, and to look after
the orphans of the deceased.bl
" To implement the objectives, Bishop England
rented and converted & house in Queen Street into 2 hos-
pital for the menbers of the scclety. He appointed

Sister M. Aloysius (McKenna), the Superioress of the

SlyseM, August 25, 1838, p. M.
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S84isters of Our Lady of Mercy since the previous January,
Superintendent of the hospital. On August 15, 1838,
Sister M. Aloysius (McKenna) assigned Sister M., Ignatius
(clarke) and Sister M. Vinecent (Mahony) to work in the
hospital. The convent records state:
In 2 short time the house was crowded with patients,
so much so, that the Sisters had not an epartment to
themselves and were therefore greatly inconveni-
enced, not only for want of accommodations, but also
for want of assistance to perform even menial
officen, a3 servants, elther white or colored, could
scarcely be got to attend the hospltal 8o much
afrald were they of contagion.>52
Sister M. Vincent (Mahony) and some of the other Sisters
(whose names ere not recorded) contracted the disease,
but, providentially, no fatalities occurred. The hoB-
pital remained in existence for the next three yesrs
(1838-41) and perhaps would have remained longer had it
not been for the illness and death of Bishop England in
the epring of 1842, During these epidemics the Sisters
2lso visited the sick poor in their homes, providing
whatever services they eould.s}
On August 8, 1839, the lease for the house sery-
ing as the hospital expired. The Brotherhood of San
Marine did not have sufficient funds in its treasury to

rent it for another year. About this time the Bishop

52ps01M, Community History 1829-86.
5uscH, April 6, 1839, p. 6.
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hed purchased 8 lot near the west end of Queen Street as
the site of a new homs for the Sisters and the orphans.
There was & house upon the lot. Hearing of the plight
of the Brotherhood, the Sisters offered the soclety the
uge of the house rent free until the end of the year.
This house served as the hospital for the members of the
Brotherhood of San Marino during the epidemic of 1839.5“
The yellow fever epidemic of 1839 did not af-
flict Charleston as seriously as it did the inland clty
of Augusta, Georgia, Augusta was totally unprepared for
a yellow fever epidemic. On October X, 1839, when writ.
ing %o Blehop Blane of New Orleans, Father John Barry,
pastor of Holy Trinity Romen Catholie Church in Augusta,
atoted:
We had no Hospital to which &ny person afflicted
with the epidemic would go. Whilst misery, suffer-
ing and distress thus afflicted us on every side, I
applizd to our Mayor and proposed to him the pro-
priety of opening @ new Hospital. I offered my
houpe for the purpose and promised to write to Dr.
England for Sisters of Mercy to conduct it provided
the city would defray expenses. He cheerfully
edopted the plan. I wrote to the Bishop. He sent

us three Sisters and a Priest and we have a Hospital
opened about & month.23

=

Shusem, July 27, 1839, p. b.
=4

f -l

““Rev. John Barry to Bishop Blane, October U,
1839. This letter is located in the Archives of the
University of Notre Dame, V-4-i. Hereafter thism gource
will be referred to as UNDA.
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Bishop England informed the Mayor of Auguata
that when he asked for volunteers for Augusta, every
S8ister oslked to gn.56 He chose, however, only three--
Sister M. Aloysius (McKenna), Sister Frencis (Rugan),
and Sister M. Vincent (Mehony). The Sisters left
Charleston in early Septenber and remained on duty in
Augusta until the end of October. "The number attended
in the Hospital was nearly seventy, of whom gbout twenty
diﬂd."ST

On Hovernber 2, 1839, the Sisters, in perfect
health, returned to Charleston accompanied by Father
Barry. Two days later the menhers of the Board of
fiealth of Augusta papssed a resolution thanking Bishop
England, Father Barry, and "in particular the three
Sisters of Cherity from Charleston, who have 80 long
and with such constént care, skill and kindness, taken
charge of the Hoapital.“ﬁa The Mayor offered Father
Barry money to pay for the transportation of the Sisters
but Father Barry informed him that

fie was instructed not to receive 1t as the Catholicﬂ
of Charleston felt that in the affliction of their

Saﬂullday, II, 169. Bishop England to Mayor
Cumming of Auguste, Georgias, Novenber 11, 1839.

57_@@, Novewber 16, 1839, p. 4.

580‘50!'!, November 16, 1839. See also, Guilday,
II, 163'
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gister city, they ought not at least make any charge
for charitable aid, and the more especially as &
great portion of the patients were Roman Catholics.>3

These epidemics left in their wake & number of
orphans and half-orphans aﬁmng the Catholic population.
Charleston had en Orphan House operated by the city, but
according to the United States Catholic Miscellany:

The children . . . are either taught that all forms
of relizion are equally good, or they are instructed
4n the tenets of some one of the Protestant denomi-
nations. . . . It i8 true that Catholle clergymen
have been invited to preach in their turn in the
chapel of the Orphan House, but they have been re-
fused permission to teach the Catholic catechism to
the children of Catholic parents who may be in the
House, and a Protestant catechism was, and perhaps
atil) 1is taught by one of the Gummiasioneg% to all
the children who are capsble of learning.

After the epidemic of 1838, therefore, Bishop England
initinted a campaign to ralse money to build a Catholie

orphanage. To the campaign contribubicna the Bishop

added $3,651.75, the proceeds of a fair held in April,
1839.6%
Miscellany reported that the Blshop had collected $4000.00

on May 25, 1839, the United States Catholie

of the $5000.00 he needed to pay for the lot he had pur-

chased. It would take twice that amount to erect the

necessary buildings.t?

59%uiiday, II, 168.

60ysci, October 27, 1838, p. 6.

6lyscw, may 25, 1839, p. 4. 62
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The Bishop also had in his possession at thia
time about $3000.00 donated by the Catholics of Charles-
ton for the purpose of buillding a suitsble convent for
the Sisters. Sometime before November, 1839, Bishop
England decided to combine this money with that raised
for the orphans. Instead of erecting two buildings, he
determined to build one to serve both purposes.

Bishop England was supposed to lay the cornere
stone of the new convent on March 25, 1840, the day the
Sinters renewed thelr annual vows. A torrential storm,
however, forced him to postpone the ceremony until the
following afternoon. A crowd composed of menbers of the
clergy, the Urauline ss.atars,‘ the building committee,
the laity, the Sisters, boarders and orphans, processed
from the Cathedral to the building site on Queen Street.
While the Bishop laid the cornerstone, the students of
the Acaédemy sang the Magnificat. The founder hailed the
event as one of the happlest in the city's annals and
expressed his hope that "Charleston will bountifully
sustain and enlarge an Institution thus commenced under
the auspices of charity.“ﬁr'

on Novenber 8, 1840, Bishop England informed the
delegates to the annual convention of the Church in the

63yscm, Merch 28, 1840, p. 4.
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~ diocese that he intended to re-establish the school for
free colored ¢hildren and éssured them that he would
"avoid anything that can disturb the peace and good
order of society, or violate the laws of those states
whose exclusive jurisdietion on this subject we reli-
O ag an 1835, the Bishop asked
the Sisters of Our Lady of Mercy to undertake this work.

glously acknowledge.

During Christmos week he conducted a retreat for the
Sisters. At its conclusion he chose Sister M. Teresa
(Barry), Sister M. Francis (Rugen), and Sister M. Xavier
(Durm) for the new mission. He eppointed Sister M.
Peresa (Barry), Superioress of the mission, and Father
Timothy J. Sullivan, Ecelesiastical Superlor of the
community.65 The United States Catholic Miscellany of
January 2, 1841, reported:

Three Sisters have been selected . . . who will

enter into their new establishment (a2 temporary one

ooy marrins e e TAtronaga OF Bbi- TasepinD
Actually, then, although this house was only across the
street from the new motherhouse and orphanage, 1t cone
stituted the Community's first branch establishment.

According to convent records the school opened on

suneynoldn, v, 432.
655&CHM, Community History 1829-56.

EGUSCM. January 2, 1841, p. 4.
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. Pebruary 1, 1841, with an enrollment of seventy (70)
pupils. The curriculum consisted of the three R's plus
religiousn :l.nstmtian.67 Contrary to the popular re-
action to the Bishop's school of 1835, the opening in
1841 di1d not srouse any protest,

The remainder of the Community, nubering ten
professed Sisters and four postulants, moved from Beau-
fain Street into the new four-story brick convent on
 Queen Street on Februsry 16, 1841.58 prom that date
until 1901 this building served as the motherhouse of
the sintars of Our Lady of Marcy. For many years it
also housed the orphanage and the Academy of Our Lady
of Mercy. Twenty orphans and twenty-four boarders ac-
companied the Sisters when they moved in, in 1841, On
Thursday morning, February 18, 1841, Bishop England
celebrated Mass in the new convent and blessed 1‘0.69
Sister M. Aloysius (McKenna) was then Superioress of the
Commnity, Sister M. Vincent (Mahony), Assistant, Sister
M. Veronica {Cagney), Secretary, Sister Magdalen
(pertley), Infirmarisn, Sister Ignatius (Clarke), in
charge of the orphans, and Sister Martha (0'Gorman),

GTABCIM, Community History 1829-56.
683]3 id.
69USGH, February 20, 1841, p. 4.
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housekeeper. 70

Bishop England sailed for Irelend in May, 1841,

A8 on previcus occasions, he hoped to obtalin money,
gtudents for the seminary, and candidates for the Ursu-
line Community and for the Sisters of Our Lady of Mercy.
Aocording to Dr. Peter Guilday, Bilshop England's biog-
repher, the Diocese of Charleston had never been in a
more precarlous financlal conditlon.

Everywhere, in splte of the growing economic pros-

perity of the South, he met with 1little more than

apathy from his flock in his appeals for financial

Bupport. « « . He was carrying a4 very heavy debt

on 211 the church properties and the interest alone

wag & formidable burden, T+

The Bishop remained abroad for five months.

Accompanying him upon his return were Mother Borglae
MeCarthy, Supericress of the Ursuline Sisters in Charles-
ton, with seven candidates for that Community; his
nieces, Miss Nora England and Miss Mary Ann Barry; and
four candidates for the Sisters of Our Iady of Mercy.
They all arrived in Philadelphia on November 1, 1841.72

Bishop England, his nieces, and the Ursuline Jisters

TOxso1a, Community History 1829-56.
Tauiiday, II, 531.

TELEtter from Bishop England to Willlam Read,
November 20, 1841. This letter is located in the Ar-
chives of the University of Ceorgetown, Weshington, D.C.
Horeafter this source will be cited as UGA.
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remained in Philsdelphia for the next three weeks. The
four postulants for the Sisters of Qur Lady of Hercye-
Miss Mery J. O'Gorman, Miss Jane Frances Sulllvan, Hiss
Mary Anne Curtin, 81l from Cork, and Misa Amelia Shanley
of Dublin--travelled ahead to Charleston. Accompanying
them was a Pather Andrew Doyle.73 Miss Mary Ann Curtin,
then only seventeen, later recorded her wmemories of hexr
arrival in Charleston. In her sccount she describes the
motherhouse as it was then.
Some short time before we came, the Sisters had
moved from their {irst cradle, a rented house, to a
new one bullt for themselves, the same square bullde.
ing s4ill in front with 16 large rooms, 80 COne
gtructed that though At might be added to can never
be changed. It was clean, new and spotless, without
carpet or drapery, having no ground or garden &t-
tached save a small strip in front covered with
ghells, a sm2ll yard to the rear, and & narrow passe
gxe on each side. On the lef't as you entered there
was & nice house, garden and good streteh of ground
belonging to a Pratespant Minister. On the right
wes 8 colored family.’ |
When Bishop England reached Charleston on Deceil
ber 9, 1841, he waee a sick man. For the next three
months he lived in semiseclusion. From January until

mid-March the United States Cotholic Mlscellany lssued

periodic bulletins resssuring the public that the

mia.

TuArchivea of the Sisters of Mercy, Belmont,
orth Ceroling, Annals kept by Sister M. Charles

Curtin), unpaginated., These Archives will be hereafter
clted as ASME.
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Bishop's condition was improving. However, on the Feast
of the Annunciation, the day the Sisters should have
renewed their vows, Father Patrick N. Lynch, a future
Bishop of Charleston, notified the Archbishop of Baltle
more that there was very little chance of the Bishop's
recovery.75 On April 5, the doctors pronounced his cese
hopeless.

There are no references to the last days of
Bishop England in the Archives of the Sisters of Our
Lady of Mercy. Years later, however, an eye witness at
the Bishop's deathbed stated that the Sisters vislted
their founder the Saturday before he died, 1l.e., April 9,
1842, He was so weak and overcome with emotion that he
spoke but a single eentence:

" Myou know whet I would say, if I could, Fulfill
your obligations." Each rece;ged the sign of a
special blessing and retired.’

Bishop England received the last sacraments on
Sunday, April 10. All the clergy in the c¢ity were pres-
ent. Despite his weakness, Bishop England wished to
spesk to them. His words are perhaps the most moving he
ever uttered. Having apologized for any harshness,

T5gcp 25715, Rev. P. N. Lynch to the Archbishop
of Baltimore, March 25, 1842.

76ASCLM, Prochure, "Recollections of Bishop
England” (Charleston: Washington Light Infantry of
Charleston), p. 23.
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impetuocsity, or unkindness to them during his lifetime,
the dying Bishop admonished the clergy to be with the
people and win them to Ood. He asked them to be particu-
larly watchful of the infant institutions in the dio-
cese.
There are among you several infant institutions,
vwhich you &re called on in an especial manner to
sugstain. It has cost me a great deal of labor to
intrcduce them. They &re calculated to be enminently
gerviceable to the cause or order, of education, of
eharity; they constitute the germs of what, I trust,
shuall hereafter grow and flourlsh in extenslve useéew-

fulness, As yet they are feeble, support them,
emharrassed, encourage them, they will be afflicted,

console them. 77
At five o'clock the next morning, Monday,
April 11, 1842, Rishop England died. The people of
Charleston, of all rellgions and races, went into mourn-

ing. Pather Jeremiah J. O'Connell, author of Catholicity

in the Carolinas and Ceorgia, then & seminarian, stated:

The shipping in the harbor and the public bulldings
lowered their flags to half-mast., Business was
suspended, thg bells in all the Protestant Churches
were tolled.7S.
The press, Catholic and seculay, eulogized him. Bilshop
England was one of those great men who won the admirse
tion of all., In his death the American Chureh loet, in

the words of the noted historian John O'Kane Murray, "a

Tguildey, II, 539.

T8yeremiah J. O'Connell, Catholicity in the

Carolinag and Georgzia (New York: D. J. sadlier, L019)s
Pe 5.
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Bishop of vast intellect and apostolic zeal, a great
scholar, an eloquent preacher, and a powerful writer.“79
The Sisters of Our Lady of Merey lost their founder,
friend and spiritusl guide. Their nmemories of the un-
tiring, unselfish efforts of Bishop England were to susi-
tain them in the difficult days ahead. And, in the
Sisterhood, something of Bishop England's dogged endur-
ance in the face of formideble obstacles has lived on.

79Joaeph L. 0'Brien, John England, Bishop of
chagleaton (Hew York: Edward O'loole CO., ANC., LO54),
p' rlr.




CHAPTER IT
ANTEBELLUM DAYS

The Sée of Charleston lay vacent for two years
after the death of Bishop Englend., These were trying
years for the diccese and for the Sistere of Our Lady of
Mercy. At the time of the Bishop's death there were
thirteen professed Sisters and s8ix novices in the Com-
munity. They were conducting the Academy of Our Lady of
Mercy, 8 boarding and day schocl for girls from middle~
slass families; Saint Mary's Pree School for glrls
from poorer families; and the school for the f{ree Ne-
groes. According to thﬂ Metropolitan Cathollc Almanac
for 1841, there were eighteen boarders and sixty day
students attending the Academyj and about thirty girls
enrolled in Saint Mary's Free School. There is no rec-
ord of the nurber of free colored children under thelr
instruction at that time. They also had in thelr care
twelve orphan girls. In addition to these responsibili-
ties, the apostolate of the Sisterhood embraced Tthe
care of & hospital for the destlitute sick; éhe golace
of the poor sick in their own dwellings, and generally
such other works of mercy 28 may be dezlgnated by the

48
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Bishop."l Although the Sisters had neither the solace
of & retreat nor the privilege of renewing their vows in
1842 or 1843, they continued to perform all these duties.
Sister M. Charles (Curtin), then & postulant, wrote
years later that many of the Sisters might have lef?
during this two-year period had it not been for the ad-
vice of confessors end the evident lmportance of the
work,

In retrospect, it appears that Bishop England
had not completed his plans for the internal organiza-
tion of the Sisters of Our Lady of Mercy at the time of
his death. Although he had spoken of giving them & cone
gtitution on several occasions, he died without doing so.
According to Sister M. Charles (Curtin) Bishop England
intended bringing his sister, Mother Catherine England,
a2 Presentation Sizter, to this country to sssist him in
savarﬁina the Sisters of Owr Lady of Mercy. Sister M.
Charles stated:

In 1841, when he made his last visit to Rome, he
(1 e., Bishop England), got authority from FPope
Gregory XVI to bring out hiz own sister, who was a

Presentation Nun, to superintend and train the Come-
munity. Speaking to me she said, "I am not going

1'I'ha Metropolitan Catholic Almanac and La ¥'a

Directory ror 1041 (Baltimores Fiﬁld‘ng Luces, r. >
B 170.

2 psmB, Annals kept by Sister M. Charles (Curtin),
unpaginated.
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as Bishop Murphy (being ther Bishop of Cork) would
not consent. My brother could take me, but he does
not 1like to act sgainst the Bishop's consent."

Bishop England, however, decided to take the young
persons, who were to fccompany her, among whom was

the writer.” _
The Annals of the Horth Presentation Convent, Cork City,
gsupport Sister M. Charles' (Curtin) account. However,

they state that Mother Catherine England was to estabe

1ish 2 convent of the Presentation Order in Gharlestan.""
Perhaps Bishop England wanted the Sisters of Our Ledy of
Mercy to adopt the rules and constitutions of the Presen-
tation Comemnity, and wished his sister to pupervise the
transition. Mother Catherine, however, never came to
America, and Bishe) England was too i1l upon hig return
in 1841 to attempt &nything along those lines.
Speaking of this trying two-year period, the

Community records state simply that

The Sisters . . . were almost without a pulde except

the assistance afforded them by the gratultous kind-

ness of the Rev. T. J. Sullivan whom &n 8ll-ruling

Providence had yaised up to assist them in the midat

of difficulties. The Vicer General (i.e., Father

paker) whose duty it was to_see what might be done
paid no attention whatever.>

* Father Timothy Jogseph Sullivan was born in County

Tbid.

”ascm, Notes taken from the Annals of the North
Presentation Convent, Cork City, Cork, ireland.

SASCLM, Commmity History 1829-56.
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Cork, Ireland; studied for the priesthood in Bishop Eng-
land's dlocesan seminary; and was ordained about 1838.
Shortly afterwards the Bishop had appointed him sssistant
in the Cathedral and Superior of the serimary.® In 1841
Biehop Enzlend added to his duties the Ecclesiastlcal
Superiorship of the Sisters of Our Lady of Mercy. He
retained that position until 2844, end from 1845 until
his death in 1865. Sister Charles (Curtin) desoribed
Pather Sullivan as followss
Father Sullivan was not & maen of shining qualities,
tut he was all the priest, in spirit and in deed;
respected by everyone for his sterling quelities
2nd untiring, unflinching discharge of his minisS-
terial duties. . . . He was of medium gtature, well.
built, of zrave and pentlemanly and priestly appear-
ance with features regular and not unpleasing. He
¥aB & poor predcher but at times he spoke with &
certain dignity when he gave advice or expressed the
promptings of his convictions. . . .7
In May, 1842, Pather Sullivan brought the Sigsters home
from the building Bishop England had established 28 the
ecolored school, and attached that school to the mother-
house.
Despite the hardships the Community endured hew
tween Bishop England's death and the installation of his

- guccessor, the Most Reversnd Ignatius Reynolds, 81l the

Go‘cnnnelx, p. 311.

TpoB, Annals kept by Sister M. Charles (Curtin),
unpaginated.




52

Sisters persevered except Miss Shanly, one of the postu-
lants Bishop Englend had brought with him from Irelond
in the fall of 1841. There were, however, two deaths in
the Community during this interval. Miss Mary J.
O'Gorman, & postulant, died oﬁ Septesber 1, 1842, after
a sixteen-day battle with an intestinal inflammation.
Five months later, on January 3, 1843, the first Superie
oress of the Commmity, Sister Mary Joseph (O'Corman)
died. Although only forty-six years old, consumption
had made Sister M. Joseph & semi-linvalid for the last
two years of her 1ifc.8 Both Sisters were buried in
Saint Mary's cemetery, Hassel Street.

On Decenber 15, 1843, Rome chose Father Ignatius
Reynolds, Vicar-General of the Diocese of Bardstown
(Lousville), as Bishop England's successor. A Ken-
tuckian by birth, the Bishop.elect had atudied at Saint
Mery's Seminary, Beltimore, and was ordained in 1823,
During his twenty yeers of service in Kentucky he gained
& reputation for plety, administrative sbility, and
financial expertmas.g He waa consecrated in the Cathe-
dral of Cineinnati on March 19, 1844, Two weels later,
Aprid) 3, 1844, he took possession of his See.

Bpsern, Community History 1820-56.
S010onne1l, pp. 105-06.
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Bishop Reynolds visited the Sisters of Our lady
of Mercy shortly after his installation. Siater M.
Charles (Curtin) states that he "lumediately loolked with
& favoreble eye upon our Community. He seemed to see in
1t just the thing that would aid him in advancing reli.
glon in cmrleaton.“m However, he &lso found the house
somewhat disorganized and ordered the Sisters into
vetreat. On Ascension Thursday the Sisters previously
professed renewed their vows. At the same ceremony five
novices pronounced their first vowz. The new Sisters
were: Sister Mary Patrick (Collina), Sister M. Joseph
(o'Connell), sister of Father Jeremiah J. O'Connell,
author of Catholicity in the Carolinas and Georgia,
Sister M. Peter (Sullivan), Sister M. Charles (Cwrtin),
and Sister M. Augustine (Dume).n

After the vou ceremonies the Bishop called the

Sisters together and prepsred them to elect their own
Commmity officers according to the rules and constifu-
tion he had dreawn up for them. At this first electlon
Bishop Reynelds declared 2ll the Sisters equally eligible
for any office. The principal Community offices at that
time were the Superioress, the Assistant, the Treasurer,

10psmp, Annelis kept by Sister M. Charles
(Curtin), unpaginated.

u.fxscm, Community History 182956,

By
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and the Procuratrix (housekeeper). Each professed Sister
might vote for any other professed Sister whom she cone-
gidered qualified to hold office. The voting went on
for hours without coming to 2 decision. Finally, the
Bishop took the names having equal votes for each office
and proposed them to the Community. In this manner
8ister Teresa (Barry) was elected Superioress. Sister
M. Vincent (Mehony) became Assistant Superioress,
Sister M. Veronica (Cagney), Treasurer, and Sister
Marthe (O'Gorman), Procuratrix. The Bishop appointed
Father Jeremiah F. 0'Neill, Ecclesisstical Superior,
and Father Sullivan, c::nfaaaor.la

Bishop Reynolds based the rules and constitution
he wrote for the Community upon Bishop England!s rules
and upon those of the Sisters of Charity in America.
Although the Sisters gained the privilege of voting for
their own officers, the new rules did not greatly alter
the governmental structure of the Community. The Blshop
g8 first Superior of the Community had the final word on
all matters. He, however, appointed a priest of the
diocese to act &8 Ecclesiastical Superlor of the Coum-
munity. The Ecclesiastical Superlor presided over all
Commmity Councill meetings. In case of a tied vote, he

2114,
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had the right to cest the declding vote., He might also
veto any resolution passed by the Council members. In
guch & case the Mother Superior had the right to refer
the matter to the Bishop whose decision was t1m1.13
Astuslly, then, Bishop Reynolds' rules granted the
Bishop and the Ecclesiaastical Superior more power over
the Commmity than the Mother Superior and her Council
corbined. Nonetheless, the Sisters gained a greater say
in their own affairs than they had had under Bishop
England, All the evidence suggests that the Community
welcomed Bishop Reynolds' rules and constitution and
were satisfied with them.

The principal object of the Community, B stated
in these rules, was "to honor our Lord Jesus Christ by
the practice of the spiritusl and corporal works of
mﬁmy."lu Indeed, cherity was their halimark--charity
among the Sisters, charity towards the sick and poor,
charity towards the orphans and the achool children.
Although they 414 lmpose a rather atrict horarium upon
the smtem, these rulee did not impose any unusual
penances, mortiflcations, op customs. While they

13&30!2:! Constitutions and Rules Qoverning the
Sisters of Our lLady of Mercy in the Diocese of Charles-
ton, 8.C., from 1 15-1G49, p. 9.

Wrid,, p. 5.
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stressed the importance of prayer in the spiritual life,
they warned the Sisters not "to be scrupulous in changing
the hours of some religlous exercises or even of omitting
them when 2 higher duty, 88 one of charity, m2y necessi-
tate 1t."%5

Bishop Reynolds presided at the first Council
meeting, held on May 20, 1844, He directed the Sisters
to discontinue the boys! school and to remove the col-
ored school from the motherhouse GNUMB-]'G Ezrlier
Commmnity records do not mention a boys! school. Appar-
ently, i1t came into existence after Bishop England's
death and was probably located in the Queen Street house
originally the site of the colored school. In compli.
ance with the RBishop'e wishes, the Sisters closed the
boys! mchool. The following November the Communlty
moved the colored school from Queen Street to "two rented
rooms in King Street."7

In April, 1845, Bishop Reynolds informed the
Sisters that he considered the Commnity well enough
orzanized to permit six Sisters to open & branch estab-

lishment in Savannah, Georgia. Apparently, the Bishop

151'bid., p. 76.
16ASCIM, Council Minutes, May 20, 1844,
1T1b1a. , November, 1844,
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end Father O'Neill, the Eccleaiastical Superior, had
been considering this move for some time. In July,
1842, Father 0'Neill, =21lso pastor of Saint John the
paptist Church in Savannah, had applied to the City
Council of Savennah and obtained three lots on the
southeast corner of Lidberty and Abercorn Streets to
build a2 convent for the Sisters of Cur Lady of Mercy.

80 intent was Father O'Neill, that he sold his own house
and boarded with a French family in order to raise the

money for the convant.la

Thanks to the proceeds from
tm_ fairs and picnics which the Catholics of Savannsh
gponsored and supported, the convent was ready for occu-
pancy in May, 1845. The newspapers described the new
building as "elegant and commodious.” The architect,
Charles B. Cluckey, noted for his Greek Revival houses,
had 2lsc designed the governor's mansion in Milledge-
ville, and the domed medical college 1n Augusta.

The Sisters chesen {or the Savannah misslon were
Sister M. Vincent (Mahony), Supericress, Sister Magdalen
(Bartley), Sister M. Agnes (Fagan), Sister Evangelist

(Smythe), Sister M. Patrick (Collins), and Sister M.

mArchivms of St. Vincenti's Academy, Savannah,

Gear;;:!.a, 01ld Notebook entitled, "lotes on the Different
Poundationz of the Sisters of riem,v in Georgzia from
June 1%, 1245," pp. T-8. Hereafter these Archives will
be cited as ASVA.
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Aogustine (Dunne). They left Charleston on June 13,
1845, sccompanied by Pather O'Neill. Ten days later
they opened a3 boarding and day school, an orphan a&sylum,
a free school, and begén visiting the sick throughout
the city of Savannan.’? Little wonder that Mother
Vincent hed to sit up until 11:00 P.M. to find time to
write Mother Teresa & letter inviting the Charleston
Sisters to Savannah. Warning her Sisters not to be
scandelized, Mother Vincent said, "4if I did not write at
this hour I might wait another month and not have one
moment to maeu’."“
Father O'Nelll soon discovered that his dutles
as pastor in Savannah and his superiorship of the Sisters
there did nct permit him to pay mmch attention to the
Sisters in Charleston. Therefore, in December, 1345, he
resigned as Eccleslastical Superior of the Charleston
Community. Before reaigning, however, he msked for
three nore Sisters for Savamnah. The Community granted
his request. On December 28, 1045, Sister M. Aloysius
{McKenna), Sister M. Joseph (0'Connell), and her younger
sioter, Miss Joanna O'Connell, a postulant, returned to
Savannah wilth Father O0'Neill. The following February

197,44,

EGASCI.M, Ietter from Mother Vincent (Mahony) to
Mother Teresa (Barry), July 7, 1045,
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(1846) sister Magdalen (Bartley), whose health had been
felling, returned to Charleston. Father Timothy Sullivan
replaced Father O'Neill eas Ecclesizsstical Superior of
the Charleston Community. |
In December, 1846, Mother Teresa (Barry) recelved

& letter from Mother Vincent (fahony) Superioress of the
Savannah Comnunity, containing rather surprising news.
Hother Vincent stated:

You, no doub®, have been apprised before now of an

intention on the part of the Bishop and our Rev.

Superior to make the Motherhouse in Charleston and

ouyr Branch of it at Savannah independent one of the

other.2l
It is clear from Mother Teresalsa reply that she did not
xnow of the proposed separation. Although she expressed
her willingness to comply with the Bishop's wishea,
Mother Teresa indicated that she regretted the separi-
tion. The constitution, however, provided for the fore
metion of independent houses. According to its provie
sions, the Sisters of the branch house were reguived to
send a petition to the Mother Superior and Council of
the motherhouse. If any of the Slaters ln the branch
hougse wished to return to the motherhouse, they had the
right to say so, HNo Sister was bound to become & menmber
of the separate establishment unless she consented to do

2lyy1d., December 3, 1046,
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80. The Motherhouse Council voted upon the matter.
Then they submitted thelr decision to the Bishop whoae
Judgment was final.ea
The only members of the Savennah Commnnity Wwho

voted to retwrn to Charleston were 3ister M. Evangelist
(Smythe) and Sister M. Patrick (Collins). Both Sisters
had been 111 much of the time they were in Savannah.
The Charleston Community sccepted them willingly. Mother
Vincent (Hahony) had hoped that the Charleston Community
would send two Simters to Savannah to replace Sister M.
Evangelist and Sister M. Patrick. In Justice to the
Charleston Community, Mother Terega felt she could not
comply with this request and informed Mothsr Vincent to
that effect. On July 7, 1847, Mother Teresa informed
the Sisters in Savannah that they were officially an
tndependent establishment.®? Bishop Reynolds and Father
Sullivan approved the action. The Savannah Biaters of
Our Lady of Mercy functioned as an Iindeperdent Community
until the 1690's. Then they amalgamated with Mother
McAuley's Sisters of Mercy.

~ The separation of the S8avannah House reduced the

aeASCLM, Constitutions and Rules Qoverning the
Sisters of Our Lady of Mercy in the Dlocese of Charles-
ton from 1345 to 1049, pp. 33-34.

23pscmM, Council Minutes, July 7, 1847.
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Charleston Community to twelve. There were in the novi-
tiate, however, eight promising novices: Sister M.
paptist (0'Reilly), Sister M. DeSales (Brennan), Sister
M. Paul (Harris), Sister M. Joseph (Kent), Sister M.
Gertrude (Murkardt), Sister M. Bernard (Frank), Sister
M. Gabriel (walsh), &nd Sister M. Stanislaus (Coventry).
Bishop Reynolds proved himself a resal friend and
benefactor to the orphans under the care of the Sisters
of Our Lady of Mercy. On January 1, 1845, he founded
the Saint Vincent's Ladies Soclety, whose menbers sought
to obtain donations in money &nd provisions for the
orphans, Some of the ladies in the Soclety formed them-
gelves into & Management Committee To 2id the Sisters in
finding Jobs for the orphans when they were old enough
to be released from the orphansge. Other women in the
Scolety formed & Sewing Comnlttee to 2sslst the Sisters
with that ever-present task. Periodically, the Soclety
arranged parties, picnics and other outings for the
orphans. In 1846 the Socilety contributed $529,76 toward
the support of the orphans, while in 1847 and 1848 the
Society collected over $600.OO.2u Bishop Reynolds
usually contributed between $100.00 and $200.00 a year
from his own pocket for the support of the orphans,

auASCI.M. Catholic Orphans' Scciety, Secretary'n‘
Book, unpaginated.
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| This income, plus the proceeds from the Sisters! day
school, the proceeds from the falrs, plenics, musicals
and other henefits, as well as the perlodic donations
from the three city parishes, en2bled the Sistera to
cére for & larger number of orphans each year.‘?s‘ In
1847 there were twenty-six (26) 1little girls in the
orphanage. In 1849 the number had risen to thirty-two
(32); and by 1853 the nuzber had doubled to sixty-five
(65).26

Similtaneously, there was an increase in the
nurber of boarders attending the Academy of Our Lady of
Mercy. One of the factors promoting this growth was the
closing of the Ursuline Academy and the departure of the
Ursuline Sisters from the diocese in June, 1847. There-
by, the Academy of Our Lady of Mercy became the only
Catholic institution for young ladies in South Cerolins.
The United States Catholic Miscellany of May 8, 1847,
carried the following resolution voted by the Bishop ard

the olergy of the diocese:

Resolved that the departure of the Ursuline Nuns
from the Diocese i8 to us a subject of deep regret
and that we will second any efforts that may be made

2F"‘Jﬁ(}'lﬁﬁl reported fairs and henefits for the
gggtﬁam. Mey 25, 1844; April 17, 1847; and December 25,

w“ 2610 Metropolitan Catholic Almanac a%:! Lalty's
Directory, 1lU49-10%5 (Baltimore: Kileldling & Lucas
FbTIshTng Co. ).
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by the Bishop to supply their place by any institue
tion er care of the Sisters of Our Lady of
Mercy.<(

In practice, this meant that the Bishop encour-
aged the Sisters to broaden the Acadeny curriculum to
include courses in French, music, and the other accom-
plishments 1likely to attract young ladies from the higher
Bocial classes. In compliance, the Sisters hired a Mr.
Gleeson to give instructions on the organ, piano, and
guiter, and to train a choir among the Sisters and
pupils.28
French to both the students and to the Sisters-..to the
latter in the afternoons.®” Painting, drawing, orna-
mental needlework, embroidery, and dancing were also
included in the course of studies. Parents or guardians

selected the subjects they wished their children to

A Professor De Leaumont was employed to teach

ptudy. Hence, not all pursued the same course, and
therefore, tultions varied. The school year at this
time ran from the first Monday in September until the
fourteenth of Auguat, with & week's vacatlon at Christ.
mas and at Easter. 0

2Tysew, May 8, 1847, p. b.
. 28ps01M, Council Minutes, Jenuary 10 and 18,

agAScLH, Community History 1829.56.

3qrhe Metropolitan Cathollec Almanae for 1848,
pp. 114-157
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On May 12, 1848, Father T. J. Sullivan, Ecclesi-
astical Superlor, summoned & epecisl Council meeting to
consider whether to continﬁa the colored school. The
Minutes state: :

After a long discussion in which all participated
&nd having heard the views of the Sister in charge
of the school on the subject the Council came to the
resolution of discontinuing said school for the
present, but before doing so, that an effort should
be made Bg get in the arrears of the debt due
thereto.-
It would be interesting to know whether this action was
prompted by the renewed and inereasingly heated national
debate over slavery. The phrase "for the present” could
be interpreted to mean that the Sisters considered the
gction a temporary rather than & permanent one. At any
rate, the school for the free colored children wes cloped
at this time. The Catholic Almanac for 1849 notes that

the

Sisters . . , conduct besides the Academy, 2 Free
School with 40 pupils; an orphan asylum with 32
orphang; and pive relirious instruction to colored
persons fowr eveninza durlng the week, 2

This was the first mention the Almanacs made of the lapt
activity. Perhaps the Sisters insugurated the work to

compensate for closing the schoocl for the free colored

2Lpscii, Council Minutes, May 12, 1848.
““rhe Metropolitan Catholic Almanac for 1849,

p- 104.
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children. In Noverber, 1848, the Sisters separated the
orphans fronm the Free 3chool children.33 Up to this
‘¢ime both groupa had been educated in 8aint Mary's Free
School. After this time, the orphans received their
schooling in the orphanage.

In June, 1849, the Most Reverend Andrew Byrne,
the first Bishoé of Little Rock, Arkansas, formerly &
priest in the Dlocese of Charleston, and Eccleslastical
Superior of the Sisters of Our Iady of Mercy from 1832

until 1835, inquired sbout the poasibility of obtaining
| 8 group of the Sisters for his diccese. Mother Teresa
(Barry) and the Counoll mewbers, eager to aid their old
friend, resoclved to send three Sisters to establish o
house in his diocese. But, when they attempted to se-
lect the three Sisters, they found it impoesible to do
g0 without injuring the Academy &nd the other schools in
Charleston. The unpleasant task of refusing Bishop
Byrne fell to Sister Veronica (Cegney), who notified him
to that effect on June 8, 1849.°%

" On March 25, 1849, Sister M. Baptist (O'Reilly),

Sister M. Paul (Barris), Sister M. Joseph (Kent), Siater
M. Gertrude (Murkhardt), Sister M. De3ales (Brennan),

I2p80IM, Council Minutes, November 7, 1848.
Hyia., June 4, 5, and 8, 1849.

Sl
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and Sister M. Bermard (Frank) pronounced their first
vous. The Community of professed Sisters then numbered
. eighteen. Although ten years had not elapsed since the
Sisters had moved into thelr four-story Queen Street
convent, the house was fast becoming too small to shelter
the increesing number of Sisters, orphans, and boarders.
In December, 1848, the Sisters explained their difficul-
ties to the ladies of the three parishes in the city
(Saint Mary's, the Cathedral, and Saint Patrick's). As
& result, the ladies agreed to conduct & Falr in April,
1849, to réise the money needed to enlarge the Sisters!
erowded and contracted reaidence.35
The Sisters wanted to buy the lot to the west of

thairs. near the corner of Mazeyk (now Logan) Street,
which 8ister M. Charles (Curtin) czlled "the Hinister's
place.” Apparently, the owner did not wish to sell to
Catholics. According to Sister M. Charles, Bishop
Reynolde found & way to get 2round the Minlster's preju~
dice.

After & while the Minister's place was for sale by

auction, but as parties knew the Bishop wanted to

purchase, every eifort was made to keep the property

N5 U5 0omp. Cva¥ Fras Brbioks by Sicens the Sate

gg 2 speculator apainst our representative. So &8

to prevent our getting it, they knocked 1t down
quite reasonably for the Eentucklan and great was

BSECM, December 25, 1848, p. 5.
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the astonishment when the titles were drawn out in
Sisters hid mny wailewintwos smone Shamsd®

Between 1849 and 1851, Bishop Reynolds purchased
other lots (apparently north and west of the convent)
for the Sisters. On August 11, 1851, he deeded all the
property to the Community, including the convent in
which they had been living and working for ten yeara.37
The house, formerly called "the Minister's place," be.
came the orphanage. The bullding Bishop England had
ervected for the Comunity continued to serve as the
motherhouse and the Academy of Our Lady of Mercy.

With their new property, the Sisters acquired &
debt amounting to §9, 000.00.38 Through thelr own exer-
tions, the penerosity of friends, some liberal bequestis,
and fairs, the Comunity raised ennugh to ligquidate the
debt by May, 1857.%7

The strugpgle to pay off the debt was but one
phase of Community history during the 1850's. During

2 6!13!'13. Annals kept by Sister M. Charles
(Curtin), unpaginated.

37Ascm, Conveyance of Cliy Lots to the Sisters
of Cur Lady of leroy. :

38a301M, Council Minutes, December 29, 1851, and
January €, 18s2.

3955014, Letter from Mother M, Veronica (Cagney)
to Mother M. Paul (Harris), May 21, 1857.



68

the fall of 1852, 1854, and 1858, yellow fever spread
through Charleston. The Sisters, as they hzd in 1838
end 18359, closed their schools for the duration of the
epidenics (usually three months) and devoted themselves
to caring for the fever victims throughout the city.

The epidemic of 1852 is particularly memorable
in the Community's history. Bishop Reynolds was In New
York when the disease made its appearance. Fearing that
the Bishop would contract the fever i1f he returned to
Charleston, Father Patriek N. Lynch, Vicar-Qenerzl of

the dioccese, notified him to remain in the Horth.ha

on
August 30, Father Lynch, realizing that the disease had
reached epldemic provortions and that the city was un-
prepared to handle it, determined to open 2 Relief Hos~
pital. On the corner of Queen and Mazyck (now Logan)
Streets, across the street from the convent and orphin-
gge, stood the newly bullt Roper Hespital.™ It had not
yet opened its doors to the public. PFather Lynch ap-
plied to the hospital trustees for the use of & portion
of the new building. On September 1, 1852, the trustees

granted the Vliecar-Ceneral permission to convert the

QQBOA 31616, Bishop Reynolds to Archbishop
Beoleston, Septerber 18, 1d52.

“1"cher Hospitel," Year Pook of the City of
Charleston, S.C., 1880 (Charleston: The News and
Courier Book rresces, 1881), pp. 47-50.

™
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second story of the bullding--sixty beds--into &8 Relief
Hoepitel."? Pather Lynch christened this section of
Roper, Saint Mary's Relierlnospital. The city appropri-
ated the third story of the bullding &nd dubbed 1t City
Relief Hospital.

Father Lynch asked the Sisters of Our Lady of
Mercy to etaff Szint Mary's Relief Hospital. The flrst
8lx patients were admitted on September 2. From then
until the fever subsided in early November, 314 patiente
received care in Saint Mary's. Two hundred sixty-six
(266) of these pecple were Irish, and probably Catho-
lics. In his report to the city suthorities, Father
Lynch mentions that the Relief Hospltal alao treated
several Protestant and one Jewish patient.uB

The Sisters took turns nursing the aick in the
hospital and throughout the city. Modern day nurses
would probably call it "working shifts.” Mother Terese
(Barry) apparently stationed herself at the hespitel
from its opening. On October 17, 1862, Father Sullivan
told the Council members that the Bishop desired "the

Superioress to return from the Hospital and resume her

uQCDA 12C, Two Revorts: Rev. P. N. Lynch to
C. D. Carr, Chairman of Select Committee; and Rev. P. N.
Lynch to the Hon. T. L. Hutchinson, Mayocr of the city
of Charleston.

431114,

Litis n—i
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" duties at home, yet to visit the Hospital twice a day,
morning and evening.” ' At this meeting Sister Martha
(0'Gorman), Sister M. Paul (Harris), Sister M. Bernard
(Frank), Sister M. Augustine (Kent), Sister M. Gertrude
(Murkhardt), and Sister Stanislaus (Coventry) were as-
signed to the hospital. Sister M. Joseph (Kent), Sister
M. De Sales (Brennan), Sister M. Ambrose (Pinckney), and
Sister M. Regls {(Larkin) were appointed to attend the
8ick in the city. Unfortunately, none of the Sisters
left 8 description or an &ccount of her perscnal expe-
riences. FProbably, no one had time to do so.

For the most part, the Sisters! efforts in Saint
Mary's Relief Hospital won them the respect and aduira-
tion of the people of Charleston. Yet in the spring of
1853, the Reverend John Bachman, & Lutheran Minister, in
his book, Defense of Luther and the Reformaticn, implied

that the Sisters were reluctant to permit him to visit
Proteatant patients in Saint Mary's Relief Hc:apit;al.!15
Another Protestant Minister, the Reverend Whiteford
Smith, supported Dr. Bachman's charges., In a letter to
Father Lynch, Dr. Smith stated:

4y

ASCIM, Council Minutes, October 17, 1852.

aSJohn Bachman, Defense of Luther and the Refore
mation (Charleston: WilIiem Y. Poxcon, L1B63),; Pp. 449=
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I must add in jJustice to the Rev. Dr. Bachman that

I was the "brother clergymen” alluded to on p. 449
of his book, who 2ccompanied him in his effort to
pee the German, and that I wes by no means satisfled
with the cbstructions made to his reasonable request.
We were told that the condition of that patlent was
extremely critical and his physiclian's directions
were that he should be entirely quiet. I accompanled
Dr. Bachman to the office of Dr. Fitch of whom we
inquired if such was the case, and were informed
that the patient was better and tht there could be
no objection to our visiting him.40

Taking up the cudgels for the Sisters, Father Lynch
replieds

I regret that you were by no meansg satisfled with
the replies of the Sisters to Doctor Bachmen . . .
when you esked to mee Christlan Nielscn, a Catholie
German &8s Dr. Bachman found him to be. The state-
ment made to you . . . was accurate and ig sustalned
by the written statement of the physician himself--
and the man diled soon after. Had the man been a
Protestant . . . any clergyman he desired would have
teen sent for two days before. As it was in refer-
ring the application in that caese to . . . Dr. Flteh,
not Pr. Bellinger or my2elf, the Slsters strove to
avoid the responsibility of violating the medical
instructions repeatedly and earnestly given. . . R

Apparently this letter did not sllence the dew
tractora. In the July 9, 1853, issue of the United
States Catholic Miscellany, Father Lynch publicly re-

futed 2ll of Dr. Bachman's accusations and steted une
equivocally that "not a single Protestant died in the
Hospital that had not seen end conversed with a

“5an 7TR2, Rev. Whiteford Smith to Rev. P. N.
Lynch, May 9, 1853.

“CDA TR3, Rev. P. N. Lynch to Rev. Whiteford
Smith, May 9, 1853,
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Prétestant Miniater.“us

warmly praised the Sistera for the services they ren-
dered "by day and by night and through all the inclemene
cien of the seaann."ug Heireminded the readers that "no
portion of the ald gilven b& the ¢city or of the means

Moreover, the Vicar-General

veceived from other sources, went into their handa, "0
Father Lynch was pleased with the results achieved
in Seint Mary's Rellef Hospital., In his report to the
eity authorities he estimated that only one-fifth of the
yellow fever patients admitted to Saint Mary's died. He
maintained that, sccording to the statistics of the day,
usually one-third, and frequently one-hglf of those who
contracted the disease, died.51
Saint Mary's Rellef Hospitel was a temporary
expadianm...xt seased to exlst once the epldemic of 1852
disappeared., During the subsequent epldemics, 1854,
1856, and 1858, the Sistera cared for the fever patients
in their homes. In wet weather they simply tiled up
their cloaks and hablts, domned large boots, and waded
throuzh muddy strects lugging baskets filled with {oed

and medicine for the sick poor.-° During the epidemic

48uscH, July 9, 1953, p. 6.
H9p 44, 507,14,

5lapa 12¢, Report from Rev, P. N. Lynch to C. D.
Carr, Chalrman of Select Committee.

52p. pe1ix, 0.S.B., "Bishop England's Institute
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of 1858, however, & Mrs. Trout, Mra. Bull, &nd Mrs.
Michel placed thelr carriages at the Sisters' disposal.>”
The Sisters also received essistance {rom the Howard
Soclety of Charleston, an association formed during the
epidenic of 1854 by a group of Protestant gentlemen to
help the yellow fever victima, The Society frequently
gave the Sisters alms to distribute to the sick and paid
murses who worled under the Siaters! directiuns.5u
Deppite their exposure to the disease, the Come
mmnity suffered only one fatality during ail these epi-
demics. Sister M. Aloysius (Dogue) & twenty-two-year-old
novice from Queent's County, Ireland, died of yellow
fever on October 27, 1854. 8She pronounced her vous
three days before her death.55
Midway between the epidemics of 1852 and 1854,
on February 27, 1853, the Commnity held en election to

of Sisters of Mercy," Part II, American Feclesiastical
Review (May, 1839), p. 457. Pather Fellx received his
Tntormation from an "aged Sister in Nerth Carolina.”

The Sister wes very likely Sister M. Charles SCurtin).

In Septerber, 1869, Sister M. Charles (Curtin), Sister

M. Augustine (Kent), and Sister M. Baptist (Sheehan)
established & convent of the Sisters of Cur Lady of Mercy
in Wilmington, N. C. The foundation later separated
from Charleston. Sister M. Charles (Curtin) spent the
regt of hor life in North Carolina. She died on March 4,
1910, &t the age of eighty-six.

“Puscn, Jenuary 15, 1859, p. 5.
Slpe11x, pp. 457-56.
55A$CIM. Community Repister.
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£411 the offices of Mother Supericr, Treasurer, and
Procuratrix. Mother Tevesa (Barry), Sister Veronica
((:agmy),- and Sister Merthe (0'Cormen), by special dis-
pensation of Bishop Reymldn, had held these respective
offices since 184i--a total of nine years. Although the
Becond election in the Commmnity's history, the election
of 1853 wap the first conducted 2ceording to the rather
complicated procedure cutiined in the Constitutions.
The four Community Councilors, including the outgoing
merbera, ncminsted two candidates for each vacant office
and presented these names to the professed members of
the Commumnity. The professed Sisters then voted for one
of the two nominees for each office.56 In this manner
the Sisters elected Sister M. Peter (Sullivan), Mother
Superioress, and Sister Xavier (Dunn), Treasurer. Sis-
ter Martha (O'German) was permitted to continue in the
office of Procuratrix bty & special dispensation from
Bishep Reymolds.

A month afteiv Mother M. Peter's (Sullivan) elec-
tlion, Father Jeremlah J. O'Comnell, pastor of the Church
in Columbhla, South Carolina, asked for Bisters to estobe
1lish & boarding academy and day gchool for young ladies
in Colunbia. PFather 0'Connell specified that he wanted

5600mmunity elections were held in this manner
until the early 1930's.

-
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Bix Sinteré capable of teaching music, French, drawing,
and painting. He emphasized that "this is essentisl for
« « » 88 there are not & sufficlent number of Catholie
children here to maintain a school, patronage must be
earned from others by competent teaching.“ST

Mother Peter (Sullivan) and her Council were
willing to accommodate Father O'Comnnell &s soon 88 he
58 i
Decenber 11, 1853, Father 0'Connell notifled the Bishop

could provide a sultable house for the Slsters.

and the 8iaters that he hag bought & house and expected

it to be ready for occupancy on Januery 1, 1854. Pather
O'Connell paild $3,000.00 of the purchase price and asked
the S8isters to assune thes responsibillty of an additional
4500,00.”7 With Bishop Reynolds' permission, Mother

Peter and her Council agreed to this arrangement and
selected Sister M. Veronica (Cagney), Sister M. Paul
(Harris), Sister M. Ignatius (Clarke), Sister M. Gonzsga
(Curtin), ond Sister M. Anne (Dowd) for the new mission.®®
On Decenber 29, 1853, the Council appointed Sister M.

“Teph Tws, Rev. J. J. O'Conrell to Rev. T. J.
Sullivan, Mearch 23, 18s3.

5aASCLH, Council Minutes, November 24, 1353.

2%pA 7Y1, Rev. J. J. O'Connell to Bishop
Reynolds, December 11, 1353.

1883 6°A&GUM, Council Minutes, December 16 and 20,
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Veronica, Supe-ribress, and Sister M. Paul (Harris),
Assistant Superioress of the Colunbia mission.

On the wmorning of January 2, 1854, the Sisters
left Charleston for Colusbia by train. The trip, eccord-
ing to Sister M. Veronica (Cagney) was a very pleasant
one, At Branchville they met & Colonel King, "an old
friend of Bishop England's.“ﬁl
Colunbis they found Father O'Connell waiting to drive

VYhen they arrived in

them to their new home on the corner of Richland and

Richardson Stree tsqse

The people who hed owned the
house were still living :Ln. it, but they veacated the next
day. "We muffered no inconvenience from their stay,"”
sald Sister Veronica, "as we had furnished rooms (o our-
selvea.“ﬁj' Moreover, some of the ladies of the parish
had prepered 2 reception for the Slaters and cthers
volunteered to help them furnish the convent. Mr.
Patrick 0'Connell, Father Jeremiah Q'Connell's father,
had mede benches and desks for the Sisters' school with

his oun handa.éﬂ‘

61p501H, Lotter from Mother M. Veronica (Cagney)
to Mother M. Peter (Sullivan), Januery 4, 1854,

62The Daily South Carslinian (Columbia, S.C.),
January 4, 1030, p. 2. -

6§ASGH&, Mother M. Veronica (Cagney) to Mother
M. Peter (Sullivan), Jamuery 4, 1854.

f"!‘:bm. , February 1, 1854.
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One week after thelr arrival, the Sisters opened
the Academy of the Immaculate Conception, & boarding and
day school for young ladies. The curriculum, as Father
O'Connell had requested, included French, musle, paint.
ing, needlework, and embroidery, in addition to the
three R's, history, geography, &nd what the nineteenth
egntury termed natural philosophy. Danclng was an extra,
taught during the winter season each year. The Academy
welcomed non-Catholic students provided they were will-
ing to comply with the rules of the school. The Sisters
pssured the non-Catholic abplicantﬂ that there would be
no interference with their religlous beliefa.65

The Sigters of OQur lLady of Mercy conducted the
Academy of the Immaculate Conception in Colunbia for the
next four years. Protestant studenta‘did come deapite
the warnings of their Ministers. Yet the total school
enrollment was never very lorpge. The number of bhoarders
fluctuated between eight and twelve; the number of day
students, between twenty &nd thirty each yesr. Too
often tuition was not paild promptly, or in some cabes,
not at a11.66

This placed the Sisters in an enbarrassing

65Thﬂ Daily South Carolinien, January 4, 1854,

p. 2.

66ASCUM, Correspondence between Mother M.
Veronica (Capgney), Mother i. Peter (Sullivan), and
Mother M. Paul (Horris), 1854.58.
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position, for the school tuition constituted their sole
income. They depended wpon it for their own necessaries,
the maintenance of the house, and to help thenm pay their
debts. In addition to the $500.00 they owed toward the
house, they had to meet payments on two plancs they
bought for the school., A2 in Charleston, they resorted
to fairs and the sale of fancy work to help them make
ends meet. In July, 1857, HMother Veronlca reported that
they owed only $50.00, while others owed them "some
h’lmﬂreda.“GT

Sister M. Veronica described Columbia 28 &
prejudiced and bigoted place.ée This 18 not surprising,
for a wave of anti-Catholicism swept the country during
the 1850's. lLarge nuubers of Irish and Germsn Catholilc
immigrants had arrived in the United States during the
previous decade. A2 has happened repeatedly in American
history since then, the native Americans blamed all the
111s of the day upon the newcomers. In 1854 a political
party, popularly kncwn as the Xnow-Nothings, was orgéne
ized to devise meana of keeping foreigners, especially
Catholics out of the country. They aimed to preserve

67@01& Mother M. Veronica (Cagney) to Mother
M. Paul (Harris), July 23, 1857.

GBASGIM, Mother M. Veronica (Cagney) to Mother
M. Peter (Sulliven), January 3, 1855.
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America for the Anglo-Saxcn white Protestant majority.
The perty experienced a brief periced of success in the
mid-1850ts but began to lose support as the sectional
conflict over slavery claimed the attention of the ni-
tion. The atmoephere Sister Veronica {Cagrey) encoun-
tered in Colurbia was, at least to some extent, the local
manifestation of a nationsl phenomena. Nonetheless, it
cauped the Sisters some anxiety.
on April 1, 1855, Father Jeremiah J. 0'Connell
penned 2 rather alarming deseripiion of the anti-
Catholis prejudice then prevalent in the State Cepitol.
Among other things he sald:
« « « I have today received confidentisl intelli-
gence through & know-nothing channel and (I forpot
to mention that the Know-lHothings are banded agalinst
ws ard that they are numerous) which we belicve to
ve the fact--that one stone of 3G, Mary's will not
be left upon ancther and that assagsination will
tako plAcE. . . J0I
Although the expected attack never materislized, Mother
Veronica (Capney) confided to Mother Peter (Sullivan),
one month later, that the Sisters had been afraid elther
to go to Church or to remain in the house during Holy
Week. As for herself, she said, "I felt that there was
not the least danger and tried to do away with their

fears reminding them that we never had been in the least

9cpA 9n6, Rev. J. J. O'Connell to Rev. P. N.
Lynch, April 1, 1855. |
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annoyed since we came here, and . . . with the blesaling
of God, we never would be."T0

In July, 1855, there was an election for Dis-
trict Sheriff in Charleston. Mr. J. E. Carew, a Prot-
estant, and a menber of the Know-Nothing Party defeated
Mr. C. E. Kenapaux, & Catholic. During the cempalgn the
Sigters were accused of going 2bout the olty extorting
money from Catholics and Frotestants to reise a fund for
the Catholic candidate under the pretext of viasiting the
sick and d}"iﬂﬁ‘;-Tl while such misrepresentation constlie
tuted an enbarrassing amnoyance, it did not inflict any
serious demege upon the Commwnity. Aside from their
fears neither the Sisters in Colunbia nor those in
Charleston suffered any real harm during the Know-Nothing
era. |

A true calamity befell the Jisters of Our Lady
of Mercy in the death of Bishop Reynolds on March 6,
1855, He had given them & constitution, helped them to
organize thely schools, contributed to the support of
the orphans, and in short, had done everything he poB-
sibly could to promote thelr spiritusl and temporal wel-
fare. The Sisters looked upon him as & second founder..

?OASCH% Mother M. Veronica (Cagney) to Mother
M. Peter (Sullivan), May 1, 1855.

Tlyscy, quly 14, 1855, p. 4.
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Writing years later, Sister M. Charles (Curtin) stated:
I remerber 2 visiting clergyman to say Bishop Reymolds
will be lost between his predecessor and his succesS-
sor. But I shall join those who gay that Bishop
Rei'nolda wag more practical than either and better
calculated to manage the limited means of a poor
diocese--though he did not make the same noise in
the world as the eloguent gifited Englam!, or the
scholarly, scientific Lymeh. « o o

In accordance with the wishes of Bishop Reynolds,
Father Patrick Lynch was appeinted Administrator of the
Diocese. He occupled that post until Mapch 14, 1858,
when he himgself was consecrated Bishop of Charleston.

On March 1, 1856, while the future third Bishop of

Charieston wes still Administrator of the Diccese, the

Sisters elected Sister Paul (Harris), Mother Superioress;

Sister M. De Sclee (Brennan), Treasurer; and Sister M.

Patrick (Collins), Procuratrix.

Mother Paul (Harris) governed the Community for
only two years. Yet those two years contain one of the
most significant episodes in the Community's history,
namely, an 2ttempt to smalgamate Blshop England's Sisters
of Our Lady of Mercy with Mother McAuley's Sisters of
Mercy of llew York. The lnitiative for this step bseems
to have come {'rom Mother Paul herself. She must have

written to the New York Simters of Mercy toward the end

TEASMB, Annals kept by Slater M. Charles
{Curtin). T




82

of June or the beginning of July, 1857, inquiring ebout
the possibility of uniting the two Commmities. In a
reply dated July 16, 1857, Mother M. Agnes (O'Connor),
Superioress of the New York Sisters of Mercy, described
the rules end conastitutions of the New York Sisters, the
nature of their vowe and of their Community governmnnt.TB
In & second letter, dated August 1, 1857, Mother M. Agnes
(o*Connor) invited Mother M. Paul (Harriz) to New York
to discuss practicalitios. Mother M. Agnes wrote:

"Yours is the only instance which I have known of an
Institution long established, and having certain customs
of its own, that hes ever applied for filiation to any
House of our 0rdar.“7u he records in Charleston do not
contein any hint as to why Mother M. Paul selected the
Hew York Sisters of Mercy.

Mother M. Paul (Harris) accepted Mother M. Agneé'
(0tConnor) invitation. On Noveuber 27, 1857, Mother M.
paul accompanied by Sister M. Joseph (Kent) arrived at
Ssint Catherine's Convent, New York City, They remained
there ﬁntil Januayry 2, 1858, studying the rules and

DpaomM, Couneil Minutes Book, Letter from Siater
M. Agnes (O'Connor) to Mother M. Paul (Harris), Feast of
Our Lady of Carmel, 1857.

T™,14,, Feast of St. Peter's Chains, 1957.
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customs of Mother MchAuley's Sisters of Mercy.ﬁ

tmen Mother M. Paul (Harris) and Sister M.
Joseph (Kent) returned to Charleston they informed the
other two menbers of the Council, Sister M. De Sales
(Brennan) and Sister M. Patrick (Collins), thet the two
Communities could be united if the following conditions
were fulfilled:

1. That a8 Convent and Chapel be provided so
that the Sisters may carry ocut their Rule.

2. That three Sisters be sent from the Chérles-
ton House to spend & Novitiate in New York (which
with the Pope's permiselon can be &hridged to {if-
teen months ), and to return simple meubers, with a
Sister of that Convent who will act ap Superloress
and lother of Novices for six years.

%, That on their return, all the Professed
Sisters here serve a Novitiate of fifteen months and
then be permitted to perpetual vows and to all the
privilezes of vocal and choir Sigters, if durlng
their Novitiate it 15 found that they are called to
the Sisters of Merey.

4, That one hundred dollars & year be paid for
egch Sister who makes the Novlitiate in New York.

5. The Superloress ssys she will send on &
S8ister who will 2ct a8 Superloress, but will not
bind herself to do §0.7C

On the evening of Januery &, 1857, the Council

merbers met and voted: "That this Community be as poon

7§ﬁrch1vea of the Sisters of Mercy, Mount lerey-
on-the Hudson, Debbe Ferry, New Yorlk, Annals of old
Saint Cstherine's Convent, New York City.

76550!&, Council Minutes, January 7, 1858.
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as practiceble united to the Sisters of Mercy in New |
york."'! Two days later, however, Father Patrick N.
Lynch, Administrator of the diocese, notified Mother M.
Paul (Harris) and the Councll members that he could not
génction their action., Father Lynch obJjected strongly
to the provision calling for & new convent and chapel
for the Sisters. He maintained that such & bullding
would cost at least $20,000.00. The diocese, debt ridden
as it was, ¢ ould not permit the Sisters to incur such
an expenditure. He aleo pointed out that no provisions
were made for those Siﬂtera'unwilling to enter the other
institute, or for those who might nol be accepted. He
cautioned that the rights of Sisters who had spent years
in the Charleston Commnity might thereby be jeopsrdized.’®
Father Lynch's statement also implled that the
desire for amalgamation sprangz from & misunderstanding
of the comparative standing of the two Sisterhocds in
the Church. He stated:
I Jo St vt e ey o I e
Order than the Sisters in Charleston. This la
entirely an error. The Canonical status of the two

Houses, their rank in the Church i1s the same. They
are both Religilous Congregations with simple vows.

TTm1d., January 8, 1858.

78ASCLM, fetter from Rev. P. N. Lynch to Sister
?éége Sales (Brennan), Community Secretary, January 10,
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« « « The approval at Rome of the body of Rules of

any Institute does not give that Institute a differ-

ent character in any way./9
The question of who were end who were not "Religious” in
the canonical sense of the term was to appear again in
the history of the Community durinz the last quarter of
the nineteenth century.

¥When Mother M. Paul (Harris) learned that the

proposed amalgamation could not be effected, she resigned
as Mother Superioress and left the coﬁmunity. With the
permigsion of the future Bishop Lynch and of Archbishop
Hughes of New York, she entered the New York Sisters of
Mercy as a postulant on January 18, 1858.80 Sister
Augustine {Kent), Assistent Superioress of the Charles-
ton Community at the time of Mother M. Paul's departure,

assumed the duties of Mother Superioress until the

T94p14.

Goﬂrchivea of the Sistera of Mercy, Mount Mercy-
on-the-Hudson, Dobbs Ferry, New York, Annals of old
Saint Catherine's Convent, New York CiTy. These Annals
relete that the former Mother M. Paul (Harris) of BiShop
Englendts Sisters of Our Lady of Mercy, recelved the
name of Sister M. Paula (Farpris) in the New York Come
munity. She wes professed on lMay 31, 1860. During the
Civil War, Sister M. Paula and five other Sieters of
Mercy of the New York Community took charge of & mili-
tery hospital at Beaufort, North Carclina. After the
war Sigter M. Paula was stationed at Greenbush convent,
Albany, Hew York. When this house sgeparated {rom the
Community in lew York City, Sister M. Paule was made
Mother fAssistant. She died in Albany, New York, on
January 31, 1901,
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Community elected Sister M. Teresa (Barry) to that office
on March 3, 1858. S8ister M. Charles (Curtin) was elected
Assistant Superiorvess, Sister M. De Ssles (Brennan) and
Sister M. Patrick (00111na):reta1n¢d their respective
offices as Treasurer and Procuratrix. On March 25,

1858, all the Sistera rencwed their vows before the Most
Reverend Patrick N. Lynech, who was consecrated Bishop of
Charleston on March 14,

Four months &fter his consecration, Bishop Lynch
informed hils dioccesan consultora that he was planning to
open & boya' orphan esylum in Charleston and to re«
establish the Ursuline Nuns in the dlocese. %o facill-
tate both projecte the Bishop decided to bring the Sis-
ters of Owr Lady of Mercy in Columbia back to Charleston
to take charge of the proposed boys! orphanage. He
could then place the Ursulines in Colusbia in charge of
the Academy of the Imméculate Conception there.gl Evie
dently Madame Baptilste Lynch, Bishop Lynch's own sister,
Ellen, and the Superior of the six Ursulines coming to
the diocese, knew of these plans as early as April, 1858.

Slopa 2309, Letter from Bishop Lynch to the
Dioccesan Consultors. See also, CDA 10D3, Bishop Furcell
to Lynch, Merch 12, 1857. In this letter, Bishop Pur-
cell of Cincinnati informed Lynch, then Administrator
of the Diocese of Charleston, of the possibillity of ob-
taining 2 group of Urauline Nuns I'rom Brown County
Ohlo. Father Lynch's reply Iis located in UNDA IIuﬁn,
Lynch to Purcell, March 18, 1857.

[~ =R
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On the twenty-seventh of that month she wrote her
brother, the Bishop, suggesting that she and her Sisters
be permitted to come to Columblia, South Carclina, in
July or August to afford them time to prepare for the
opening of achcol.aa
The Sisters of Our lady of Mercy, however, were

not informed of the proposed change until August 3, 1858.
At & Council meeting held that day, Father Sullilvan,
their Eccleslastical Superior, told the Sisters of the
Bishopts wishes and directed Sister M. De Sales (Bren-
nan), Council Secretary, to notify the Bishop that the
Council "would cheerfully endeavor to meet his wishes
as made known to them by his respectful cammunication.“83
In reply Bishop Lynch wrotet

The action of the Council is what I expected from

the Bpirit of religion and devotedneas to the cause

of God which I know and have ever felt swell in

your House. I cannot but be gratified.
Actually, the Sisters had no choice in the matter. The
Bishop was thelr first Superlor &and they had to cobey him
even if his action was somewhat high-handed and showed

1ittle apprecistion for the sacriflces they had made to

BEGDA 1302, Madame Baptiste Lynch to Bishop

Lynch, April 27, 1858.
830561, Councdl Minutes, August 3, 1858.
B 14., August 5, 1858.
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establish the school in Columbiza,

The Sisters of Our lLady of Mercy left Columbila
on Friday morning, August 20, 1858, The United States
¢atholic Miscellany of August 28, 1858, reprinted an

article from & Columbiz newspaper commenting upon the
Sistera' departure:

Their constant attendance on the slck and poor, the

large and increasing concourse of pupils to thelr

school, and their abilities as teachers, which thelr

last anmual exhibition fully proves, had made them

go dear to the people, that their departurez Has

well calculated to cause universal regret.“>

Construction of the boys! orphanage was begun in

April, 1859. According to the agreement between Blahop
Lynch and the contractor, the building should have been
completed in Noverber of that year.‘% For reasons not
apparent, however, it was not. An artlele in the United

States Catholic Miscellany of April 21, 1360, indicated

that 1t was sbill unfiniched at that date.”! All that
ig known about this inatitutlion 1s that 1t was in exis.
tence in Decesber, 1861, when a destructive fire swept
Ccharleston and burned it to the ground. The Sisters,
however, did not take charge of the boys' orphansge

S5yscm, Avgust 28, 1858, p. 6.

BEGDA 2302, Agreement between Bishop Lynch and
Contractor James Kenny.

STuseu, apri1 21, 1860, p. 4.
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until after the Civil Wer. On the eve of that war there
were thirty Sisters of Cur Lady of Merey (counting the
Novices) in Charleston. mm& were conducting the
Academy of Our Lady of Mercy, Saint Mary's Free School,
and the girls' orphanage., Little did they realize that
some of them would spend the next three years of their
lives in a military hospital in the mountains of western
Virginis.




CHAPTER ITI
THE CIVIL WAR

At four-thirty in the morning of April 12, 1861,
the vooming of cénnons awakened the Sisters. The Con-
federcote batteries on Fort Johnson, James Island, had
opened fire upon the United States forces stationed on
Fort Sumter under the command of Hajor Robert Anderson.
The "cold war" which had existed since South Carolina
fesued her Ordinance of Sscession on December 20, 1860,
had at last reached & climax.

“phe people of Charleston,” wrote Sister M.
Charles {Curtin), "were in the utmost state of excite-
ment. The battery and every spot where they could get
& view of the gunning was threnged.“l
hours the Confederate guns on Morris Island, Jomnes
Ialand, and Sullivan's Island pounded the Fort in the
harbor:. On the evening of the thirteenth, Major Aunderson

For nearly forty

agreed to surrender. General Plerre G. T. Beauregard,
commanding the Confederate forces at Charleston, per-
mitted Major Anderson, his friend and former artillery

lacmB, Annals kept by Sister M. Charles
{Curtin).

Q0
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teacher, to salute the United States flag and march his
garrison out of the fort with all the honors of war. On
Sunday, April 14, the Unlon Commander snd his men pailed
away on one of the Federal pelief ships which had ar-
rived too late to help him defend the fort.

According to Sister M. Charles (Curtin), Mrs.
Anderson visited the convent the day after the boubard-
ment. Unfortunately, no one preserved the details of
her visit. Sister M. Charles described her as "an elea
gant lady and a good Catholic."? Perhaps it was to this
visit that Senator Sawyer of South Carolina referred ten
years later on March 3, 1871, when ilmploring the United
States Congress, he said:

Mr. President, let it be remembered that in 1861,
when it was thought dangerous for any person who
pdhered to the national (overnment to remain in
Charleston, these Sisters of ifercy went to the wife
of orne of our honored gererals and offered her asylum
in thilg very building which fell under our shot and
ghell.?

The day after Fort Sumter fell, President Lincoln
called upon the governors of the loyal states to supply
75,000 men to oppose the South. This action caused

Virginiae, Arkansas, North Carolina, and Tennessee to

2n14.

EU.S., Conrressional (Globe and Appendix, 4lst
Cong., 34 Seses., harch, 1d7l, Part 2, p. =009, The
story of the Sisters' appeal to Congresa for financial
asgistance iz related in the following chapter.
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follow South Carolina and the other states of the deep
South out of the Union., In July, Virginla became &
battleground. Hot until Novenber, 1861, however, did
the United States Gavernmanﬁ again open operations
against South Carolina. In the interim, while the South
Carblina Legislature and the Constitutional Convention
were organizing military forces, the Sisters of Our Lady
of Mercy were in their classrooms in the Academy, 3aint
Mary's Free School, and the pirls! orphanage.

The students and teachers in the Academy of Our
tady of Meroy spent the summer preparing flags--one for
the Irish Volunteers in South Carclina, and the other
" for the Irish Volunteers for the war in Virginia. The
latter group, mustered into service on June 27, 1861,
was ordered to Richmond, Virginia, on July 19, two months

before work on the flag was eomplet&d.u

On September 11,
Father James Corcovan, chaplain 2nd confeasor to the
Sisters, blessed the finished product in the convent
chapel. The flag was of green and white silk with the
Paimetto, emblem of South Carolinzs, on one side; the
Harp of Erin, on the other. The Irish Volunteers rd-

ceived the flag at evening dress parade on Monday,

hﬂThE Irish Volunteers--iemcrial Meeting and
Militery Hall Festival, Octcber-lioverber, 1877," South
Carolina Pamphlets, VI, No. 4 (Charleston: The News and
Tourier Dook a1kl Job Preases, 1078}, 14.




93

Septenber 23, at Suffolk, Virginia, where the regiment
was encamped, This flag was to remain at regimental
headquarters in Richmond until the evacuating Confed-
erates burned the bullding in the last month of the war.?
The £lag prepared for the Irish Volunteers of
South Carolina was blessed by Bishop Lynch in the Cathe-
6 It is
not known whether 1t survived the war or suffered the

dral on Monday afterncon, Septenber 16, 1861.

some fate as its counterpart in Virginia.

These flag-moking activities would suggest that
the majority of the Sisters supported the cause of the
men who carried their flags. Indeed, 1t would have been
surprising if 1t had been otherwise, The Community had
originated in the South. Most of 1ts members in 1861,
though Iriph-born, had never lived north of the Mason-
Dixon Line. Their founder, Bishop England, although
personally opposed to slavery, was equally hostile to
the Abolitionists whom he considered bitter enemies of
the Church. Horeover, the sentiments of hls successor,
the Most Reverend Patrick N. Lynch, third Bishop of the
Diocese of Charleston, were decidedly pro-South, This

51&1&., p. 163 see also, Charleaton Catholie
Miscellany, ceptember 28, 1861.
E’C}mrleston Catholic Miscellany, Septenmber 21,
1861, p. .
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is not to may that Bishop Lynch desired seceseion or war.
He did not. However, he did believe that the war had
been forced upon the South by the antislavery forces in
the North. In 2 letter tozﬁrchbiahop Hughes of New

York, written on August 4, 1861, Bishop Lynch stated:

We, &3 Cathollcs, might everywhere smile at this
additional attempt to "reform' the teachings of our
Savior. . . « But when they carried it into poli-
fics, galning one State Government after another,
and defining their especial policy by unconstitu-
tional laws and every mode of annoying and hostile
action, and finally, with increased enthusizesm and
increased bitterness, carrying the Presidential
election in triumph, and grasping the power of thes
Pederal CGovernment, what could the South do but
consult its own safety by withdrawing from the
Union? What other protection had they:?

Bishop Lynch urged the North to accept secession as &
feit accomnli and avoid 2 needless and bloody war.

More belligerent even than Bishop Lynch was
Pather James Corcoran, editor of The United States Cathe

olic Miscellany, and chaplain and confessor to the Sifw
ters of Our Lady of Mercy. In an editorial, published

on Decenber 22, 1860, two days after South Carolina had
issued her Ordinance of Secession, Father Corcoran
stated:

Tretter from Bishop Patrick N. Lyneh to Arche
bilshop John Hughes, August 4, 1561. This letter is
printed in John Tracy Ellls, Documents of Americsin Cathe
olic History (Milwaukee: Bruce PubliSRING CO., 1950,
Pb. 559-00. -
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The Ordinance . . . pevering &8ll comnection with the
Federal Union was {ramed, pondered, and passed in a
¢dlm, solemn, and dignified manner, which will claim
the admiration of posterity. South Carolinz 1s
henceforth not only our Mother but owr only Soverelign
vho has the sole right to our alleglance. The
whole, undivided loyalty of our heart and conscience,
we speak not only as a Carolinian, but as a Catho-
¢ theologian) must be hers and hers only. May the
God of peace pulde her cgunaels and bless her with
ever-growing prosperity.

The testy editor removed what he termed those "two ob-
noxious words"--United States--from the paper's mast-
head. The first Catholic weekly in this country went to
presa 8s the Catholic Miscellany on Decenmber 29, 18060,

and wvas rechristened the Charleston Catholie Miscellany

on January 5, 1861, 7

. Undoubtedly, the Sisters weve infiuenced by
these opinlons. The fact that Bishop Lynch sanctioned
the southern cause must have reassured the Sisters that
their natural loyslties were perfectly compatible with
the Cathollc faith. Indeed, most southern Bishops ac=
cepted the coexistence of slavery and Christianity,©
Moreover, most southern Catholice gave their loyal

Sohavieston Catholic Misceliany, December 22,

1861, p. &,

Yother M. Charles, "The United States Catholie
Miscellany," The Catholic Banner, 0fficlal newapaper of
the Diocese of Charieston, December 4, 1960, p. 11A.

10 0njomin Blied, Catholies and the Clvil Wer
(Milwaukee: Bruce Publishing Co., 1945), D- ©9-
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support to the Confederacy.

In the fall of 1861 the war returned to South
Carolina. Federal forces, on November 7, seized Port
Roygl, one of the state's best harbors located about
sixty miles south of Charleston. The victory afforded
the Union forces access to the sea islands from which
they could attack the city of Charleston. The afternoon
after the capture of Port Roysl, November 8, 1861, Bishop
Lynch summoned the Council members of the Sisters of Our
Lady of Mercy. He stated:

In consequence of the invasion of South Carolina by
the enemy, it was more probable that a hospital for
the sick and wounded would be established 1in some
part of the State. . . . He therefore thought it
advisable to have the Sisters hold themselves in
readiness and be prepared to go wherever thelr
services were needed.ll

Not quite one month later, cn December 3, 1861,
the Bishop called another Councll meeting. He told the
Sisters that he had received & letter from Bishop McGlll
of Richmond, asking for Sisters to take charge of & Conw-
federate hospital at White Sulphur Springs in western
Virginia. Bishop McGill had also sent Bishop Lyneh &
letter from Miss Emily Mason, 8 convert, then in charge
of the hospital &t White Sulphur Springs. Miss Mason's

letter emphasized the necessity of obtaining competent

nhscm, Council Minutes, Hoverber 8, 1861.
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nurses to care for the large nurber of sick and wounded
men in the hospital, Bishop Lynch informed the Sisters
that the Confederate Government would defray all thelr
travel expenses, and that he would give them one hundred
dollars ($100.00) to buy clothes suitable for the cold
climate. |

Apparently, there was not much discussion ebout
the matter. The Bishop selected five Sisters for the
new mission: Sister M. Ignatius (Clarke), Sister M. De
Sales (Brennan), Sister M. Bernard (Frank), Sister M.
Helena (Marlowe), and Sister Isidore (Barry). The
Council agreed to all but Sister Isidore (Barry) whose
musical talents were needed in the Academy of Our Lady
of Mercy. Sister Stanislaus (Coventry) was chosen ine
ptead. The Bishop asked Mother Teresa (Barry) to accom-
pany the Sistersa and remain with them for some weeka.lz

Bishop MeGill esked the Confederate War Depart-
ment to provide & Catholic chaplain for the hospital at
White Sulphur Springs. "Our Sisters," said the Bishop,
"ean £ind plenty of work where they can practice their
relizion; and i1f they give their services for the bene-
£1t of the country, . . . provision should be made for

1211,14., December 3, 1861.
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their having Mass and the Sacraments.”>> Pencilled on
the Bishop's request are the instructions: "Make out
appointment au- Chaplain for Reverend Lawrence O'Connell
to met with sick at the White Sulphur springs."* The
Confederate Senate confirmed Father 0'Connell's appoint-
ﬁnt on September 26, 1862, 12

Mother Teresa (Barry), the Sisters, and Father
O'Connell intended to leave Charleston for Virginia on
Thursday, December 12, 1861. On the evening of the
eleventh the Sisters prolonged their usual hour of
recrestion "thinking that 1t would be & long tinme ‘ere
they would be together agein." ® Shortly before they
retired they heard the fire bell asnd saw flames in the
lower part of the city. According to Sister M. Charles
(curtin):

13y,8., Natlonel Archives, War Dept. Collection
of Confederate Records, Letters recelved by the Confed-
erate Seoretary of Var, 1061-05, Number 8791, Decenber,
1861, lLetter from Bishop J. Mc(Gill of Richmond, Va., to
Colonel Chilton, War Dept., received by the War Dept.,
Dee. 21, 1861.

a1,

15y.5., National Archives, War Dept. Collectlon
of Confederate Records, Service Record of Rev. Lawrence
J. O'Connell, Confederate Archives, Chapter 1, File
No. 86, p. 368.

16

ASIB, Annals kept by Sister M. Charles
(Curtin). :
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The Bishop came to the gate and told us there was
goinz to be & big fire; that nearly &ll the men were
in canp, and there was not sulficlent force in the
gity to fight the fire. The wind blew high and
gbout 11:00 o'clock we saw the fire advancing stead.
1ly toward us. . . . At last the men came from the
camp, and theilr wmost earnest efforts secmed to be
directed towards saving the Comvent. NHever was more
devotion shown than that which actuated the men of
Charleston that night. The . . . Protestants and
Catholics alike, 1f anything the Protestants pre-
doninated in thelr earnest unzelfish sympathy. They
moved all our fwniture to the Normal School, a
fine, new building, out of range of the fire; took
down shutters, blinds and everything that might
cateh the eparks. . . « They took the law into thelir
own hands and blew up the surrounding buildings.

The beautiful Cathedral went without an effort to
save it. . . . Some men were heard to say, "lLet us
try to save the Church." Ofhers replied, "We cannot
gave both, and the Sisters have first claim.” . . .
The Church being stone, the people thought it would
not burn, and filled the basement with beds _and
other things that caught the sparks. « « &7

¥hen the sun rose on the twelfth, one-sixth of
the city of Charleston was in ruins. About 600 homes,
places of business, and public bulldings were destroyed
by the fire whose cause is still disputed. The insur
ance on the Cathedral had lapsed through &n oversight
and no part of the estimated $200,000 could be recove
ered.la Hardship prevailed among the parishloners of
the Cathedral parish.

By comparison with their neighbors, the Sisters

114,

1Bthn Foltz, "Story of & Cathedral," The Catho-
1ic Banner, December 4, 1960, p. 15A.
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vere well-off. The almost superhuman exertions of the
citizens and soldiers of Charleston had saved the cone
vent and orphanage though both bulldings needed repairs.
All the outbuildings, however, had perished, and the
firefighters had found it necessary to blow up the Si8-
ters! kitchen and the orphéens' refectory in a last ditch
effort to save the whole. Saint Mary's Pree School on
Queen Street was a total loss. The school, built at a
eost of $9,000.00 had been in session to the day of the
fire. According to the Charleston Catholic Miscelleany,

“the tablesm, desks, seats and books which it contained
were 8ll consumed. These fixtures were new &and valusble
and will prove & serious loss to the good Sisters of
Hnrcy.“lg

The Sisters, orphens, &nd boarders were "dis-
placed persons” for three montha after the fire. The
convent and orphanage, though standing, were uninhabit-
éble. Realizing this, the Commissioners of the Publie
Schools offered the Sisters the use of several rooms in
the Normal School, Saint Philip's Street. The Community
accepted and, apparently, moved in immediately after the

fire.eo Approximately one week later, however, they

lgbharleston.Catholin i{iscellany, December 14,
1861, p. 4.

201,44,

et
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moved from the Normal School into a large house on the
corner of King and Vanderhorst Streets. The owner, a
Mr. Schachte, permitted the Sisters to live in this
house, rent-free until the first weelk of Mareh.*t 1In a
letter dated March 10, 1862, Mrs. Mary Teresa Allemong,
a resident of Charleston, wrote, "The Sisters have got
back to their House adbout a week ago.“22

During thelr tewmporary exile the Sisters recelved
two hundred thirty-cne dollars ($231.00) from the Irish
Volunteers encamped at Suffolk, Virginia. The money
conatituted part of the proceeds from a theatrical bane-
£it which had been given for the Volunteers. They sent
another $200.00, the remainder of the proceeds, to the
General Relief Fund.2”

One vieek after the fire, on Thursday morning,
Decenber 19, 1861, Mother Teresa (Barry), the five Sis-
ters selected for the Virginia mission, and Father Law-
rence 0'Connell boarded the train for Richmond, the
first stop in the Journey to White Sulphur Springs. One
of the passengers complained that the train was vo slow

Elmcm, Council Minutes, December 15, 1861.

22¢pp 2782, Letter from Mrs. Mary T. Allemong
to Mre. McKenna, March 10, 1dcz.

23epa 2684, Letter from Captain Edward McGrady
to Williasm McBurney, December 20, 1861.
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that they would not reach Richmond for a week!Z¥
In Richmond the Sisters stayed with the Daughters

of Charity who, in the words of Mother Teresa (Bafry),
“spared neither time nor trouble in contridbuting to our
happiness and comfort in every mspect."25 One of the
Richmond Sisters had run the blockade. Of her, Mother
Teress (Barry) wrote,

She has charge of the City Hospital and one, Just

suited for such & station. She 18 indeed a true

SuAh & pevech on our issfon, 25 ) "ok We had

'fm Sisters visited three hosplitals while in

Richmond. This gave them a chance to see and hear &c-
counts of the works of mercy that other Religious were
accomplishing. Mother Teresa (Barry) was pleased to
discover that the hospital her Sisters had operated in
Charleston during the yellow fever epidemic of 1852
compared favorably with the hospitals they visited in
Richmond. “Consequently," she wrote, "we feel quilte
gatisfied and now will do the best we can for the honoy
and glory of God trusting that He will bless our humble
efforts in His work."®!

Qz‘mcm, Letter from Sister M. De Sales (Brennan)
to Bishop Lynch, December 21, 1861.

230pa 2657, Letter from Mother Teresa (Barry)
to Bishop Lynch, December 23, 1861.

205,14, 2T,
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Two hundred miles lay between Richmond and the
Sisters' destination, CGreenbrier White Sulphur Springs.
At seven o'clock on the morning of December 24, the
Sisters and Father O'Connell began the second lap of
thelir qurnﬂy.za They travelled by train from Richmond
westward to Staunton, in the Shenandoah Valley of Vir-
ginia. En route they crossed the Blue Ridge Mountains
&nd approached the Alleghenies., Sister M. De Sales
(Brennan) wrote,
The scencry round and over the Alleghenies 15 mag-
nificent and must indeed be charming in the Spring.
e » + You pass throush three tunnels coming out
here, one of them seven-eights of a mile in length.
While passing through the lamps are 1it.29

At Staunton they trensferred from the train to a stage

coach for the last thirty-two miles of the trip. Sister

De Sales described the ride to Bishop Lynch as follows:
Ve were really packed 1like sardines. Why, think,
nine persons inside & stage ecarcely @&s big as &
Mills Housme Carriage. At last we got into such a
gtate that we could not move, fo Father O!'Connell
thouzht he would pet the stage driver to make some
change. He began calling, "Captain, Oh, Captaln,”
until he almost deafened all in the stage. At

lagt Sister Ignatius suepested to call him General,
Captain was too insignificant a title now a daysiS0

2By 14,

29501, Letter from Sister M. De Sales
{(Brennan) to Bishop Lynch, Deceumber 31, 1861.

0114,




104

The exact date of the Sistera’ arrival at Green~

briar White Sulphur Springs Hospltal remains unknown.
However, Sister M. De Sales! (Bremnan) letter to Bishop
Lyneh indicates that they ﬁad reached¢ thelr destination
a few days before December 31, 1861. On that date
Sister M. De Sales (Brennan) informed the Bishop that:

We have not found the sick and matters in general
in &g bad 8 conditlon as we anticipated. The pre-
vailing diseapes are typhold fever, pneumonia, and
some few cases of consumption. I had the gratifi.
cation of baptizing a few days ago a young Georgian,
who dled the next mornins. . . . Father O'Connell

+« « «» empowered me to baptize him, but after the
business had been done he became seriously alarmed
as to whether I lmew how to administer baptism or
not. However, when he catechized me on the subject,
I think I succeeded in_allaying his fears and
psoruples on that head.ll

Sister De Sales' letter would indicete that there were

very few, if any, wounded men in the camp at this time.

When the Sistera left Charleston for Virginia

they were under the impresslion that they would have come

plete charge of the nursing services in the hospltal at

Greenbrier White Sulphur Springs. Upon arrival, houe

ever, they discovered that they were to work under the

dlrections of Miss Emily Mason, whose letter Bishop

Lynch had read to them in Charleston. The situation
disturbed and displeased them. On January 11, 1862,
Father O'Connell informed Bishop Lynch:

b4,
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The Sisters especially the Superioress 1s anything
but satisfied . . . with the place and the position
they ococupy. I &m inclined to believe that this
dissatisfaction is not wholly without reason but yet
X am of the opinion that patience . . . in & short
time would brinr matters to sult their notions. The
bone of discontent consists in their not having
Bupreme government over the hospltal and the stores
connected therewith. The sgecond cause exlsts in
their not having been lodged in the hospital, and
this I am willing to admit is & great inconvenience
to tmgzsmtera more especislly in & climate aa

this.

Fearful that some unpleasantness might occur, Father
O'Connell advised the Sisters to forbear until Bishop
Lyneh could come to examine and rectify the mat;;er.
Mother Teresa (Bar.::-y) informed the Bishop of her

disgatisfaction on Januvary 15. Yet, she, too, considered
patience the wisest course to follow. She expressed
ppecial concern for the spiritual welfare of the pa-
tients: "We can do very little with any of the patients
in the way of religlion excepting those who have never
been baptized and when spoken to on the subject generally
admit its necemity.“33 Of Miss Mason and her assistant,
& lMrs, Upshur, Mother Teresa (Barry) saild:

The good ladies are residing together end are reguw

lating for us in thelr own way, but unfortunately

cannot assume confidence enough to offer their
plans. s+ « « I hope after 2 time that we will be

32&13& 26Y7, Rev. Lawrence O'Connell to Bishop
Lynch, Jamary 11, 1862.

S3p501M, Letter from Mother Teresa (Barry) to
Bishop Lynch, Januery 15, 1862,

L o
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bvetter situated and sble to do more good.y‘
Mother Teresa (Barry) estimated that there were only one
hundred fifty (150) patients in the hospital at that
time. The weather she described as plercingly cold.

The hospital at Greerbrier White Sulphur Springs
had been & hotel in prewar days. Sister M. De Sales
(Brennan) informed Bishop Lynch that her ward was once
the ballroom. In fact, the dance program was stlll
nalled at its entrance. She told the Bishop that she
"would have put it under the protection of . . : st,
Francis De Sales, but was érx-am of slarming the people
 out here."?? Instead, she called it Beauregard Ward.

Mother Teresa (Parry) returned to Charleston in
early March, leaving Sister M. De Sales (Bremnan) in
charge of the Sisters in Virginia, Mother Teresa's term
of office had expired while she woe a2t White Sulphur
Springs, but the Commnity had postponed the electlon.
On Mareh 29, the Sisters re-elected Mother Teresa
(Berry) Superioress of the Commmmity. Sister M. Xavier
(Dunn) was elected Treasurer, and Sister M. Gertrude

(Hurckhardt), Procuratrix.”0 Sister M. Joseph (Hent)

Py aa,

R

55}13(:1:&, Letter from Sister M. De Sales (Brennan)
to Bishop Lynch, Januery 26, 1562,

%Ascm, Council Minutes, March 29, 1862.
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continued to fulfill the responsibilities of Mother
Assistant.

On March 30, 1862, Sister M. De Sales (Brennan)
notified Bishop Lynch that HMiss Mason had left Greerbrier
White Sulphur Springs to take charge of a hospital in
Charlottesville. Consequently, the Sisters had been
given as much control in the hospital at the Springs as
they &eaired.37 If there was any exﬁltation, it mat
have been short-lived. During the {irst weeks of April
the hospital began to £111 up rapidly. The Sisters had
little time for anything but their duties. These con-
s8isted in dressing wounds, distridbuting medlcines, and
supervising the kitchen end linen departments. The pre-
vailing diseases were Lyphold, pneumonia, and measles.>C
In her letters, Sister M. De Sales (Brennan) does not
refer to the presence of any wounded men.

The war, however, was moving closer to the hos-
pital. On April 6, 1062, Sister M. De Sales (Brennan)
Informed Blshop Lynch that the Confederate forces wepre
expected to retreat to Greenbrier Bridge--only two mlles
from the hospital. "As I write," she said, "there are

Tepa 2702, Sister M. De Sales (Bremnan) to
Bishop Lynch, March 30, 1862.

58pse1at, Sister M. De Sales (Bremnan to Hother
M. Teresa (Barry), April 8, 1862.
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some three hundred (300) with an immense train of wagons
wending their way to Iﬂﬂiﬂburg‘“” ibout the middle of
the month, the Sisters received 2 dispatceh from Cone
federate Major-General Henry C. Heth requesting that all
Burplus hospital stores be moved to Union Monroce County.
It waa concluded that the hospital was to follow. In
that event the Sisters were told that they would be sent
to the Sweet Sulphur Springs.ko On May 16, 1862, Union
forces cccupled Lewisburg, approximately ten miles west
of the hospital at QGreenbrier White Sulphur Springs.
cdnf'edemtes forces tried té dislodge them, but were
defeated. Hence, lewishurg and the surrounding area,
ineluding CGreerbrier White Sulphur Springs, passed into
Yankee hands,*>

An account of the happenings at the hospital as
the Federsl forces advanced would make interesting read-
ing. Unfortunately, however, none has been preserved.
Having fled before the Union forces reached Greerbrier
White Sulphur Springs, the Sisters relocated at the

*Iepa 27c4, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, April 6, 1862.

40spp 2701, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, April 22, 1862,

Mﬂobert Underwood Johnson and Clarence C. Buel
(eds.), Battles and Yeaders of the Clvil War (New York:
The Centwry Co., L807), Li, 27C=0l,
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Montgomery White Sulphur Springs General Hospltal, on
the western slopes of the Blue Ridge Mountains about 8ix
miles from Christiansburg, Virainia.kz
In Charleston rumers circulated that the Yankees

had captured the Sisters, Father O'Connell, and Bishop
ILynch who was visiting the hospital at the time of the
evacuation. Letters from the Bishop and from Sister M.
De Sales (Brennan) contradicting these reports reached
Charleston during the last week of HMay. In reply to
the Bishop's letter, Father Corcoran wrote:

The Sisters here were delighted to learn . . . that

you were the means of saving the effects of the

Sisters in Virginia at the time of their flight.

« » + Before they were in grect doubt and fear that

the Sisters Eﬂd left everything behind, a prey to

the Yankees.™J

The war was moving closer to Charleston too. On

May 29, 1862, Sister M. Agatha (MocNamara) sent & dew
gseription of the city to the Sisters in Virginla., It
was not very cheering. Sister M. Azaths wrotes

Could you give & look upon dear old Charleston at

present you would scarcely recognize it. I suppose

that Tully two=thirds of the usual number of inhabl.
tants have left and the stampede 8t1ll continues.

421 terview with Father Richard Madden, Pastor
of 8t. Andrew's Roman Cathollic Church, Myrtle Beach,
8.C., Novenber 27, 1965. Father Madden, historian of
the Diocese of Charleston, visited this locatlon during
the summer of 15065.

%36pa 2783, Pather James A, Corcoran to Bishop
Lyneh, May 29, 1862,
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Our scheool has dwindled to 2 mere skeleton and the
nunber of pupils 1s decreasing dailly. Some weeks
8ince my pupils numbered twenty-five; today I had
only five, and the other classes have decreased in
like proportions. . . « The enemy's gun boats draw
pear ue dally. Our ears are sometimes dimmed by the
report of the big guns fﬁﬂ they aim to destroy
everything in their way.

There were reporte apreading through Charleston
at this time that the Sisters also intended leaving the
eity. Sister M. Agatha (MacNamara) assured those in
Virginia that such stories were false. Her explanation
of thelr origin is best related in her own words:

Doctor Corcoran amused me by telling me that Doctor
Moore msaid to him & few days since that the Sisters
certainly were leaving the city, and to prove the
truth of his asgsertion told him thatl he saw a quiane
tity of furniture being removed from our house.
Well, X will tell you the origin of that phenomensa.
There is a certain woman living in our vicinity
named Judy--Judy what, I know not. Perhaps you will
know who I mean when I tell you that she gsve the
Sisters a very nice cup of coffee on the morning of
the fire. Well, Judy, & short time ago got & vocaw
tion--I think from fear of the Yankees who were ap-
proaching! . . « After some deliberation Mother
Teresa allowed her to come. « . . No socner was the
privilege pranted than she began and moved bag and
b&gg&g&, COWa, Ghiek@nﬁ, and ali. « « . But, alas!

« ¢« » in one short week . . « 8he lost her voca&tlion,
end bag and baggage, cows, chickens, were all re-
moved to the old homestead apgain, and Judy i3 goling
on Iin the same old track. It waa the removal of

thDA 2784, Sister M. Agatha (MacNamara) to

Sister M. De Sales (Brennan), May 29, 1862. Sister M.
Agatha (MacNamara) entered the Community in May, 1858,
and was professed on Novenber 21, 18€0. In 18578 ghe
wag elected Mother Superioress. Sister M. Agatha's
slster, Eliza MacHamera married John Lynch, & brother
of Bishop Lynch.

|
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those things which mislead Dr. Moore. ' |
The "enemy's big guns,” mentioned in Sister M.

Agathate letter, were then shelling the Confederate
forces on James Island., If the Unlon forces had gained
conbrol of James Island, southeast of Charleston, they
would have been in & position te control the inner har-
bor and to fire directly upon the clty. The authorities
in Charleston were in faét preparing for that posaibility.
Pather John Moore, future Bishop of Saint Augustine,
Floride, informed Bishop Lynch that they were digging
rat holes along Meeting Street for sharp-shooters.
Father Moore, whose sister, Sister M. Alphonsa (Moore)
was & merber of the Community, volced his ﬁarticular
concern for the safety of the Sisters and orphans., "If
the city is shelled," he said, "they must leave.“us
June 16, 10862, however, Confederate forces on James

On

Island repulsed the enemy. This defeat convinced Union

uﬁﬁDA 2TEL, Sister M. Agatha (MacHemara) to
Sister M. De Sales (Bremnan), May 29, 1862.

aSCDA 2761, Rev. John Mcore to Bishop Lynch,
June 6, 1362, Father John HMoore was born in Ireland.
He began his studies for the oriestheood In the Senminary
of St. John the Baptist, Charleston, during Bishop Enge-
landt's lifetime. During Bismhop Reynold's administration,
Father Moore was sent to Rome to complete his studies.
In 1863 he became pagtor of St. Patrick's parieh,
Cherleston. He held that poat until his appointment to
the See of St. Augustine, Florida, in 1877.
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commanders that the James Island route to Charleston was
impregnable. They, therefore, begen to study the possi.
bility of an appreach via Morris :[s:Land..‘W The city was
thereby spared & shelling for almost another year. Not
until the fall of 1863 were the Sisters and orphans
cblized to seek shelter outside Charleston. Even then,

- npot all the Sisters left.

In July, 1862, Dr. J. Lewis Woodville, formerly
on the staff of the hospital at Greenbrier White Sulphur
Springs, was appointed Surgeon~in-charge of the General
Hospital at lontgomery White Sulphwr Springs, Virginia.
The appointment pleased the Sisters. They found in Dr.
Woodville a2 I'riend who had confidence in their sbili-
ties. There were at this time other parties in the hos-
pital who were very éuch opposed o the Bo-called "Cathe
olic influence.” They became particularly indignant
when Dr,. Woodville appointed Father 0'Connell Chaplain
for the Post. According to Sister M. De Sales (Brennan),
& Docteor Anderscon informed the Inspector General of HoSe
pitels, Docteor T. C. Madison, that the duties of the
Protestant Chaplain, also & lMr. Madison, had been usurped
by Father 0'Connell and herself. The Inspector Ceneral
ie sald to have replied,”"The Hospital was the best |

nTJohnaon and Buel, IV, 21.
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orpanized and best kept in his cirecult and he considered
the Rev. Mr. Madison a very fortunate man to have his
businese so well done for m.m.“!’e'
erend Mr. Madison resigned and Doctor Woodviile dis-
charped Doctor Anderson. Eefore resigning, the Minlster

Thereupon, the Reve

sccused Sister M. De Sales (Brennan) of refusing a
Methodist Minister to a young men whom Father O'Connell
had baptized. 3Sister M. De Sales flatly denled the ac-
cusstion. When wrlting to Bishop Lynch, she said:
Dr. Woodville denied that such could have been the
case for he knew me to ask him &t the Greenbyler
White to send him miles for a Minister. . . . I have
gent for Madison himself. The faect 13 that they are
frantic at the influence we have over the men and
&t the nunmber that have been baptized, &ll of whom
have dled save one who went of himsell to Father
O!Connell; became instructed and has received bape
tism and Holy Communion. There are three others
gtudying the catechism and asked for themselves.49
Conflicts of this nature consumed less attention
88 the hospltal became more crowded. On August 27,
1862, with over four hundred patlents in the hospital,
Doctor Woodville ordered Sister M. De Sales (Brennan) to
be prepered for a possible three hundred more. Sister
De Sales (Brennan) informed Mother Teresa (Barry) and

the Bilshop that she needed at lesst one other Sister.

att CDA, E?’PG, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, Auwgust 27, 18062.

494,14,
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To Bishop Lynch she wrotes

But for Lizzie Kelly, one of the girls you brought

from Lynchburg, ny ward wouvld be altogether nege

lected. With all the other troubles, I am &bout to

Jose her and three others of these girls. They have

become dissatisfied with the wages piven them and

will not remain for less than $12.00 which the Doce

tor ﬂaye the SUI'@&OB General will not &llow. « « .

He has offered to allow $10.00 (i.e. per month), but

they are not satisfied with it.50
On the Peast of Our Lady of Mercy, Septenber 24, Mother
Teresa (Barry) and the Council, with Bishop Lynch's ap-
proval, chose Sister M. Alphonsa (Moore) and Sister M.
Agatha (Mackamsra) for the Virginia mission,-t

Unaware that the Bishop had acted upon her re-
quent, Sister M. De Sales (Brennan) wrote again to as-
sure him that whoever would come would have enoush to
do. "Yesterday's report,” she eaid, "was 639 and seve
eral cagses came in today. Ve are crowded. A number
sleep in the Ten Pin Alley on the floor. . . . The Sig-
ters are all quite well, save Sister Ignatius (Clarke)
who 18 looking badly."=~
Bishop Lynch planned to accompany Sister M.

Alphonsa (Moore) and Sister M. Agatha (MeeNamara) to

Montgomery White Sulphur Springs. Before leaving

201,44,
ﬂmcm, Council Minutes, September 24, 1862,

52epa 2714, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, Septembey 20, 1862.
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Charleston, however, the Bishop received & dispatch from
Father Thomas F. Murphy, pastor of Saint Thomas the
Apostle Catholie Church, Wilmington, North Carolina,
begging for Sisters tc 2ssist him in capring for yellow
fever patients in w11MnEt6n. The disease had reached
epidemic proportions there. At & meeting on September 28,
1862, the Council, with Bishop Lynch's approval, voted
to send Mother Teresa (Barry), Sister M. Augustine
(Kent), Sister M. Peter (Sullivan), and Sister M. Pate
rick (Collins) to Wilmington. The Bishop assigned Father
Corcoréan to tcecompany thﬁm.53 They set out the next
morning, probebly the firat Roman Catholle 3Sisters to
tread the streets of Wilmington, Horth Carolina.

The epidemic raged for two weeks causing a total
of 447 deaths--one-tenth of the population of Wilmington.
The Wilmington Journal of October 18 reported that both

Father Murphy &nd Father Corcoran were prostrated by the
disease. Both, however, recovered. By the second week
in Novernber all those who had gone from Charleston had
returned. On November 10, 1862, the Howard Association
of Wilmington publicly thanked Father Corcoran and the
Sisters of Our Lady of Mercy for their services during

53p801M, Council Minutes, September 28, 1862.
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the apidamic.su

In her doctoral dissertation, "James Andrew
Corcoran, Editor, Theologian, Scholar," Sister M. Marcian
Lowman, 0.S.U., states that between October 14 and
Kovember 13, 1862, Father Corcoran baptized twelve per-
sons in Wilmington. In & nunber of inatances Mother
Teresa (Barry) and Sister Augustine (Kent) acted as
sponsors . 22

Bishop Lynch, Sister M. Alphonsa (Moore), and
Sister M. Agethe (MacNamara) reached Montgomery White
Sulphur Springs sometime in October, 1862, A few weeks
after their arrival, & case of smnllpox made its appesr-
énce in the hospital. Even though the patient was pre-
moved from the hospital building and put "in the house
outside the fence on the right hand geing up to the

depot.“56

most of the hospital personnel and patients
wera panic stricken. In & letter to Bishop Lynch, Sis-

ter M. De Sales (Brennan) wrecte, "I wish you could have

5";R:!.c::maI‘v':‘l Madden, "History of the Diocese of
Charleston," Unpublished manuscript located at Father
Madden's residence, St. Andrew's Roman Catholic Church,
mtle Beach, 8. co, mpaglmtﬁdo

"

2Dg1ater Mareian Lowman, 0.S.U., "James Andrew
Corcoran, Editor, Theolegian, Scholar" (unpublished
Ph.D. dissertation, Dept. of History, St. Louls Univere
sity, 1958), p. 212,

560Dﬁ 2807, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, Hovember 14, 1862.
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geen Dr. Bradley vaccinating thie evening. . . « Over &
hundred men standing in 8 swarm &round nim, holding out
bare arms, calling out, 'Dector, here!, ne;-ewt57 Sister
M. Agatha (MacNamara) and Sister M. Bernard (Frank) were
the only Sisters who had to be vaccinated. All the
others had had smallpox,

As Christmas, 1862, approached, there was a
reduction in the number of patients admitted to the
hegpital at Montgomery White Sulphur Springs. The New
Year, however, brought a shérp increase. On January 9,
1863, Sister M. De Sales (Bfennan) reported the arrival
of five new cases of smallpox. This time the appearance
of the disease initiated a controversy between the pro-
and anti-Woodville factions &t the hospital.

Doctor John Hunter, Medical Director for the
District of Southwestern Virginia, had ordered a physi-
cian to be quarantined with the smallpox patients in a
house apart from the hospital. Each of the four cone
tract physicians whom Doctor Woodville sent to that post,
however, refused to attend. PFearing that some man would
die without baptism, Sister M. De Sales (Brennan) asked
Sister M, Helens (Marlowe) to quarantine herself with
the patlents. A Catholic girl and two male nurses were

5T1p1d.,
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assigned to 2ssist her,o0

Sister M. De Sales (Bremnan) attributed the
refusal of the four contract physicizns to cowardice.
The physicians, however, maintained that they had acted
as they did because Doctor Woodville had manifested
favoritism in passing over a commissioned surgeon and
assigning them.-four noncommissioned surgeons--te the
unpopular duty. Furthermore, they informed the Cone
federate Surgeon General, Doctor Samuel Moore that:

There has been ever since the estéblishment of the
Hospital & dissatisfaction on the part of a majority
of the surpeons . . . because of faveoritism shoun
and authority given to & religious party placed in
the Hospltal who &re permitted to have control of
everything. . . « Mr. O'Connell, a Catholic Priest
and geven Sisters of Mercy together with all of
thelr order they succeeded in gathering around them
consisting of Quarter Master, clerks, and nurses 1s
the party referred to abova.59
Three of the contract physicians..Doctor Isaac White,
Doctor W. H. Keffer, and Doctor M. E. Dauvghtry--signed
this protest. The fourth, & Doctor Williems, refused to
do so. |
Cn Jonuary 12, 1863, Surgeon General Moore noti-

filed Doctor Woodville that he had annulled the contracte

5%pa 28R4, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, January 9, 1863.

59%DA 203, Letter from Drs. Isaac White, W. H.
Reffer, and M. E. Daughtry to Dr. Samuel Moore, Surgeon
General, C.A.C.S8., Montgomery White Sulphur Springs,
January 9, 1863.
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of the four physicians who had refused to attend the

nmallpnx.victimm.ﬁu The next day, January 13, 1863,

Confederate Major General Sam Jones, commanding the
department of Western Virginia, notified Doctor Wood-
ville to "impose no restrictions on the movements of the
Chaplain or Sisters of Mercy, except such a8 are abso-
lutely reguired by & due regérd to the safety of the
patients and attendantﬂ.“el Acting under the authority
conferred upon him by this command, Doctor Woodvilile, on
January 21, 1863, issued the following orders

Phe Sister of Mercy in asttendance upon the Smallpox
Hospital, is released from Quarantine restrictions,
and the room occupled by her, wWill be avppropriated
to the sick. She will continue as heretof'ore, in
attendance upcon the smillpox patienta, avolding
atrictly all intercourse with the General Hoapita1.5

GUU.S., Hatlional Archives, War Dept. Collection
of Confederate Records, Service Record of Surgeon J.
Iewls Woodville, p. 53. This record containsg 205 hand-
written papes of testimony of the Court Martial Trial of
J. lLewis Woodville held in April, 1864. The letter from
Surgeon General S. P. Moore, C.A.C.S., wes admitted aa
evidence {for the defense.

Hereaf'ter, other letters found in the trial
testimony will be cited &8s U.S., ational Archives,
GourﬁFggrtial Trizl of J. Lewis Woodville, Staff 0ffi.
Cers e.

610.S.i Hational Archives, Court Martial Trial
of J. Lewis VYoodville, Staf'f Officers File, p. 55, Spe=-
¢ial Order No. 13, by Commend of lMajor Ceneral Sam Jones
to Surgeon Woodville, January 13, 1863,

62U.S., National Archives, Court lartial Trial
of J. Lewis VWoodville, Staff Officers File, p. 55, Spe-
¢lal Order No. 5 from J. L. Woodville, Surceon Command-
ing the PFost, Hontgomery White Sulphur Springs, Janue
. apy 21, 1863.

18]
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This directive undoubtedly relieved Sister M. De Sales
(Brennan) of some anxiety in view of the fact that she
had received a letter from Mother Teresa (Barry) dis-
approving the quarantining of Sister M. Helena (Marlowe).
The issue seemed settled, but on Merch 7, 1863,
Confederate Captain D. P, Graham, newly appointed Post
Commandant, issued new and stricter quarantine reguls-
tiona.63 In view of her instructions from Mother Teresa
{Barry), Sister M. De Sales (Brennan) withdrew Sister
Hbleﬁa from the smallpox hospital. Doctor Woodville
required her to write him ﬁ formal notification of the
withdrawal, which she did.sh In Doctor Woodville's
opinion, the new regulations were unnecessary and de-
Blzsned to remove the Sisters of Mercy from the hoapitalﬁﬁ
Three of the assistant surzeons then on the staff--
Doctor G. W. Archer, Doctor R. T. Ellett, and Doctcr.
R. C. Hallowayh-wfote a letter supporting Doctor

53v.s., National Archives, Cowrt Martial Trizl
of J. Yewis Wocdville, Stalf officers File, p. 56, Spe-
clal Crder from D. P. Graham, Commanding the Post,
Montgomery White Sulphur Springs, March 7, 1863.

6“3.3., Natlional Archives, Court Martial Trial
of J. Lewis Woodville, Staff Officers File, p. 56, Siaterp
M. De Szles (Brennan) to J. L. Woodville, March 7, 1663.
A copy of this letter may also be found in CDA 2881.

{ =4
6"’U.S., Nationzl Archives, Court Martial Trial
of J. Lewis Woodville, Staff Officers File, p. 55, Dr.
Woodville's explaration for submitting the documentary
evidence already mentlioned.
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Woodville's position.® Doctor Woodville then forwarded
this letter with that from Sister M. De Sales (Brennan)
te M2 jor General Sam Jones..
Upon receipt of these letters, Major General
Jones ordered an investigation. The investigator sece
onded Doctor Woodville's views. A= a result Ceneral
Jones ordered Captain D. P, Gréham, then Commendant of
the Post, "not to require the Sisters of Mercy who nurse
smallpox patients to sleep in the smallpox or Suspected
Hospital.“67 On March 18, 1863, Sister M. Ds Sales
(Brennan) wrote Bishop L:mchs ¢
We have never had on this mission better prospects
for peace and quietness. The three most influential
physicians tosether with Doctor Woodville and Gen-
eral Joneg are determined to support us.0
The whole controversy simply became too much for

Fathey O'Gonruall.ﬁg With Bishop Lynch's approval, Father

6611‘.5., Natlonal Archives, Court Martial Trial
of J. Lewis Woodville, Staff officers Fille, pp. 57=59,
Letter from Surgeons Archer, Ellett, and llolloway, to
Dr. Woodville, March 7, 1863.

6711.8., Nationel Archives, Court Martial Triasl
of J. Lewis Woodville, Staff Officers File, Order from
Headquarters, Dept. Western Va., Dublin, Va., March 13,
1863, sirned by Charles Stringfellow, A.A. General for
Confederate Major General Jones.

6BCL'I}A 2885, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lymch, March 18, 1863.

GQCDA 2BRT7, Father L. P. O0'Connell to Bishop
Lynch, March 6, 1863,



122

O'Connell left Montgomery White Sulphur Springs for
South Carolina on March 18, 1863. Nearly six weeks
passed before Bishop Lynch secured another chaplain for
the Sisters. On April 18, the Bishop appealed to Colonel
Lucius Northrop, Commissary General of the Confederate
States of America.

My Dear Calonel,

When the Sisters went to take charge of the Hos-
pitel in Creerbrier lhite Sulphur, aubsequently
established at the Montgomery Sprinss, it was with
the promise, (and the proposition came from Riche
mond ) that & priest who would be with them Bhould
be made & Chaplain in the Army. 1 sent Rev. L. F.
O'Connell who was appointed.

Two winters in the mountsins have pretty well
broken him down and he has had to come home end deoes
not feel at all able to stand it lomger. . . . 1
wish to send the Rev. Charles J. Crochan there to
take his place, and I wrilte to know if he can be
appointed Chaplain, just &8 the Hev. L. P. 0'Connell
was, The Sisters recelve no remuneration whatever,
and have asked for none. 1 have had to spend soms.
thing for thelr vesture, etec,, and such articles of
food as are not comprized in the rations they re-
celve, and the addlitvional expense of supporting a
clergyman there would be unreasonable and beyond my
means.

WAll you drop me & lire to the Montgomery Springs
or if the Comnmission be made out have 1t sent to the
Rev. C. J, CI"O@;MI‘I, Chﬂrleatﬂn, S:Co o cTG

Ont the bottom of this letter, written in red, is the
following:

Respectfully referred to the Secretary of War. The
writer is the Bishop of Charleston. The Sisters

TOU.S., National Archives, VWar Dept. Collection
of Confederate Records, Service Record of Rev. Charles
J. Croghan, Chaplain, Letter from Bishop Lynch to Col.
L. B. Northrop, April 18, 18063,
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#ill not remain without & Chaplain, ZEconomy is
advanced by yilelding their wish.
EETB. NorthropTl
The red-pencilled “gconomy" worked wonders.
Father C. J. Croghsn, pastor of Saint Paul's Church,
Charleston, since April, 1862, receijved his commission
as Chaplain in the Confederate Army on April 25, 1863.72
Mother Tereea (Barry) and Sister M. Gertrude
(Murkhardt) accompanied Father Croghan to Montgomery
White Sulphur Springs the first week in June. They re-
mained until the middle of the month. During this time
Mother Teresa conducted a vislitaticn, On June 25, Siater
M. De Sales (Bremnsn) informed Bishop Lynch: "Mother
Teresa leaves us on Monday and is leaving all things
well and in & better condition, . . . Mother Teresa has
drawn the relgns much tighter than even I imagined she
would do." >
The summer of 1863 was a rather peaceful one for

those gerving at Montgomery White Sulphur Springs. The

Tlryaa,

T2y.5., Wational Archives, War Dept. Collection
of Confederate Records, lLettera Received by the Confed-
erate Adjutant and Inspector General, 1861.65, Lettey
from Rev. C. J. Croghan to General 3. Cooper, Febru-
ary 18, 10865,

epa 29¢6, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, June 25, 1863.
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egeregate numher of patiente treated in the hospital
dropped from 733 in June to 584 in July, and to 405 in
Auguat. No deaths are recorded for the month of July,
™ phe new Protestant chaplain,
& Reverend Mr. Smith, was "extremely polite to the

and but one for August.

Sieters."1° fThe rapport between the Slsters and doctors
had glso improved considerably. On July 30, Sister M.
De Sales (Brennen) fearing possible changes among the
doctors, wrote Bishop Lynch, "I would regret very much
that there should bé eny change. We have all gotten on
g0 well with the present adrps of phyaiciana.“Ts

In loter years those Sisters who served at Mont-
gomery White Sulphur Springs must have looked back on
the summor of 1863 ag the proverbisl calm before the
gtorm. Elsewhere in the Confederacy, however, the storm
had elmost spent its fury. On July 3, after the three-
day bloody and costly battle of Gettysburg, Pennsylvanisa,

General Robert E. Lee was forced to retreat into

Ty4.8., National Avchives, War Dept. Collection
of Confederate Records, Medical Dept. Statistical Report
of Hospitals in the Dept. of Va., ledical Director's
Office, Richmond, Va., Vol. CLI, chap. vi, p. 124.

T3cpa 2963, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, July 18, 1863.

TGODA 2014, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bisbhop Lynch, July 30, 1863.
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Virginia, The following day, the Confederate Army in
Vicksbwurg, Mississippi, surrendered to Unlion General

V. S. Grant, The invaslon of Pemnaylvania had falled.
The Mississippi River was in Union hands, splitting the
South in half; it was th2 beginning of the end for the
Confederacy.

For the S8laters In Charleston, the spring and
summey of 1863 was & time of mounting tension. On
April 7, 1863, strange looking warships sailed into the
harbor headed for Fort Suater. All along the Charleston
waterfront crowds gathered to witness the world's {irst
salt-water action by an iron-clad fleet.77 The bombard-
ment continued for more than two hours during which the
monltors hit Fort Sumter several times, but inflicted
few casualtles. Late in the alternoon Admiral 8. F. Du
Pont, comminding the United States Naval forces, cone
cluded that Charleston could not be taken by the Navy
alone and refused to resume the attack. The decision
cost him his command, but afforded Charleston and the
Confederacy time,!o

The Siszters may or may not have been among the
throngs watching the historic bombardment. They did,

7?Bruce Catton, NHever Call Retreat (New York:
Doubleday, 1965), p. 127.

Th1a., pp. 122-32.

A
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however, receive & share of the spoils. On May 13,
Colonel Alfred Rhett, Commander of the Confederate forces
on Fort Sumter during the attack, sent the following
notification to Brigadier General Thomas Jordan, Chief

of Staff: |

HdQrs., 1st Regt S.C. Arty
Fort Sumter, May 13, 1863

General,

By request of General Besurepgard I have the
honor to send by this morning's boat a specimen of
a fifteen inch shell fired by the Monitor Fleet at
this Fort on April 7, 1063 to be given to the Sisters
of Mercy.

Yery Respectfully,

Your Cbdt. serve.,

Alfred Rhett, Colonel Commanding
To Brig. Gen. Themas Jordan, Chief of Staff

The _specimen will be found at Geasral Ripley's
office. 79

The arrival of the ironclads prompted the Sisters
to make plans for their safety. While the attack was in
progress Hother Teresa (Barry) and the Council members,
with the approval of Father Timothy Sullivan their
Eccleslastical Superior, voted:

1. to remove 811 the orphans and some of the Sisters
to some place of safety, either in Columbia or

Sumter, when & suitable house could be purchased.

2. to draw the money from the St. John's Benk for

the purpose of supplying the exlgencies of the
time. Furthermore, the Treasurer was directed

79ASCIM, Document located in Box 4, History of
the Commmity.
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to lay in provisions for the COmmunity.go

This was the last time the Councll mewbers met for the
duration of the war.
The defeat of the ironclads instilled new hope
into the reaidents of Charleston. On May 20, 1863,
Mother Teresa (Barry) informed Bishop Lynch, then visit-
Ing the Sisters in Virginia, that
Our poor refugees are flocding in daily delighted
at returning once more to thelir respective houses.
God grant that they ma2y not be oblized to leave
again. So far 21l things appear perfectly quiet.Sl
Things did not remaln perfectly quiet for long.
From July until Septenber, 18063, United States land and
sea forces bonmbarded Fort Sumter and the Confederate

Fort, Battery Wagner, on Morris Iﬂland.ae

on August 21,
1863, Unilon General Quiney A. Gillmore, Commander of the
armed forces, notified Confederate General Beauregard
that if Morris Island and Fort Sumter were not evacu-
ated, he would open fire upon Charleston. General Beauw.
regard protested the bombardment of a city filled with

old men, women, and children, but the Union General was

BOASGLM, Council Milnubtes, Tuesday, April 7,

1863.

8lopa 2943, Mother Teresa (Barry) to Bishop

Lynch, May 20, 1863.
820atton, p. 222,
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not 1nf1uﬂnaed.8} In his account of the slege, General
Gillmore stated:

The demand being refused, . . . the "Swamp Angel”
opened fire on the night of Ausust 31. The gun
burst on the second night at the 36th round. . . .
Firing on the 015H was subsequently resumed from
Cumning'a Point.

The convent and orphegnage on Queen Street were
in the path of the falling shells. Hence, in September,
1863, under the direction of Sister M. Joseph (ient),
the boarders, orphans, a&nd some of the Sisters moved to
Sunmter, an inlend city about one hundred miles northwest
of Charleston in the pandy pine belt region of South
Carclina. In her Annals, Sister M. Charles (Curtin)
urote:

Large nunbers of refugees, among whom were meny good
Catholics went also to Sumter. I did not go with
the {irst lot but was sent tec join them afterwards.
The Sumter people refused to rent to the refuzees,
so that all were obliged to purchase. The idea of
the Sumter people seemed to be to sell dear and buy
back their places cheap., No one thought then that
Confederate money was to become useleans. A place
wes purchased for the orphans and a Charleston gentle-
man presented a very nice property to the Sisters.

+ « « The same place where the Convent of Sumter now
stands. Here the Sisters opened & boarding and day
school. 55

B?’General P. G. T. Beauregard, "Defense of
Charleston,” in Johnson and Buel, 1V, i7.

euﬂeneral Quiney A. Gillmore, "The Army before
Charleston in 1863," in Johnson and Buel, IV, 66.

BBASMB, Annals kept by Sister M., Charles
(Curtin). -
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_ Mr. Edward Lafitte was the Charleston gentleman
who gave the Sisters the property that later became
Saint Joseph's Academy, Sumter.gs The original house,
however, was not very large. "With my assisting Sis-
ters and & constantly increasing number of girls," said
Sister M. Jogeph (Kent), "we were very uncomfortable." o7
The sameé parlor waés used for morning Mass, breakfast,
dinner, supper, class all day, &nd sometimes music les-
88 Most of the students from Sumbter were "Protes-

tant young ladies of good social standing.“89 The school

sons!

soon had more girls than it could accommodate comfort-
ably. Therefore, wrote Sister M. Charles (Curtin):

A long temporéry dormltory was put up and the plazzas
were used as classrooms. Still, as nearly all the
Colleges were closed, puplls came and came until we
had o publish no more room. Even after this some
begeed Lfor & corner Bo we had to rent & house not
far from the school for them to sleep in. . . . All
this was in sumner and fall. Before winter we put
up & three story wing to the cottage using Confed-
evate money of which we had plenty. As we could

86A8¢ﬂm, 014 Record Book entitled, "Various
Items." 1In this book the following entry is listed:
"aApril 6, 1064.-House purchased by our benefactor, Mr.
Edward Lafitte in Sumter, S.C., for our (in truat3 Come
mmnity. Recorded in the Reglater Book of the District
Book R, pp. 139-40."

87ASCLM, Sister M. Joseph's (Kent) story as told
to Uranie lege.

BBASMB, Annals kept by Slszter M. Charles
{Curtin).

891,14,
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only get poor workmen, it wes badly put up. We had

good servants that came with us from Charlestons and

plenty of good bedding and furniture--in a word, all

that beleonzed to the boarding school in Charleston

~-the gathering of many years woe sent to us,90

Sister M. Joseph (Kent) secured the lumber and
nails used in building the three.story wing. Having
heard that two merchants in Sumter were going to dis-
pose of these supplies rather than let them fall into
Yankee hands, Sister M. Joseph (Kent) begged the ocwners
to give them %o her instead. In return, she offered to
educate &ny girls in their families. The lumber dealey
brought two daughters and 2 nieces the owner of the
nails, four daughters. Six more young ladiles received
an educatlion when the Sumter convent recelved its first
coat of paint--two daughters of the painter, two nieces,
and the ohild of a friend away at wap.9+
Father Timothy Sullivan, Ecclesiastical Superior

of the Sisters of Our Lady of Mercy, was assigned to
Sumter in léta October or early Novenber, 1863.93 He
remeined with the Sisters there until his death in 1865.

On November 21, 1863, a shell exploded in the

P14,

glAscﬂﬁ, Sister M. Joseph's (Kent) story es told
to Uranie Lege.

9RepA 2013, Father T. J. Sullivan to Bishop
Lyneh, October 27, 1863.
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convent vard in Charleston. Shortly thereafter, accord-
ing to Sister M. Charles {Curtin), the Sisters moved
into a house in the upper part of the city in an area
entirely out of the reach of the enemy's fire. There
they opened & day school. Few, Af any, of the other
gschools in Charleston were in session at this tine.
Hence, the Sistera' school soon bectme too small for the
nubers who wished to attend. The Community, therefore,
"took another place for the school which belonged to &
Mra. IeBleu. . . . The location was near the water, the
classrooms were light and ﬁiry; the gardens spacious and
delightful.””? fThe names of the Sisters who taught in
this school during the shelling of the city have not
been preserved.

Hot everyone who remained in Charleston, how=-
ever, was engaged in teaching. Each day Bome of the
Sisters made the rounds of the Confederate prisons and
hoapitals in the city.

The priscners of war brought into Charleston
were placed in one of four leccations--the Jall Yard, the
Work House, Roper Marine Hospital, or the Race Course
(sometimes called the FPair Grounds Prison). The Jail
Yerd, Work House, and Roper Marine Hospital, located on

9psMB, Annals kept by Sister M. Charles
(Curtin).
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Queen and Logan Streets across from the convent and
orphanage, vere in the direct line of Pederal fire. The
buildings constituted a square, each separated from the
other by brick walls sbout fifteen feet high making
geveral courtvards. The courtyards of the Jail and
Work House also served as quarters for Union prisonera.gu
The Race Course Prison, today the site of Hampton
Park, Charleston, was then sltuated on the outskirts of
the clty, embracing &n area of sbout forty acres. A
former prisoner deseribed 1t am follows:
Althourh in itself a beautiful apot and surrounded
by overhanging trees, which afforded & pleasant and
delightful shade, the location of the prisoners was
such in the center of the camp as to deprive them
entiroly of the luxury. The prison was without
shelter, except such &8 might be constructed from
gérments and blankets. . . . The dead-line was
formed by the turning of & furrovw--scarcely visible
and at night indlatinguishable by the prlsoners.
The usual terrible penelty for its invasion was not,
however, omitted.Y
The Sisters of Our Lady of Mercy paid daily visite to
2ll four prisons before, during, and after the shelling

of the clity. They brought food and clothing to the

%U.S., Hational Archives, War Dept. Collection
of Confederate Records, Adjutant Gereral's Office, Con-
federate Archives Administrative Flles, Data Relating to
Confederate and Union Prisoners, Box No. 1, Envelope
Ro, 2, Charlesteon, S8.C., €.S. Military Prison.

i
9*’8.8., Congreas, House, The Treatment of Pris-
oners of War by the Rebel Authoritics durlng the war ol

Hebelllon, A0th CONgZ., 00 o6s88., Nept. 45, serial
Ho. 1591, 1869, p. 195.
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prisoners; carried messages to relatives or to friends
in the other prisons in the city; and exchanged Yankee
greenbacke for Confederate money so that the men could
buy extras from the "sutlers" in the c&mp.96 After the
war grateful Union veterans described the activities of
the Sisters to a Congressional Investigating Committee.
Former Union Sergeant Samuel M. Corthell, Company K,
Fourth Massachusetts Cavalry stated:

They would let them come right in among the prisonw
ers and go around and do all they could for us. But
there were so many prisoners they could not attend
to all. I have seen a 3ister stand there with a
loaf of bread in her hand &nd break it up almost
into mouthfuls and divide it around so that a8ll the
hungry mouths she could get at could have some.ST

Another said:

The vermin, visible upon all prisoners could not
have been pleasant to refined persons unaccustomed
to such misery. Our dirt-begrimed, half-naked per-
sons must have been revoltinz, yet no word or look
from theese kindly Sisters showed shrinking or dis-
gust. . . . Their kindly address of "My poor child"
fell pleasantly on the ear. No importunities could
vex them, and I do not remembeyr of having heard an
utterance of impatience from their lips. I may have
been prejudiced, at first, against these Sisters of
Charity, but certainly their acts were truly Chris-
tian, worthy of imitation by all on like occésions.99

A young sergeant, captured after the battle of Jemes
Island, June 16, 1862, later testified:

%mm”pml%fh
M mid., p. 790 9Bmid., p. 196.
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There were eight wounded men confined in our cell,

only one of whom, Captain Lawler, was a Roman Catho-

l1ic. All received the same attentions at _the hands

of Sister M., Xavier (Dunn) and companion.99
The Sisters bestowed the a#m& kindness upon the colored
prisoners. Most of these men, menbers of the Fifty-
fourth Maspachusetts, & Negro regiment, had participated
in the asssult upon Battery Wagner, Morris Ialand, dur-
ing the summer of 1863.290

The relative lull enjoyed by the Sisters at the

Montgomery White Sulphur Springs General Hospital during
the summer of 1863, ended abruptly in the fall. As
early as September 14, Sister M. De Sales (Brennan) ine
formed Bishop Lyncht

All Iree's men were ordered to be sent to the Lynche

burg Hospitals. UWe are pretty full now with pa-

tients from the West--some very badly wounded;

others bad caases of typhold fever. We have_a great
deal of the fever just now in the Hospital.lOl

997501M, Testimonlal written by F. R. Jackson,
formerly Sergeant, Company T, Tth Conn. Vols., dated
February 6, 18G69.

200, p, "priests and Nuns on the Battlefield,"
unpublished manuscript by a Father Cooney, pp. 425-29,
See also, BCA 35J8, Father John lMoore to Archbishop
Spalding, July 12, 1865. In this letter, Father Moore
informed the Archbishop of the posgibility of obtaining
finencisl assistance for the Sisters from the U.S.
Congress "especlally out of consideration for the care
the Sisters beatowed upon the wounded Negro soldlers
that were brought te this city after the assault on Fort
Wagner."

10%ehp 20w5, Sister M. De Sales (Bremnan) to
Bishop Lymch, Septenmber 14, 1863.
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The patients admitted during these months were
the worst cases the Sisters had seen. On October 26,
1863, Siater M. De Sales (Brennan) wrote, "We have one
poor unfortunate man who has lost both his arm and leg.
« « « We have another whose entire hip is shot away. .
« « The Sisters though pretty well worked up keep up
remark&bly;“log A few weeks later, Sister M. Agatha
(BacNamara) deseribed her experiences and feelings to
Bishop Lynch:
You have I am sure, heard . . . of the large nunber
of sick and wounded which we received on the 17th
of last month. . . . You may well imsgine how trying
it was for us to have so large a crowd of badly
wounded men ushered in upon us without a moment's
warning. The wounded were brouzht on litters and
left belore my ward until my heart grew sick and I
was compelled to whisper to myself again and again
your salutary advice, "Take it easy." Those poor
men with broken armg end legs and other dreadful
wounds had not tasted & morsel of food for fiftiugwo
hours and were in conseguence hearly exhausted.-O
The aggregate nurber of men treated in the hospital dur
ing Septerber was 653; during October, 675; during

November, €30; and during December, 873--2 total of

102:p 29T2, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, October 26, 1863. Sister M. Bernard
(Frank), her health impaired, had returned to Charleston
during the summer of 1863. She died there on Novem-
ber 27, 1863.

1036DA 29W6, Sister M. Agathe (MacNamera) to
Bishop Lynch, November 10, 1863,
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2,831,104

On Pebruary 21, 1864, Bishop Lynch left Charles-
ton for Montgomery White Sulphur Springs.loE While
stopping in Richmond, the Bishop met the Honorable Judah
Benjamin, Secretary of State for the Confederacy. The
Secretary informed the Bishop that the Confederate Qov-
ernnent wished him to accept the position of Confederate
Commissioner to the Vatican. Approximately ten daya
later, while viziting the hospital at Montgomery White
Sulphur Springs, the Bishop notified the Secretary of
State that he would undertake the mission with the
understanding that his stay in Durope would not exceed
106 o April 8, 186X, the Bishop sailed from
Wilmington, North Carolina, bound for Rome, via Ber.
Mudn.IOT Almost two years elapced before he returmed
to the United States.

six months.

10413.5., National Archives, War Dept. Collection
of Confederate Records, Medical Dept. Statistical Re-
ports of Hospitals in the Dept. of Va., Medical Direc-
tor's Office, Richmond, Va., Vol. CLI, chap. vi, p. 124.

'1°5Madden, "History of the Dlocese of Charles-
ton," n.p.

106GDA 30K1, Bishop Lynch to Honorsble Judah
Benjamin, March 3, 1864,

10Tg51ter Iather Marle Goodrow, "Catholic Par-

tilcipation in the Diplomacy of the Ameriecan Civil War"

unpublished Ph.D. dissertation, Dept. of History, St.
uis University, 1954), p. 77.
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While the Bishop was on the high seas, the par-
tien B0 long opposed to Doctor Woodville's management
of the hospltal at Montgomery White Sulphur Springs,
banded together, prepared and preferred charges result-
ing in 8 court martial trial of the Doctor. At
10:00 A.M. on Aprll 16, 1864, the HMilitary Court for
the Department of Western Virginis convened at Monb-
gomeyy White Sulphur Springs, Montgomery County, Vir-
ginla. Colonel P. T. Moore, the preasiding Jjudge, was
assisted by Colonel W, H. Morris, Coclonel A. T. M. Rusnt,
Ceptain H. C. Graham, Judge Advocate, and Captain J.
Adaixr, Proveost Marshal. Doctor Woodville was present
and pleaded not puilty. When asked if he obJected to
any of the Judges, he replled in the negative. 1MNeither
did he desire any postponement of his trial. Hence, the
proceedings commenced. The principal charges were:

1. Enbezzlement and misapplication of the
military stores belonging to the Confederate
states.

2. Keeping three of hils own Negro slaves on the
hospital payroll when, in the opinion of
those preferring the charges, they were of
no use to the hospital.

3., Fallure to enforce quarantine regulations
regarding the smallpox hospital.

4, Placing two junilor assistant surgeons over
on assistant surgeon.iC

108y s, National Archives, War Department Cole

lection of Confederate Records, Service Record of J.
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The trial lasted two weeks. The Defense called
geven witnesses; the Prosecution, fifteen, including
Sister M, De Sales (Brennan). Suffice it to say that
none of those who had preferred charges could produce
any evidence to substantiate their accusations. The
testimony relative to Doctor Woodville's alleged failure
to enforce quarantine regulations reve&led much informa-
tion that Sister M. De Sales (Brennan) had previocusly
written to Bishop Lynch. The production of the direc-
tives issued by Confederate bdajor General Sem Jones
patisfied the court that neither the Doctor nor the Sis
ters had violated the restrictions. On April 25, 1864,
therefore, the court acquitted Surgeon J. lewis Woodw
ville and adjudged him;

A most valusble, honorable and efficient public
officer who has been most vexatiously harassed and
grossly calumniated by charges for which there is
not the slightest warrant; énd the groundlesaness
of vhich the prosecutors had every opportunity of
ascertaining, and the Jjustice of which they took no
pains whatever to ascertain.

In his own defense Doctor Woodville stated:

Lewis Woodville, Surgeon-in-charge of the Confederate
Montgomery White Sulphur Springs General Hospital, Hand-
written copy of the Proceedings of the Military Court
for the Dept. of Western Virginia, convened at the Mont-
gomery White Sulphur Springs, in the County of iMont-
gomery, Va., to hear the case against Surgeon J. Lewls
Woodvillle, pp. 1-T7.

1090,14., p. 102.
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I have only to add that about the time of this
attempt by the Medical Director and his friend,
Confederate Captain Graham to impose regulations so
vexatious and enforce them in such & vexaticus mane
ner, there seemed to be a settled purpose in certein
Quarters to drive from this Hospital these humane
and most useful Sisters of Mercy who have been of
such essential importance to its proper management,
and whose kind attentions have contributed so much
to the comfort of the patients. This purpose,
originating I presume in some narrow-minded sec-
tarlan prejudices, was manifested in various efforts
to meke the situation of these Sisters &s uncomforte
éble a3 possible; and before any depgree of harmeny
could be re-established, two Ministers of the Gose
pel, four contract physicians, one assistant surgecn
and one Quarter Master (21l of religious sects other
than the Sisters) had to be relieved from duty here
-=-twWo of the prosecutors, . . . being two of the
parties so relieved. It is gratifying to me to be

. able to add that, since then entire harmony has
existed amony the officlais hﬂ{f though represent-
ing different religious sects.iild

The trial was soon forgotten as the Pedersl
forces moved dangerously close to the hospital at Mont-
gomery White Sulphur Springs. On June 11, 1864, Confed-
erate Qeneral Jubal Early's Corps, pulled cut of the
line at Cold Harbor, near Richmond, Virginia, was sent
to support Confederate General Breckinridge then oppos-
ing Union General David Hunter's attempt to move out of
the Shenandoah and capture Lynchburg, Virginia.l'l mag
it not been for CGenersl EBarly's support, it is possible
that General Hunter's forces would have reached

uoIbid., pp. 10304,

Mdy. B Jones, A Rebel War Clerk's Diary (New
York: Macmillaen Co., 1920), II,” 229, n. I.
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Montgomery White Sulphur Springs. On August 21, 1864,
Sister M. De Sales (Brennan) informed Bishop Lynchi
We have had very atirring and excliting times in
Virginia for the past four months. Hunter, Averrill,
and Cook made two raids in by the Sweet Springs and
on to two miles of Lynchburg. They burnt every
bridge between Sales and Lynchburg save two--lore
up some eighteen or twenty miles of the road, burnt
Bonsack's factory and every Depot on the road. All
communication was cut off for four weeks. For sev-
éral veeks we had only two mails a week; then a tri-
weekly mail. Last week the repa2irs on the road
were completed and now all goes on as usu2l. It
seems Hunter intended visiting the lMontgomery White
but wes too hotly pursued by our meg. On his re-
treat he devastated all before him,112
The happenings at Montgomery Springs General
Hospital during the autumn of 186l and the early spring
of 1865 remain something of & mystery. Only one of
Sister M. De Sales' (Brennan) reports to Bishop Lynch
during this pericd has been pregerved. On Novegber 2,
1864, she notifled him that Sister Helena (Marlowe) was
"eritically i1ll; that the coffee and sugar rations had
been discontinued &t the post; and that the authorities
were furloughing every man whose wounds would permit it.
Sister M. De Seles (Brennan) ssked the Bishop if the
Sisters might have a retreat before Christmss-."We have

now been almost two years from home, and our duties have

1120pp 3114, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, August 21, 1864,
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been most distracting and dissipating.”" 1’ After this
commnication there is silence--& far cry from the
actual conditions in the Shenandoah Valley during the
fall of 1864, \
Because the Valley provided food for General

Lee's army, Union authorities decided it had to bhe de-
stroyed. In August, 1864, Ceneral Philip Sheridan was
ordered to do the job. Although the Confederates put
up 8 good fight, they were unable to stop him. Toward
the end of October, General Sheridan reported:

I heve destroyed over 2000 barns filled with wheat,

hay and farming implements; over 70 mills, filled

with flour and wheat; have driven in front of the

army over 4000 head of stock, and have killed and

issued to the troops not less than 3000 sheep.

. » « The people here are getting sick of the war.lld

Theae depredations mst have made the last

montha of the war at Montgomery White Sulphur Springs
very difficult, to say the least. However, no record
remains to indicate what privations the Siaters might
have hed to endure. On April 28, 1865, Fether John
Moore, pastor of Saint Patrick's parish, Charleston,
wrote Bishop Lynch: "Nothing from Montgomery Springs
since March 2, 1865. Mr. Croghan and the Sisters were

113cpa 31R4, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, Hovember 2, 1864.

1W6stton, p. 392.
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then well. There 18 no way of communicating with them
now. " 315

While General Sheridan's forces were devastating
the Shenandosh Valley, Generel William T. Shermen's army
was nearing the Carolinas. In September, 1864, as it
became obvious that the Unilon General would capture
Atlanta, the Federal officers imprisoned in Savarmnah and
Andersonville, Georgia, were moved to Charleston despite
the protests of Confederate Major General Samuel Jones,
then commanding at Charleston. On September 12, 1864,
General Jones notifled the Confederate Secretary of War
that there were about 7000 priscners in Cherleston. The
General begged the Secretary to remove them,llﬁ

Conditions in the Charleston prisons during
these months were worse than they had ever been. The
revolting sights and smells, however, did not deter the
Sisters of OQur Lady of Mercy from their dally visits.
When speaking of the men sent to Charleston from Ander-
sonville, the most notoriocus of all the Confederate
prisons, William B. Hesseltine, author of Civil Var

136pa 3282, Pather John Moore to Bishop Lynch,
April 28, 1865.

116y 3,, National Archives, Wer Dept. Collection
of Confederate Records, Letters and Telegrams gent,
Adjutant and Inspector General's Office, Major General
Sam Jones, Charleston, S.C., SeEtember 12, 1864, to
J&n‘l;g A. Seddon, W.D.-141-J-1864, Vvol. AXLIIXI, chap. 1,
pl [ ]
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Frisons, states:

They were crowded into the yard of the City Jall
where the ground soon became filthy with the over-
flowing sinks and vermin which had shared the exodus
from Andersonville. The rations, however, were
puperior to any they had received for months ., . .
and after their release the prisoners looked back
on Charleaston a8 the "oasis” of their prison expe-
riences. Alding this sentiment were the visiliis of
the Sisters of Charity of Charleston who came among
them distributing gifts to the well and bestowing
care and medicines upon the silck.il

With the outbreak of yellow fever in August,
1864, General Jones determined to move all the prisoners

from Charleston ag fast 88 he could. The last of them

left the oity on October 8.11% writing to Sister Xavier

(Dunn) in December, 1869, John O'Rourke, former Captain
of Battery L, Flrst Illincis Light Artillery stated:

I cammot Torget the morning we were ordered away
from Charleston because ., . . --the guards in charge
of us belng selzed with the plague-~-when you and
Sister Teresa came into the prison. I met you at
the pate and showed you to &8 rcom where & few of my
comrades were lying sick of the yellow fever. You
e + » promised me you would tike care of them youre
self. You did so as none but the Sisters of Mercy
could do--even the Dectors fled from the plague.

s+ « » I received letters from them after they re-
covered. They thanked you and bleuafﬁ you because
they said they owed you their lives.+l9

1174111am B, Hesseltine, Civil War Prisons
(Colunbus, Chio: The Ohilo State University Fress,
1930), p. 155.

318714,

1194501M, John O'Rourke, former Captain of Bate
tery L, lot Illinois Light Artillery, to Sister M.
Xavier (Dunn), December 22, 10869.
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Even after the prisoners had left Charleston
some wrote back Yo the Sisteras 2sking them to use their
influence with the authorities to effect & prisoner
exchange . 20

On Novenber 15, 1864, about & month after most
of the Union prisoners had been moved from Charleston,
General Willlam T. Sherman marched his army out of
Atlanta, CGeorgla, eastward toward Savannah. The Cone
federacy was simply not strong enough to stop them.
Savannah was reached, captured, and presented to Presi-
dent Lincoln &8s a Christmas gift. In February the
Yankees entered South Carolina.

The Confederate authorities were convinced that
deneral Sherman would attack Charleston, but the wily
General marched his men to Columbia, the state capital.
To escape being caught in & pocket, Confederate General
Plerre G. T. Beauregard, commnding the forces in South
Carolina, ordered General Hardee, in command in Charles-
ton, to evacuate the city. On the night of February 17-
18, 1865, as Sister M. Peter (Sullivan) lay dying, the
Confederate forces left Cherleston. "The city that for
four yeara . . . had been proof against bombarding

120ps01, John Dunn, 1st Lieut., Co. I, 164
?ﬁg&’ N.¥. Vols., to Sister M. Xavier Dunn, December 6,

......
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fleets, storming parties and the long blockade, . . .
went down forever when Sherman's army tramped across its
Bupply lines fifty miles inland."*?1 gister M. Peter
(Sulliven), only forty-five years old, died the next
morning, February 19, 1865.

Because of the services the Sisters had rendered
the Union prisoners, they had less to fear from their

conguerors than other Charlestoniana. In fact, on Feb-
rary 19, the United States Provost Marshall, Lieutenant
Colonel A. G. Bennett, issued an order stating:
Guards and Patrols willl respect the property of the
disters of Mercy. Their horses, carriage and ambu-
lance will not be liable to seizare.l<?

Although Charleston had fallen, the war was not
over. Sherman's army entered Columnbla, South Carolins,
on February 17. That night they burned most of the
cépital city including the Ursuline convent. The Sis-
ters of Our Lady of Mercy in Sumter, South Carolina,
hearing of the destruction of the Ursuline convent, sent

& wagon-load of provisions to the displaced nunz.123 In

lalcatton, p. 433,

122 501, Copy of the order miven by the Provost
Marshall, Charleston, February 19, 1865, located in
Box HNo. ﬁ Community History.

1236pA 1585, Madame Baptiste Lynch to Bishop
Lynch, May 16, 1866, Speaking of the Sisters in Sumter,
8.C., Madame Baptiste saids 'We can never forpet their
sending a wagon laden with provisions and clothing to us
at that time, and sharing even their own with us.”
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return, Mother M. Baptiste (Lynch), Superioress of the
Ursulines, énd Bishop Lynch's sister, warned the Sisters
in Sumter to ask for a guard as soon a8s the Yankees
arrived. :

The expected conquercrs did not arrive in Sumter,
South Carolina, until Palm Sunday, April 9, 1865, the
very day (eneral Robert E. Lee surrendered the Army of
Northern Virginia to General U. 3. Grant at Appomatox
Court House, Virginia. It was not Sherman's men, howe
ever, but those under the command of (eneral Edward E.
Potter who entered Sumter.l?™ According to Sister M.
Charles (Curtin), Sister M. Joseph (Kent), Superioress
of the Sisters in Sumter, approached the General after
Mass and asked for & guard. Although the General
granted her request, Sister M. Joseph (Kent) had no cone
fidence in the guard until ahe saw him make the sign of
the Cross. >

General Potter and his stafl asked and received
Sister M. Joseph's (Kent) permission to visit the cone
vent. When the girls heard of this, they shut theme
selves in the attic and declared that they would not

12&!3&\'16 D. Wallace, South Carolina: A Short

History 1520-1948 (Colunbia, 5.C.: University of south
Carolina Presa, 19061), p. 554.

125A$MB, Annals kept by Sister M. Charles
(Curtin), unpaginated.
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meet thelr conquerors. Amused by the s8ituation, CGeneral
Potter avowed that he would not leave until he had met
all rifty. After Sister M. Joseph (Kent) ordered them
out of the attic, they appeared with their heads held
high in disdein. When the General asked for & song,
they cbliged with a spirited rendition of "Dixie." (Con-
trary to expectations, the Yankees loved it and called
for more. Before the visitors left, the girls volun-
teered to shake hands all s.!tx-m:w:‘.l.3‘2"5

On April 21, 1865, as General Potter and his
men were on thelr way back to Georgetown, Scuth Carolina,
they received word that Confederate General Joe J.
Johnston had surrendered to United States General Williem
T. Sherman., The war was over. The nation had to be
reunited and reconstructed. So, too, did the Sisters
of Our Lady of Mercy.

126Ascmd, Sister M. Joseph's (Kent) story as
told to Uranie Lege.



CHAFTER IV
REUNION AND RECONSTRUCTION

¥hen Bishop Lynch sailed for Rome in the spring
of 1864 he notified his clergy that in his sbsence the
Diocese of Charleston would be divided into two parts:

The firgt will erbrace the city of Charleston and
the misslons immediately dependent on the clergy of

the ¢ity. . . . The second will embrace the interior
of the Diocese. I have appointed as Vicar (General
of the first the Rev. L. Fillicn. . . . I have

appointed as Vliear General of the second, the Very

lég;:lJamas A. Corcoran, D.D., now Pastor of Wilming-~
Flve prlestis were then servinz in the city of Charleston
=-Father Fillion, Father John Moore, Father Patrick
Ryan, Father Baker, ond Father Patrick O'Neill. The
departing Bishop presumed that they would rema2in with
thelr congregations should Charleston fall into Federal
nands.? But even the best laid plans of a wise Bishop
can be thwarted,

The war ended much more quickly than Bishop

Lynch had anticipated. He found himself stranded in

lBOA 3401, Copy of & letter from Bishop Lynch
to his clergy, n.d.

®ACA 3402, Bishop Lynch's instructions to Father
L. Fillion, n.d.
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Rome fearful that the Federal authorities might not per-
mit him to re-enter the United States 4in view of the
mission he had undertaken for the Confederacy. Both
sections of the Diocese of Charleston were under Federal
control. Father Patrick Q'Neill, the beloved pastor of
Saint Patrick's Church, Charleston, had died of pneuw
monia on Jsnuery 10, 1865. FPather Fillion, Vicar
General, had died of typhold fever on February 21, 1865.
Two years before, in August, 1863, Father Patrick Ryan,
Father Boker's assistant at Saint Mary's, had requested
permission to serve the cafholica scattered along the
railroad from Charleston to Augusta, Georgia.3 ¥When
writing to Bishop Lynch in August, 1865, Father John
Moore, who became pastor of Saint Patrick's parish after
Father O'Neilll's death, stated that he could net dis-
cover the whereabouts of Pather Ryan, Moreover, Father
Moore informed the Bishop that Father R. 8. Baker, the
oldest priest in the Diocese, had whooping cough.u For
all practical purposes then, Father Moore was the only
active priest in the city of Charleston when the war
ended.

3Madden, "History of the Dlocese of Cherles-
ton," n.p.

thA 2287, Fether John Moore to Bishop Lynch,
August 18, 1865.
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When Archbishop Martin J. Spalding of Baltimore,
HMetropolitan for the Diocese of Cherleston, learned of
the situation, he named Father James Corcoran first
Vicar General of the Diocese, and Father Moore as second,
until Bishop Lynch could be consulted.? This arrenge-
ment perplexed Pather Corcoran who wrote to the Arche
bishop for clarification. The Archbishop declared that
he had not intended to alter Bishop Lynch's orders con-
stituting Father Corcoran Vicar General outside of
Charleston. He merely granted Father Moore the vicarial
powers formerly exercised by Father L. Fillion until

Bishop Lynch's wishes were made knawn.s

This arrange-
ment persisted until the Bishop returned to the diocese.
To Bishop Lynch's credit, it must be said that
he made every effort to hasten his return to South Caro-
1ina. The United States Minister Resident in Rome,
Rufus King, advised the Bishop that President Andrew
Johnson's expected Ammesty Proclemation would undoubt-
edly specify what persons in the Bishop's position would
have to do to be re-admitted into the United States.!

When the Proclamatlon came, however, it excepted from

5
CDA Z2K2, Father John Moore to Bishop Lynch
April 28, 1865, ? ’

6Lawman, p. 234,

7Gcodr-:m y Pe 141,
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the benefits of the pardon:

1. All those who are or shall have been vretended
civil or diplomatic officers or otherwise
domestic or foreipgn agents of the pretended
Confederate Govermment.

2. All persons who have bheen or are gbsentees from
the United States for the purpose of aiding the
rebellion. 8

The only clause offering a ray of hope to the Bishop of
Charleston stated that persons in the excepted classes
might maks special application to the President who
would Judpe each case aeparately.g Consequently, on
June 24, 18658, Bishop Lynch wrote the United States
Secretary of State, William Seward, asking to make "Spe-
elal Application" in acecordance with the President's
Amesty Act.’® on July 1, 1865, the Bishop wrote Arche
bishop Spalding of Baltimore asking him to support his
petition aa strongly as possible. Displaying anxiety and
impatience, Bishop Lynch said: "I want to go home as
poon as possible. . . . If I hear that yellow fever

breaks out I do not know but I would be strongly tempted

BJonathﬂn T. Dorris, Pardon and Ammesty under

Lincoln and Johnson (Chapel HITIT University of North
aro Tess, s P 112,

114,

1en 34Uk, Copy of letter from Bishop Lynch to
the Secretary of State, Willlam Seward, June 24, 1865,
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to go to Charleston anwhow.“ll Early in Septenber the

Archbishop informed the Bishop of Charleston that his
pardon had been granted. Bishop Lynch left Rome almost
immediately. He took the required ocath of allegiance
to the United States Government on October 14, 1865, in
the American legation in Paris.12 Shortly thereafter,
he sailed for home.

The Sisters of Our Lady of Mercy eagerly awaited
the Bishop's return. At the war's end, the Community,
like Caesar's Gaul, had been divided into three parts:
the Sisters in Charleston; the Sisters in the hospital
at Montgzomery White Sulphur Springs, Virginia; and the
Sisters in Sumter, South Carolina. The records mention
naithef-the names nor number of Sisters at any one of
these locations. The Community Register, however, indi-
cates that the total memberahip embodied twenty-seven
professed Sisters and three novices, the future Sister
M. Baptist (Sheahan), Sister Magdalene (Mixson), and
Sister M. Rose (Ganaalez).13

Mpep 34v6, Bishop Lynch to Archbishop Spalding,

b

Rome, July 1, 1865.

2aoodrow, p. 145. See also, CDA 33D1, Copy of
the Oath of Allegiance taken by Bishop Lynch on Octow
ber 14, 1365,

13ASCEM, Community Register, pp. 1«9. The Conme
munity experienced only three deaths during the ware-

Sister M. Bernard (Frank), Sister M. Baptist (0'Connell),

and Sister M. Peter (Sullivan). Sister M. Bernard and

[EE .
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Charleston, Bite of the motherhouse, was a city
of ruins. "Wharves were rotting; the waterfront re-
senbled & tangled marsh, grass grew in the leading
streets and blackened wallé and chlmneys stood &8s monu-
ments of the terrible firves of 1861 and 1865 over water-
filled cellars yawning like gravea."lh Said one North-
ern visitor, "Here was enocugh woe and want, ruin and
ravage to satisfy the most insatiate heart,--enouch of
gore humillation and bitter overthrow to appease the
desire of the most vengeful apirit.“15

The motherhouse a&nd orphanage on Queen Street
had been so bhadly dameged by Yankee ghella that they
were uninhabitable., Although there are few references
to thie period in the Community Archives, one notation
states:

ok a e Bl e

was repalred. Mr. Tunno not only gave the Sisters
of Mercy his houses rent free, but he alsoc donsted

Sister M. Peter died of diseases contracted at the hog-
pital at Montgomery White Sulphur Springs. The records
do not indicete the cause of Slster M. Baptist's death.

Wyaliace, p. 556.

IESidney Andrews, The South gince the War: As
Shown by Fourteen Weeks of ravel and Observation in
fJeorpia and the LAroLinaB (Loston:  1066), D 1, a8
quoted in b. [{. Coulter, History of the South,
Vol, VIII: The South durin’ Léconotruction, 1365-1877
(Bagun Rouge: Loulsland Siateé UNiversity Prese, LU47),
pP. 3.
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them his valgnble furniture besides a quantity of
provisions.l

The Charleaton City Directory for 18566 1ists the address
of the Academy of Our Lady of Mercy as: 32 a&nd 34
Rutledge Avenue.l? Very likely, these were Mr. Tunno's
houses.

The Sisters who had served at Montgomery White

Sulphur Springs errived in Charleston on July 9, 1865.

Father Charles Croghan accompanied them. His presence

increased the active clerpgy in Charleston from ore to

two priests and provided a paster for Saint Joseph's
Church., An article in the New York Tablet of July 1,

1865, presented a summary account of what had happened

to these "Virginla veterans" since the armistice:

At the time of Lee's surrender there were over three
hundred sick and wounded at the Hospital; over sixty
of these were Federal soldiers and not more than

two days rationa to meet theilr wants. The Sisters

+ « » Gevised meens to¢ procure provisions enouch to
suffice for more than six weels for the patients,
and remi?ined with them t4ll &ll had either convéw
lesced or died.

Ebout the 22nd of May they proceeded to Lynche-
burg. The Federal General Gregg at this post ree
celved them and thelr Chaplain most courteocusly, and
offered them every means in his power to prosecute
thelr journey to Washington where they again applied
to General Hardie for transportation to Charleston.

1005018, 014 Record Book, "Various Items," Box k.

1ZBurkB and Boinest (compilers), The Charleston

City Directory for 1866 (New York: M. B. BroWn &ng Go.,

15667, p. L.
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In this they were not successful, General Hardie
refusing them on the pground that being nonconbatants
no provision had been mide by the authorities . . .
for such perscns., Finglly throuch the kindness of
some private gentlemen in Washington Father Croghan
was engbled to secure transportation to New Yorlk,
where they found themselves strangers and penniless,
« « » On hearing of their enbarrassing circumstances
the Rev. William Quinn of £¢. Feter's, Barclay
Street, . . . called & few of his parishioners to-
gether . . . to raise the necessary funds to enable
these pood Sistere to refurn to their homens. . . .
The sum of $1,148.00 was collected in a few days.

On Saturday last this amnount was presented to Sister
M. De Salea at the Convent of the Sacred Heart in
17th Street. « «. . On receivinz the amount, Sister
De Sales, . . . expressed her earnest thanks to the
donors, promising that their kindness should never
be Torgotten by their Commnity.le

Scarcely two weeks after the Sisters from Vir-
ginia arrived in Charleston on July 28, 1865, Father
Timothy Sulliven, Ecclesiastical Superior of the Come
munity since 10845, died in Sumter, South Carolina. When
notifying Archbishop Spalding of Father Sullivan's
death, Father Moore sald:
He was perhaps the best prlest that was ever in this
diocene. He weas suffering very severely from agthmn
for the past {owrteen years or o, and for three or
four years back more especislly. Nobody who was
gcquainted with his condliion would have been sur-
prised to hear of him death. 19

Father Sullivan was walked in the convent chapel in Sum-

ter. The Catholics among the Yankee officers there

1aihe New Yorlc Tablet, July 1, 1865, p. 5.

1%0a 3539, Pather John HMoore to Archbishop
Spelding, July 28, 1865.
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conatituted themselves & guard of honor and sang his
funeral Mass. According to Sister M. Charles (Curtin),
then stationed in Sumter, "A conguering hero could not
have been buried with more respect. He would have been
pleaged with the funeral; it showed forth so much the
beauty of our religion."20

The Sisters in Sumter were without & regular
chaplain for many months after their beloved Superior!s
death.®? Although priests came every once and awhile
to adninister the saoraments, on Christmas Day, 1865,
the people of Sumter had neither priest, HMass, nor Holy
Communion. "This,” wrote Sister M. Joseph (Kent), "cone
stituted a privation that the greater muber . . . never
before endured." 2 In matters spiritusl, therefore, the
8isters in Charleston were in betteor straits than those
in Sumter during the six months hetween the end of the
war and Bishop Lynch's retwn to the diccese.

Bishop Lynch arrived in Cherleston sometime in
Noverber, 1565. wWriting to him from Sumter, on Decenme
ber 3, 1865, Sister M. Agetha (MacNamera) saids

EDAEMB, Annals kept by Sister M. Charles
(Curtin), unpaginated.

2lm1a.

220pA 3385, Sister M. Joseph (Kent) to Bishop
Lynch, Swumter, December 28, 1865,
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We sincerely sympathize with the Sisters in Charles-
ton in the jJjoy they experlenced in meetinz you and
obtaining your blessing once more, and trust that
'ere long it mey be in your power to afford us the
same happiness a&nd conaolation. We are struggsling
alonz here with a smgall eschool, but we enjoy peace
and quiet, which 18 truly a blessing whilst it
pleaaeg Our Lord to leave ug in this place of
exile.=?
Sister M. Agetha's greeting must have afforded some cone
solation to the Bishop, distraught 28 he was by the
pitieble condition of his flock. To Archbishop Spald-
ing, Bishop Lynch wrote:

What misery! What aurraréng! How much to do!
How little to do it with!

In the city of Charleston alone, the Bishop had
to rent or buy & house for himself, erect a procathedral,
repalr the daméged churches, the Sisters' convent and
the girls' orphanage, provide churches and schools for
the newly freed men, and establish a boys' orphanage.

To compllcate matters the cotton he had placed in stor-
age as insurance against the postwar needs of the dio-
cese, had gone up in smoke when Sherman's troops marched
through South Carolina.>>

23'GDA J3N1, Sister M. Agatha (MacNamara) to
Bishop Lynch, December 3, 1865.

achA 3408, Bishop Lynch to Archbishop Spalding,
January 12, 1866,

251b1d. See also, CDA 32We, Bishop Lynch to the
President &nd Members of the Central Council of the
Association of the Propagation of the Faith.
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Realizing that there was little hope of raising money
within the diocese, Bishop Lynch turned to outside
sources. In fact, he spent the greater part of the next
twenty years begging for the Diocese of Charleston in
the large Catholic centers in the North.

The Bishop set out upon the first of these nec-
essary but unpleasant tours in February, 1866.26 Before
1eaving, he appolinted Father A. J. McNeal pastor of Saint
Lawrence Church, Sumter, and chaplain to the Sisters
there.eT If the Bishop made any other arrangements for
the Community between Noveﬁber, 1865, and February,
1866, that fact was not recorded. Apparently, he did
not meet formally with Mother Teresa (Barry) and the
members of the Community Council. Nor did he appoint
anyone to replace Father Sullivan &8s Eccleziastical
Superior. Mother Teresa (Barry) and the councilors

elected in 1862 continued to govern the Community even

Eﬁﬂﬁdd&n, "History of the Diocese of Charles-
ton," n.p. According to Father Madden, Bishop Lynch was
in New Yorlk during February, 1806; returned to Charles-
ton for Easter and was back in New York in April. On
April 15, the Bishop preached at St. Xavier's; on
%gri} 22, at St. Bridget's, and on April 29, at St.

ulise.

2Tih14. Regarding Father McNeal's appointment,
Father Madden quotes from CDA, Lynch to McCloskey,
Charleston, January 12, 1866. Father MclNeal remained in
Sunmter until his death in 1509. In her Annsls, Sr. M.
Charlies (Curtin) described him as "a humble, retiring,
man; almost 8 hermit in his habits and most faithful in
serving the convent."
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thouzch thelir terms had expired. In fact, they remained
in office another four years. Due to the Bishop's fre-
quent zbsences, and to the:postwar financiel difficul-
ties of the Community, the Sisters did not elect new
officers until August, 1869.38
Aware that Bishop Lynch could offer them no

eppreclable financisl assistance, the Sisters of Our
Lady of Mercy turned to the United States Government.
On March 13, 1866, Father Henry P. Northrop, then an
assistant at Saint Joseph's Church,29 informed the &b
sent Bishop Lynch that the Government was goirng t0 re-
palr the convent on Queen 3tneet.3° The Commmity
records do not indicate when the Sisters applied to the
Government, nor which agency furnished the funds. They
state simply that:

186€--The Sisters' dwellinz house was repaired by

order of President Andrew Johnson and of the Sec-

retary of War. The repairs amounted to $4,000.0031
In Septerber, 1866, the Sisters moved back to their old

iy 28450141, Council Minutes, July 16 and Auzust 5,

29psCIa, Booklet published for Bishop Northrop's
Jubilee, April 14, 1907, p. 41.

2%pa 3543, Father H. P. Northrop to Bishop
Lynch, March 13, 1066.

21pscm, 01a Recora Book, "Various Items,"
notations for 1066,
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home &nd reopened the Academy of Our Lady of }Bruy.z"?
They d4id not, however, have sufficient funds to repair
the orphanage. It remained an uninhabitsble eye-sore
for the next five years. During that interval the Sis-
- ters rented & house elsewhere in Charleston for the
orphan girls under their care.

The locatlon of this temporary orphanage is
guestionable. An article in the (azette of Jamuary 11,
1868 mentions that the orphans were living in a rented
house on Spring Street, near Gadaden's Gmen.ﬁ Sad.
lierts Catholic Directory f’or 1870, however, lists &

female orphan asylum under the care of the Sisters on
Ashton Street.w Some years later Bishop Lynch referred
to & house and lot on Chestnut Street "where the orphan
girls were."”? Tt iz, of course, ponsible and prcbable
that the orphan girls occupled more than one house be-
tween 1866 and 1871,

>2epa 37E5, Mother Teressa (Barry) to Bishop
Lynch, Septenber 10, 1866. See also ASCLM, Council
Minutes, August 7, 1866.

Dnagette {Charleston), January 11, 1268, p. 5.
3'usadZl,i.e*.z»"xea Catholic Almanae and Ordo for the

Year 1870 (liew forks D & J wadlier & CO., R.d. ),
P D

3Syadden, "History of the Diocese of Chorles-
ton," n.p. PFather Madden located this information in &
iénﬁncial statement wrltten by Bishop Lynch, July 1,
T e
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The Sisters received aaaiétanoa in caring for
the orphans from three rather prominent persons--QGeneral
Daniel Sickles, militery commender of the Carclinas
until August 18673 General Georpe Meade, victor of the
battle of Cettysburg; and his sister, Miss Margaret
Meade of Washington, D.C. As & result of their inter-
cespion, Secretary of War, Edwin M. S8tanton, supplied
the orphanpge with bread, meat, and groceries amounting
to approximately $1,800.00 annually from 1866 until
January, 1869.36 .

General Sickles also provided the tinber used
in erecting the back porchez of the convent, and fure
nished horges for the Slsters! ambulunce.37 On at least
one ¢ocasion General Sicklest' office suppiied the Sis8-
ters with 2 steamboat to visit the wmen imprisoned in
Castle Pinckney--2n old island fort in Charleston Har-
bor.2® on May 3, 1866, Father Cherles Croghan, then
pastor of Saint Joseph'!s Church, notified Bishop Lynoch
that Sister M. Xavier (Dunn) had been after him *with a
sharp sfiuk“ regarding the fate of the prisoners in

36psc1, 014 Record Book, "Various Items,"
Notations for the year 1866.

Tp1a.
385501, Box Mo. 4, Copy of an order from the
Quartermaster's Office, Dept. of South Caroline, Charles-
ton, April 25, 1366,
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Castle Pinckney.~>
Bishop Lynch encouraged the Sisters in all their

efforta to obtain financial assistance from the Govern-
ment. In fact, in the spring of 1866, he instructed
Sister M. Xavier (Dunn), Community treasurer, and Sister
M. De Sales (Brennan) to go to Washington and "there
consult Sister Chantal (Cummings) as to the steps to be
taken to cobtain any aid from the Government for the pur-
pose of refilling [sic] the Sisters' House or the Girls!
orphan Asylum."*® Apperently, the Sisters msde some
effort to carry out the Bishop's directions, but then
gave up the attempt. 1In & letter to the Bishop dated
June 28, 1866, Father Timothy Birmingham, sixty-six-year-
old veteran misslionary then in New Orleans begging for
the Diocese of Charleston, said:

You say the Sisters stopped the work--let them have

thelr way and it will be better for you. They &are

not suffering, and should their Washington {riends

fail them, the Catholic and even the Protestant pube-

lic will alwayas help them. This will be always a

dernier resort for the Sisters and the fact of being

fooled by thelr Yenkee friends will serve to re-

double SEEthern aympathy and Southern aid to build
fhem U

39bDA J5N1, Father Charles Croghan to Bishop

Lynch, May 3, 10866.

uOASCIM, Box No. 4, Instructions in Bishop
Lynch's handwriting, dated simply, 1866.

"1(:1:.& 36D6, Father Timothy Birmingham to Bishop
Lynch, New Orleans, June 28, 1866.
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Evidently, there existed in Father Birminghem's
mind a dichotomy between the Sistera! interests and
those of the Bishop. The old missionary was not slow,
however, to use the Sisters' name and reputation to
raise funds for the diocese, He informed the Bishop
that:

While collecting, I urged my appeal more in faver
of the Sisters who are lauded by friends and foe,
than of the Ursulines. For I could not arouse

Just sympathy without incriminating Shermen and his
vandals; and to do 80 here, under military survell-
lance, « . . might . . . secure my speedy exit.

« « « I have therefore maintained my self-respect
and secured the gen&gal sympathy of all and their
green-baclks besides, 2

The spring of 1867 found Sister M. Xavier (Dunn)
and Sister M. De Sales (Brennan) in Washington, carrying
out the Bishop's instructions of the previous year.
Sister De Chantal (Cummings), & Daughter of Charity, and
evidently 2 friend of Bishop Lynch, introduced them to
Miss Margaret Meade, sister of General George Meade,
whose earlier exertlions had been instrumental in secur-
ing government rations for the orphans. Through Mies
Meade's influence the sisters met "several other influ-

entisl peraonn.“uB These friends advised Sister M.

L2 14.

nECDA 39N2, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, St. Vincent's Female Orphan Asylum, Weshe
ington, D.C., March 9, 1866.
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Xavier (Durn) and Sister M. De Sales (Brennan) to ask
Congress for an appropriation of $20,000.00 to rebuild
the girls' orphanage in Charleston.

On March 9, 1867, £m Sisters obtained an interw
view with none other than Thad Stevens, the Republican
Representative from Pennsylvanila who admittedly hated
the South and was determined to crush the ex-Conieder-
ategs. Nonetheless, he promiged the Slsters to use hils
influence to get their bill through the House, if they

succeeded in getting it through the Senate.‘m

That same
day, March 9, 1867, the Sisters went to see General

0. 0. Howard, head of the Freedmen's Bureau. Although
the General was not in his office, they spoke to his
aid. According to Sister M. De Sales (Brennan), the
21d "had not the least doubt but General Howard would
gssist us in putting up & school for the freedwomen, and
also one for the indigent children of the loyal sube
Jecta."mj Two days later, Sister M. Xavier (Dunn) in-
formed Bishop Lynch that they had met the Honorable Ben-
Jamin Butler, Representative from Masssachusetts, who

volunteered to introduce their petition in the House of

Representatives. 46
Hpy1q. 451p1a.
Lo

CDA 39N7, Sister M. Xavier (Dunn) to Bishop
Lynch, March 11, 1867.
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Mr. Butler, lnown in some sectlions of the South
a8 "Beast Butler,” was &as good as his word. On March 25,
1867, he presented their bill in the House:

A Bill for the Relilef of the Sisters of Our Lady of
Mercy of Charleston, 3.C. Be it enacted by the
Senate and House of Representatives of the United
States of America in Congress assembled That in
congideration of the gervices rendered by the Sis.
ters of Owr Lady of Mercy of Charleston, 3.C., to
the Bick and wounded Union Officers and soldiers
while said City was under the bombardment durlng
the war; there be paid to them out of any money in
the Treasury not otherwise appropristed the tsum of
$20, 000 dollars to be expended under the direction
of Sister M. Xavier &n rebullding their Orphan
Asylum in said City.%7

After two readings, it waa‘recorded 2s House of Repre-
sentatives Bill 83 (H.R. 83), and referred to ths Com-
mittee on the Judiciery.'C

On March 13, 1867, Senator John Sherman of Ohlo,
brother of the famous (eneral Willism T. Sherman, had
introduced the Sisters' petition and accompanying testi-
monial letters in the Semate, There, it was referred to
the Comulttee on Claims.19

uTU.S., Kational Archlves, legislative Depart-
ment, Papera relating to the Petition of the Sisters of
Our Lady of Mercy, Charleston, S.C., March 22, 1867,
referred to the Cormittee of Claims.

QBU.S., Conmressional Glche and Appendix, UOth
cong., lst Sess, (Udshington: F. & J. Rives and George
A. Bailey, 1867), p. 331.

ugU.S.. Journal of the Senate, 40th Cong., lst
Sess., 1067, p. 32.
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Although the Sisters expected speedy action,
they soon learned that it tekes time for & Dbill to be-
come a law., As the first session of the Fortleth Cone
gress drew to & close, their bill was still in commit-
tee. On July 10, 1867, Congressman Butler informed
Sister M. Zavier:

Congrese has voted to do no general business at

this session, so that your orphan asylum cannot be

heard 'til next sessiocn, when I will see that it

i8 brought up.50
The Sisters! efforts to interest the Freedmen's Bureau
in contributing to the establishment of schools for the
freedwomen and the poor white children, also met with
failure. lNonetheless, the Siatera had strong hopes that
Congress would pass their bill at its next session.

The second session of the Fortieth Congress
opened on Decenber 2, 1867. On December 17 the Mdiciary
Committee was relieved from further conaideration of the
Sisters! bill., The House then referred it to the Come
mittee on 01a1ms.51 Sister M. Xavier (Dunn) agein in
the Capital prodding Mr. Butler to hurry the bill along,

recéived a8 rather sharp note from the representative

50psc1, Box marked "Important Letters," Note
from Congressman Benjamin Butler, July 10, 1867.

510.8., Congressional Globe and Appendix, 40th
Cong., 2nd 3ess,, ic0(, p. <50,
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whose attentlon was on a matter of far greater import
to the nation.

My Dear Madam: :

You do not seem to appreciate the fact thaet in
the buainess of Congress there 18 & certain routine
which cannot well be interferred with. The matter
of your Sisters is with the Committee of Claimsm.

I am not on that Committee and until that Committee
reports I cennot get at it to bring 1t up Af I
would. I hope your case will receive early atten
tion of the Coumittee at this session, but I doubt
if 1t does as it will be & short cne.o <2

{n February 26, 1868, Mr. Butler informed Mother Teresa
(Barry):

I am not wmindful of your memorial but in the pres-

ent temper of Congress 1t is impossible it should

pass and should only prejudice your case which I

believe to be a just and rightecus one by brinzing

it up_now. I doubt not it will ultimately suc-

ceed.b>

The Congress was indeed in & temper. On Febe

ruary 24, the House of Representatives had voted to
impeach the President of the United States. The trial
got under way in March and consumed the attention of
both Houses until young Senator Edmund G. Ross from
Kansas uttered his deciding "not guilty" on May 16,

1868. The Sisters waited patiently, only to have their

52pscnM, Box merked "Important Letters,” Letter
trgm Congressman Benjamin Butler to Sister Xavier (Dunn),
n.d. _

5}ASCLM, Box marked "Important Letters,” Bene
gggin.nutler to Mother Teresa (Barry), February 26,
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hopes disappointed 8 second time. In June, 1868, Sena-
tor Justin Morrill of Vermont, & member of the Committee
of Cleims, submitted &n adverse report on their b111.5u
In the fall of 1868 the Government discontinued
the rations it had been supplying to the girla' orphan-
age. This was & far more serious setback for the Sis-
ters than the defeat of their b1ill in Congress. Although
Mother Teresa (Barry) went to Atlante to request General
Meade to continue the rations, her efforts were in vain,
Consequently, with the permisaion of Pather Birmingham,
recently appointed Ecelasiﬁstical Superior of the Come-
munity, Mother Teresa (Barry) sent Sister Xavier (Dunn)
to Washington "to use &1l proper means and exertion to
obtain the rﬂtionn."55 Sister Xavier (Dunn) appealed to
General John Schofield, Secretary of Wer, who granted an
extension until January, 1869.56 With gixty to seventy
children to feed, clothe, &nd educate, such & short ex-
tension was not very helpful. When the Sistera' friends
in Charleston leérned of the situastion, they secured an
impressive number of signatures on & petition asking the

5k
U.S., Journal of the Senate, 40th Cong., 2nd
Sess8., p. 513.' i _

55cDA 45K6, Pather Timothy Birmingham to Bishop
Lynch, October 25, 1868.

SSASGLM, 014 Record Book, "Various Items."




169

Mayor and City Council to grant tﬁa S8isters financial
assistance,” |

The Municipal Government of Charleston in 1869
was in the hands of carpetbaggers, scalawage, and Ne-
groes. The Charleston Yearbook for 1881 described the

Mayor, George W. Clark, and Council a8 follows:
The Mayor, taken from Civil life, was one of many
who drifted here after the war, as were some of the
Aldermen--the body, as & whole, representing neither
the sentiments nor the tax-payers of the Community.>0
Nonetheless, on July 27, 1869, this carpetbagger-Negro
government by & vote of eleven to eight granted the
S8isters an appropriation of $6, 000.00.59 The amount was
dlivided between the male and female asylums. At the
time, there were sixty girls and twenty boya under the

Sisters! care.eo

It 1s significant that a petiticn,
signed by citizens disenfranchised because they had

aided the Confederacy, should have succeeded in gaining

" 57Gazette (Charleston, S.C.), February 20, 1869,
P @

.BBGMrlsaton City Yearbhook, 1881, p. 363.

5%DA 4658, Father D. J. Quigley to Bishop
Lyneh, July 28, 1869. See also, ASCLM, 014 Record Book,
"VYarious Itema."

eonscm, 0ld Record Book, "Various Items." Bish-
ogGLynch established the boys' orphanage on June 5,
1807. Sister M. De Sales (Brennan) was appointed Supe-
rioress of this orphanage by the Bishop. The next chape
ter will discuss this institution in more detail.
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en appropriztion from a reconstruction government. If
it was indicative of anything, it demonstrated that the
Sisters' services and impsrtiality during the War had
won them the loyalty of Northener and Southerner, white
man and Negro. Interestingly, the appropriation was re-
enacted by the Demperatic or Conservative Council in
office in 1871, and again by the Republican Administra-
tion installed in November, 18?3.61

Sister M. Xavier (Dunn) remhined in Washington,
D.C., during the winter of 1869. In complilance with the
instructions of Father Birmingham, Ecclesiastical Supe-
rior of the Community, she renewed her efforts to obtaein
a Congressional appropriation, to help the Sisters re-
build the girls' orphanage in charleston.62 This time,
however, she changed her tactics. Past experience had
convinced Sister Xavier (Dumn) that the support of one
or two Congressmen was not sufficient. Hence, she wrote
to the men she had helped in the Charleston prisons dur-
ing the war and esked each veteran to contaot his

SIASGLM, Booklet, "Answer of the City Council of
Charleston to 8 Bill for Injunction Presented by Bradley
T. Johnston, and Hannah Enston apainst the Cilty of
Charleston and City Council of Charleston in the Cirecult
Court of the United States, Fourth Cireuit, District of
S8outh Carolina" (Charleston, S.C.: The Newa and Courier
Job Presses, 1874), p. 5.

62
CDA 46CH, Pather T. Birmingham to Bishop Lynch,
Pebruary 22, 1569. P

|
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representative or senator in the Sisters'! tehalf. Ine
cluded in the letters were newspaper clippings describ-
ing her exertions before Congrecs.

The replies varied. On January 27, 1869, John

B. Dennis, former Brevet Brigadier General wrote:
I, for one, would be willing to bear my own expenses
Yo Washington to testify belfore any Committee that
may be appointed to consider the subject.

You can show this letter to the Honorable John
Conness, Senstor from California, who will, I am
confldent, do a&ll in his pouwer to promote your
interest. My cousin, Honorable George C. Gorham,
Secretary of the Senate, will introduce you.0>

Mr. John O'Rourke, former Captain in the Illinois Light
Artillery, notified Sister Xavier (Dunn) that he had
sent her letter and clippings to the editor of the Milw

waukee Daily News. He also volunteered to contact the

Wisconsin Congressmen most likely to oppose the Slzters!

63!130114, Booklet containing "The Petition of the
Merbers of the ILegislature of South Carolina to the Cone
gresa of the Unlled States in Favor of the Sisters of
Our Lady of Mercy, Charleston, S.C., for the Rebuild 2
of their Orphan Asylum Partially Destroyed during the
Bombardment of the Clty, end 21mo Various Imvportant Let-
ters from Officers and Soldilers of the U.S. Army, Testi~
fying to the Herole Charity of These CGood Sisters in
Their Attendance on the Prisoners, the Wounded, the Sieck
and the Dying, Without Distinction of North or South, of
Creed or Color" (Charleston, S.C.: DRdward Perry, 156
Meeting Btreet, 1870), p. 13. Hereafter cited as:
"Petition of the Members of the Lepislature of 3.C. to
the Congress of the U.S. in Favor of the Sisters of Our
Lady of Herey, Charleston, 8.C., and 2lso Various Impor-
tant Letters.

-
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bill.ea Another former prisoner, John S. Hammell,
Colonel of the Sixty-sixth New York Volunteers, informed
Sister Xavier (Dunn) that he had written to Benjamin
Butler, and would contact Roscoe Conkling, Senator from
New York, and Ignatius Donnelly, the Representative
from Minnesota.©? |

Sister M. Xavier (Dunn) alsc contacted the meme
bers of the South Carolina State lLegislature. Twenty
state senatore and fifty state representatives 8igned a
petition supporting the Sisters' bill. At least three
of the Senators, W. B. Naaﬁ, F. L. Cardozo, and R. H.
Cain, and two of the Representatives, A. J. Ransier and
Robert C. De Large, were Negroes. The Governor, Robert
K. Scott, a carpetbagger from Ohio, appended & personal
testimonial of the good the Sicters had done during the
war. He also notified the two United Ststes senators
from South Carolina to push the Sisters!' b111.66

- A nunber of influential people forwarded letters

5“;2;9,, p. 16.

65ASCLM3 Letter from John 8. Hammell to Sister
]

M. Xavier (Dunn), August 10, 1868 or 1869 (date not
olear).

GE'ASCLM, Booklet, "Petition of the Members of
the Legislature of 8.C. to the Conzress of the U.S. in
Favor of the Sisters of Our Lady of Mercyr Charleston,
8.C., &nd aleo Various Important Letters," pp. 7 and 24.

bt B
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of endorsement to Sister M. Xavier (Dunn). Among those
who did so were former Union Generals John P. Hatch,
William ¥. Burns, Benjamin P. Butler, A. H. Edwards,
G. A. Gillmore, C. C. Kilbwrn, D. E. Sickles, W. L. M.
Burger, and William Gurner; and Rear Admiral J. A.
Dahlgren,67

Whether Sister Xavier (Dunn) determined upon
this meéns of lobbylng herself, or whethser her friends
in Washington advised her to do mo, i3 not known. It
proved, however, qQuite effective. ©On March 21, 1870,
the House of Repreaentativés reported, considered, and
passed the Sisters' bi11.%8

The bill (H.R. 1596) was then sent to the Senate

where it was referred to the Committee on Appropria-
tions.69 On April 12, 1870, it wes referred to the
Committee on Militery Affairs. About two weeks later
that Committee returned the bill without amendment.!®
On May 3, 1870, however, when the Sisters' bill was
reached in its order on the calendar, the presilding

67Ib id., pp. 8«27.

GBU.S., Jgournal of the House of Reoresentatives
ulﬂt conﬁo, Em Eﬂa" C} F] po D -

690.8., Journal of the Senate, 41st Cong., 2nd
SEBH., 1870, D- 59‘?-

T0h44., pp. 483 and 543.
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officer ruled that its consideration would have to await
the next session of Congress opening in Decenber, 1870.71

Once again the Sisters were disappointed but
hopeful, However, they had more reason than ever to be
arixious sbout the fate of thelr bill., Early in March,
1870, with the approval and encouragement of Father
Birminghem, their Ecclesisstical Superior, the Community
had bought the Alston Mansion (now called the Russell
House ) on Meeting Street, Charleston, for $19,000.00.
To meet the first inﬁtallmnt, they had borrowed money
from friends, some charging no interest, others, 7 per-
cent.m From the Sisters! point of view the purchase
killed two birds with one stone. They moved the Acedenmy
of Our Lady of Meroy from the motherhouse to the Alston
Mansion, This enabled them to house the orphan girls in
the motherhouse. Thus, they reasoned that they ought
to be able to use a part of the congressional appropria-
tion to pay for the Alston Mansion.

While waiting for the third sesslon of the
Forty-first Congress to convene, the Sisters begén to

organize a fair to raise some of the money needed to

71!1.8., Congressional Globe and Appendix, 4lst
comt' Eﬂd 3385., C"f 3 p' - Ul

T2cpA 4786, Father Timothy Birmingham to Bishop
Lynch, Mey 23, 1870.
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meet the payments on thelr new property. They soon en-
countered some rather stiff opposition from the clergy
in Charleston. On August €, 1870, Sister M. Agatha
(MacNamera) informed Bishop Lynch that

Doctor loore . . . thought it an injustice to call

upon Catholics to 2id in payins for the newly pur-

chased building in lleetinz Street and that he would

do 211 in his power to prevent his Congregation

sending any sssistance to pay for the building. T2
Sister M. Agatha (MacNamara) begged the Bishop to write
the clergy in Charleston zaking them to encourage their
parisnioners to support the falir. Father Timothy Bir-
mingham, their Ecclesiastical Superior, who had encour-
aged the Alston House purchase, was too involved in
bullding the church on Sulliven's Island near Charlep-
ton to be of much help to the Community.

on August 23, 1870, Mother Francis (Kyte)

addressed another plea to the Bishop:

If you cannot return home soon . . . gend & line to

one of the clergymen and appoint him to act in your

place. . . . I know not why we do not meet with

more kindness from the clerzy, 28 the only object

of our life is to labor for the pood oﬁ religion,
and to promote (od's honor and clory.T

Tocpa bagh, Sister M. Azatha (MacNemara) to
Bishop Lynch, August 6, 1870C.

THcDA U8K3, Mother M. Freneis (Kyte) to Bishop
Lyneh, August 23, 1870. HMother M. Francis (Kyte) was
elected Superioress of the Sistera of Our Lady of lerey
on August 5, 1lo69. Her election &nd administration
will be treated in the following chapter.

il
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Mother Frencis (Kyte) also told the Bishop that the
Community was recpening Saint Mary's Free School on the
Becond Monday in September (1870).
Bishop Lynch responded to these pleas by send-
ing Father James A. Corcoran to Charleston. Having ine
vestigated the situation, Father Corcoran reported that:
All this excites ln me as much wonder &s discsust.
That a priest of the diocese . . . should feel in-
different to the welfare of the Sisters and refuse
to exert himself on their behalf is possible enouch;
but that he should go &bout from house to house
mlsrepresenting them and stirring 11l-will and
dislike . . . 8nd using his petty pepularity to do
them harm, l2 something new in the annals of the
Qlocese. It 18 mean and unmanly in the last
degree. « « .
, The Felr will succeed, but on one condition.
It must be postponed for & few months. . . . The
Slsters feel assured that they can easily raise
the installment before it ia dug on the strength of
the Fair to be held soon after.(>

The falr was postponed until the spring.

The third session of the Forty-first Congress
convened in December, 1870. The Sisters anxiously
avwaited word that the Senate had concurred with the
House of Representatives and passed their b111 (H.R.
1596). Unfortunately, however, their bill did not reach
the Senate floor for discussion until the last day of
that lame duck session, March 3, 1871. With the Senate

functioning as a Committee of the Whole, Senator

Tcpa 4851, Father James A. Corcoran to Bishop
Lynch, October 7, 1870.
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Frederick Sawyer of South Carolina introduced the bill.
While he felt that there was 2 msjority present who were
in favor of 1it, Senator Sawyer feared that those who
opposed 1t would talk it to; ﬂeath.TG The opponents did
Just thet. Senator J. M. Howard of Michigen was speak-
ing agalnst it when the Vice-President interrupted to say,
The hour of twelve has arrived and . . . I declare
the third Sesslon of the Senate of the United States
of the 4lst Congress adjouwrned without delay.T7
The Washington Daily Chrenicle of Monday, Merch 6, 1871,

stated:

Senator Howard spoke apainst time to defeat the

appropriation proposed and elcquently urged by

Senator Sauyer of $20,000.00 to the Sisters of

Mercy of Charleston. . . . It seemed to us a very

ungracious clese teo & long and & useful and &8 dis-

tinguished Senatorial career. (0

It appecrs that Pather Birmmingham went to Washe

ington belore Congress adjourned to see what he could
do to expedlte the passage of the Sisters' bill., On
April 3, 1871, Father J. A. Walter, pastor of Saint
Patrick's Church, Washington, D.C., notified Bishop
Lynehs

Father Birmminghom has killed the Sisters' Bill. . . .

760’.3., Concressional Globe and Appendix, 4lat
cong., 3rd Sess.; 1U(L, D. 2007, e

Tmh4a., p. 2010.

T8%211y chronicle (vashington, D.C.), Monday,
mmh 6, 1 F] pl 10-

e iJ‘
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The Bill has been legislated out of Congress,
Father Birminghém is & good men, but not the most
agreeable companion.’9
A few weeks later, however, the Bishop received the fol-
lowing telegram from Father Birmingham:

God has just passed the Sisters' Bill through the
House. Laus Deolbo

The seeming contradiction was explainsble. It
was true that the Sisters! bill was talked to death on
the last day of the third session of the 41st Congress.
However, when the first session of the Forty-second
Congress convened, the Sisters blll reappeared as part
of House of Representatives Bill 19. This was 8 catche
all meesure designed to meke approprimtions to supply
deficiencles 1n the appropriations for the service of the
years ending June 30, 1871, and June 30, 1872, and for
other purposes. The appropriation the Sisters asked for
had been cut from $20,000.00 to $12,000.00. According
to Senator Conkling from New York, the managers of the
bill in the House of Representatives affirmed that they
would not agree to any of the expenditures provided for
in the bill, if the Senate 414 not retain the

T3pA 50p1, Pather Walter to Bishop Lynch,
April 3, 13871.

800131\ 5006, Telegram from Father Birmingham to
Bishop Lynch, April 14, 1871,
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appropriation for the Sisters."} on April 19, there-
fore, the Senate passed the bill. The next day it was
signed by the President. '

Reactions to the appropriation for the Sisters
were both favorable and unfavorable. The Washington
Daily Morning Chronicle considered the amount very small

and & poor payment for the services the Sisters rendered
during the war.s3
hand, intimated that the money would revert to the

Bishop of Charleston énd not to the Sisters. The article

The Hew York Tribune, on the other

stated:

On Saturday morning last the lady Superlor and a
companion came to this city for the purpose of obe-
teining the morney. On Monday morning & Roman Catho=
1ic priest arrived from Charleston, &nd finding the
8isterg at the house of a friend, peremptorily
ordered them home, 8o that they left yesterday withe
out obtaining their warrant. The priest then went
to the Treasury Department and cbtained the warrant
payable to the Order of the Lady Superior alleging
that he was the represent2tive of the Sisters of
Mercy. Prominent citlizens of Washington, who are
Roman Catholics, and who desire to see the money
devoted to 1ts legitimate purpose, fear that the
prieat who was able to order the Lady Superior home
may also oﬁder her to sign the warrant and so obtain
the money.%”

81U.3., Congressional Glcke and Appendix, 42nd
Cong., 18t Sess., 1071, p. oil.

82Th.e- Daily Morning Chronicle (Washington),
Wednesday, April =5, lo7Ll; p. G

83N9w York Tribune, April 27, 1871. This elip-
ping was enclosed 1In a letter from Father Birmingham to
Bishop Lynch, April 26, 1871. See CDA 50H1, Father
Birmingham to Bishop Lynch, April 26, 1871.

——T—
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The prieat in questicn was Father Birmingham.
Even Father J. A. Walter, pastor of Saint Patrick's,
wWashington, D.C., felt that Father Bilrmingham had acted
imprudently. On April 28, ‘1871, Father Walter wrote to
Bishop Lynch:
Father Birminghem hurried the S1isters home énd I am
inclined to believe he has the draft for the money.
This was entirely wrong 28 he knew that it had been
openly said by Senators that the priests wanted this
money. I hope that neither the Sisters nor Birming-
ham will ever come here again, VWe are not &ccus-
tomed to see relirious lobbying in the halls of
Congress.
P.8. Birmingham will leave Hew York per eteamer.
If the draft is payable to his order I wo&}d not
be surpriszed if peyment would be stopped.t
Father Birmingham may have been imprudent, but
he had no sinister nmotive in mind. The draft was made
payable to Mother M. Francis (xyte).85 On June 12,
1871, Mother M. Francis (Kyte) informed the Bishop that
in accord with his directions $5,215.00 had been used to
meet the installment on the Alaton House; $300,.00 depos-
ited in the savings bank to pay the interest on the last
installment; and $5,484.53 remained for bullding pur-
poges. She also stated:
I sent for Mr. J. Devereaux and Mr. King and re-
quested them to give an estimate of what it would
SHCDA 50H3, Father J. A, Walter to Bishop Lynch,
April 23, 1871.

85¢pa 50H1, Pather Timothy Birminghem to Bishop
Lynch, April 26, 1871.
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cost to repair the Orphan House. Have not heard
from either since. As we have the money in hand,

I would be glad dear Bishcp that improvements could
be made &8s scon &8 possible a3 we are 80 much
erowded. Can you give us some idea when you may be
home so that we mayagrse these men to have their
estimates prepared? ,

The repair work must have been begun shortly
thereafter., With the funds remaining from the appropri-
ation, plus $7,318.00 received at the fair, the Sisters
rebullt the girls' orphansge and erected a two-story
building connecting it with the motherhouse. This
bullding provided a chapel and dining room for the or-
phann.aq Thus, despite the gossip and criticism it gave
rise to, the Congresaional appropriation did make it
possible to reinstate the orphans in their prewar home.

Between 1866 and the spring of 1371 the Sisters
of Our Lady of Mercy had achieved their principal recon-
struction goals. All thelr prewar property had been
repaired. All of their prewar institutions--the Academy
of Our Lady of Mercy, the Girls' orphanage, and Saint
Mary's Free School-~had been reopened, Moreover, in
1871 the Community was also conducting Saint Joseph's

Acedemy, Sumter, South Carolina; had founded the Academy

SGCDA 50M5, Mother M. Francis (Kyte) to Bishop

Lynch, June 12, 1071.

8Tascry, 014 Record Book, "Various Items,"
notations {or 1871.
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of the Incarnation, Wilmington, North Carolina; and was
providing Sisters for the boys! orphanage established
by Bishop Lynch in Charleston. These last two institu~
tions played a prominent part in the history of the
Community during the first half of the 1870's.



CHAFTER V
A DIFFICULT DECADE

On August 5, 1869, while the struggle to obtain
the Congressional appropriation was in progress, the
long postponed election of Community offlcers took
place. Mother M. Francis (Kyte) succeeded Mother Teresa
(Barry) as Superioress of the Community. Sister M.
Regis (Larkin) was elected Mother Assistant) Sister M.
Agatha (MacNemara), Trecsurer; end Sister M. De Chantal
(Clary), Procuratrix.’ Not quite two weeks later,

liscrd, Council Minutes, August 5, 1869. Mother
M. Francis, formerly Miss Catherine Kyte, was born in
Tipperary, Ireland. She met the Sisters of Our Lady of
Mercy when they were in Coluwbia, S.C., conducting the
Actdemy of the Immaculate Conception. She entered the
Community on 2y 3, 1056, and was professed on Novem-
ber 20, 1358. CShe spent part of the Civil War yeara
caring for the sick and wounded at Montromery White
Sulphur Springs, Virginia. The greater part of her
1ife, however, was spent with the orphans and the chil-
dren in 8t. Mary's Free School. Mother M. Francis died
on Mareh 4, 1899.

Slster M. Regls Lerkin had entered the Community
on Novenber 21, 1850, and was professed in December,
1853. The records, unfortunately, centain very little
information gbout her life. She died on June 30, 190&.

Sister M. De Chantal (Clary), born in Troy, New
York, had entered the Community in HMay, 1856, and was
professed on Novenber 20, 1lu58. She, too, had served at
Montgomery White Sulphur Springs General Hospital during
the Civil War. In 1482, when the Community founded St.
Francis Xavlier Hospital, Charleston, Sister M. De Chantal
was appolnted Superioress of the Sisters there. She
dled on September 19, 1901,
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Mother M. Francis (Kyte) and the new Councilors appointed
Mother M. Teresa (Barry) Directress of the Academy of

Our Lady of Mercy, Meeting Street, and Sister M. Helecna
2

Three weeks &fter her election, Mother M. Francis

(Marlowe), Novice Mistress.

(Kyte) received a letter from young Bishop James Gib-
bons, Vicar Apostolic of North Carolina,” asking for
Sisters to establish & house and conduct & school in the
city of Wilmington. Bishop Gibbons stated:

I may 8dd that you are the very first Community
in the United States to whom I have made applica-
tion in behelf of Wilminston since I came to this
city. I have a decided preference for you believ-
ing you know our people and our peculiar institu-
tions better than others. You have &lso earned for
yourselves & well-deperved reputation on account of
your zealocus labors during the prevalence of yellow
fever in Wilmington. You will, therefore, receive
2 hearty welcome from our people and I hope you will
be pleased with them, 4

Mother M. Francis (Kyte) discussed the matter
with Father Timothy Birmingham, Eccleslastical Superior

2ASCLM, Council Minutes, August 16, 1869.

20n March 3, 1868, Rome had separated the State
of North Carclina from the Diccese of Charleston and
erected it 2s a separate Vicariate. On August 10, 1868,
thirty-four-year-old Father James Gibbons of Baltimore
was consccrated Bishop and 1installed in his procathedral
in Wilmington, North Carolina, on November 1, 1868.
See John T. Ellis, The Life of James Cardinal Gibbons
(Milwaukee: Bruce PUbIIBhINg CG., 1052), L 712-710.

“Ascnm, Council Minutes, Copy of a letter from
géghnp Gibbons to Mother M. Francis (Kyte), August 26,
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of the Community, who encouraged her to accept Bishop
Gibbons' offer. Before she could do so, however, ghe
had to cbtain Bishop Lynch's approval. Bishop Gibbons,
in his letter, had mentioned that several young women
in Wilmington and elsewhere had expressed a desire to
Join the Community. Seizing upon this point a2s the most
persuasive reason for granting Bishop Gibbons! request,
Father Birmingham advised Bishop Lynch "to consent on
the ground that religion will be served his Diocese by
the professed Siaters of Mercy and your Diocese will
suffer no material loss, bSr his supplying it with Novw
ices."” Three ¢ays later, Mother M. Frenois (Kyte)
notified Bishop Lynch that the Community wished to gend
Sisters to Wilmington, if he would permit them to do no.s
Before Mother M. Francis' letter could have

reachad Bishop Lynch, then in Philadelphia, he had
permed his approval to Bishop Gibbons.

Your letter of the 21at has Just reached me. I

¥now how much good to religion is done by our Sis-

ters of Mercy. Perhaps it is cone of the things

against me in Heaven that you did not find them in
Vilnington when you came.

SepA L4érs, Pather T. Birmingham to Bishop Lynch,
August 27, 1869.
GASGLM, Council Minutes, Copy of letter from
!i!ggher M. Francis (Kyte) to Bishop Lynch, August 30,
Qe
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I shall put no obstacle to your getting them now,
but shell rather be pleased. 1 leave the entire
matter to you and Rev. Fr. Birmingham their Superior,
and themselves. You would do well to go to Charles-
ton and see them. Perhaps too, if you could not get
the requlsite number of subjects in Charleston, you
might pet ore or two in Savannah,(

At & meeting held on September 4, 1869, Father
Birmingbam, Mother M. Francis (Kyte), and the Councilors
chose Sister M. Augustine (Kent), Sister M. Charles
(Curtin), and Sister M. Baptist (Shehan) for the new
mission. Silester M. Augustine {Kent) was appointed
Superioress, While she and Sister M. Charles (Curtin)
had twenty years of experience in religious life, Sister
M. Baptist (Shehzn) had pronounced her first vows only
three years beflore.

Mother M. Frencis (Kyte) telegrammed the news of
their selection to Sister M. Augustine (Kent) and Sister
M. Charles (Curtin) who were then stationed at Saint
Joseph's Academy, Sumter, South Carolina. Sister M.
Joseph (Kent), Superioress of the house, read the meg-
sage fArst. Sister M. Charles (Curtin) saild of her:

Notwithstanding her well assumed indifference, the
shadow of some deep emption passed over her tell
tale face. There and then a chord was struck, &

paerifice asked, and given. She was the twin sister
of Mother Awguﬂtim.a

TBoA 7146, Bishop Lynch to Bishop Gibbons,
August 30, 1869.

BASI-'E, Annals of Sister M. Charles (Curtin),
unpaginated.
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The telegram informed the Sisters that Bishop
Gibbone would visit Sumter shortly. Supposing that the
new Bishop would not come there merely to ses them,
Sister M. Augustine (Kent) and Sister M. Charles (Curtin)
packed all their belongings to be ready to leave with
hin immediately, if necessary. Although the date of
Bishop Gibbona! visit to Sumter was not recorded, the
Sisters discovered that he had not come to rush them
away, Speaking of their first meeting with "the baby
Bishop" Sister M. Charles (Curtin) said:

He sald Mass in the Convent Chapel, partcok of a
Convent breakiast, and then sat down to talk. He
poured out velumes from the abundance of his heart.
« » «» B8 though he must set the world aflame and
make others do it likewise.

Being some years older than he, I listened to his
plans &nd concluded . . . that the wheels could not
£0 on 8¢ smoothly or g0 quickly a8 he imagined,
though I d1d not see the full extent of the dezert
we had to traverse. However, he dild not fail to
communicate a little of his enthusiasm to us, 8o
that we felt we should nerve ourselves for much
work in the 0ld Horth 8tate. It was arranged that
we should first visit our Motherhouse in Charleaton
and be joined there by & younz Sister Mary Baptist.9

The visit to the motherhouse was Sister M.
Charles' (Curtin) first since the Civil War. "Every
spot and room," ehe said, "recalled some of the various
scenes through which I had psssed during more than &

nl0

seore of years of youth and early womenhood. There

30 id.

e e

Ip1a,

......
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was, however, little time for nmﬁing gbout the past. On
Septenber 20, the three missionaries accompanied by
Mother M. Francis (Kyte) left Charleston for Wilmington,
North Carclina,
They Journed by train until they reached the
Cape Fear River. 8ixteen-year-old William Price, whose
family had taken refuge in Sumter, South Cerolina during
the war, met them there and conducted them ecross the
river. Although it was night when they arrived in Wil
mington, "the baby Bishop" was on hand to greet them and
drive them to the home of & Mrs. Rose, "a good Catholie
lady and former pupil of the Charleston Convent."u
Sister M. Charles (Curtin) described their reception as
follows:
The pentlemen were already &t the house to greet us.
The Bishop with his ususl--I may say charming affo-
bility cpoke works of kindly welcome--"This, Sisters,
is your temporary home.” . . . Coming out of the
dark into a bright secular parlour, all dusty &s we
were, to be met wlth polite curicsity and introduced
to a number of pentlemen among whom I could not dise
tinguish the cleric from the lay, was no ordinary
encouwnter., « « « But the Sigters were come axizg the
good people thought it right to make a fuss.
The Sisters rem2ined with Mrs. Rose for ahout a
week. While they were living there, Bishop Gibbons
rented an old home for them on the corner of Second and

Nun Street--popularly called "Plety Hilll" The Sisters

44,

121114,
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moved in et once, even though the cccupants were not
ready to vacate until October 1. On September 27, while
lodged in their third floor quarters, Sister M. Augustine
(Kent), Sister M. Charles (Curtin), and Sister M. Bap-
tist (Shehan) bade goodbye to Bishop Gibbons and to
Mother M. Francis (Kyte). The former was on his way to
Vatican Council I; the latter, back to Charleston. Once
the downstairs tenants moved out, the Sisters converted
the house into both convent &nd echool. On Octcber 11,
1869, even though 81l their school furniture had not
arrived, they opened the néademy of the Incarnation.
Good advance publicity brought thirty-six students to
their door, among whom there were &bout ten Protestanta .3‘3
During the next three years there does not seem
to have béen much communication between the motherhouse
and the Wilmington foundation. With regard to branch
houses, the constitution governing the Community at that
time specified that "The Superioress shall write to the
Motherhouse every month relative to the Community under

n 1l

her care; its success or the contrary. Such letters

may have been written but, unfortunately, none have been

1.

mﬁscm, Congtitutions and Rules of the Sisters
of Our Lady of Mercy In Lhe Diocese OF CHATIEBLON, S.C.,
TEOSIO0g, pp. 3132,
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pregerved in the archives of the motherhouse in Charles-
ton. The constitution also stipulated that
Neither Postulants nor Novices shall be received in
the Branch Establishments without the consent of
the Council of the Mother House, approved by the
Bishop.15
There is no indication in the records of the Charleston
Community that the Wilmington Foundation requested, or
was granted this permission. Yet &s early &s October 9,
1869, Bishop Gibtbons wrote to Mother Augustine (Kent):
In reference to Miss R and sister, if not
too late you may divert them to attach themselves
to my Vicariate, and enter their probationsry period
in Wilmington. I can do this with & {reer cone-
sclence as I _have donated one young lady &lready to
Charleston. 16
The young lady sent to Charleston, & Miss Quaid,
returned to her home about & month later. While it ap-
pears that neither Miss R nor her sister entered
the Wilmington Foundation, that house did receive its
first postulant on December 2, 1569. She was Miss Maggie

Price, twenty-year-old daughter of the editor and pro-

prietor of the Wilminmton Journal, a former student of
Saint Joseph's Academy, Sumter, South caralina.17 On

Lmia., p. 32.

16ASMB, 1869 Folder, letter No. 5, Bishop Gibe
tons to Hother M. Augustine (Kent), October 9, 1869.

17poup, Annals kept by Sister M. Charles
(Curtin), unpaginated.
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July 16, 1870, Miss Price received the Hebit and the
neme of Sister M. Agnes. Between 1870 and January,
1873, five more postulants entered the Wilmington Come

13 For all practical purposes, then, the Sisters

rmunity.
in North Carolina were functioning o3 a separate insti-
tution.

Although Bishop Gibbons was unable to secure
subjecte for the Charleston house, he was mindful of his
promise to do so. Writing to the Sistera in North Caro-
lina from Rome on June 1, 1870, he said:

In reference to Miss H 5 1 regret that she

did not attach herself to Chérleaton much as we

might need her at home. It would be the first

instalment of my greet 2nd lasting indebtedness to

the geood Sisters at Charleaston who 80 promptly ree

sponded to my &appeal. If matters are not settled '
before wmy return, I hope that something may be done

then in behalf of Mother Francis.iS

The nature of the relationzhip between the Wil-
mington house and the motherhouse remained somewhat
undefined until June, 1872. On the nineteenth of that
month, Mother M, Francis (Kyte) and the Councilors met
to nominate candidates for the offices of Mother Supe-
rior, Mother Assistent, Treasurer, and Procuratrix.

Among those selected were Sister M. Augustine (Kent) and

18549,

19asMB, 1870 Foldew, Letter No. 2, Bishop Glbe
ggr;g to the Sisters in Wilmington, N.C., Rome, June 1,
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Sister M. Charles (Curtin) of the Wilmington mission.
Father Henry P. Northrop, whom the Bishop had appointed
to preside over the election, questioned the eligibility
of these Sisters. Apparently Father Northrop was under
the impression that the Wilmington Community had become
independent. Mother M. Francis (Kyte) informed him thet
the 3Sisters in Wilmington had not applied for permission
to separate from Charleston. According to the constitu-
tlon, therefore, they were still united to the mothere
house. However, Mother M. Francls (Kyte) admitted that
they had acted independently since their esteblishment.
After some discussion, the Councilors decided to write
to Mother M. Augustine (Kent) to clarify the matter
before the election,20

Contrary to the expectations of the Charleaston
Communify Mother M. Augustine (Kent) replied that Bishop
Gibbons "tells me we are independent, he having regu-
leted the matter with the Rt. Rev. Bishop Lynch."2+
That 2 misunderstanding existed is obvious. However, an
attempt to aseign the responsibility for it to any one
person would be futile. To some extent, all the parties

EC%SCIM, Councll Minutes, June 19, 1872.

EIASGLH, Council Minutes Boclk, followingz the
Minutes for July 6, 1872, Copy of letter from Sister M.
Augustine Sxent to Sister M. Agetha (Mechamara),
June 25, 1872,
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involved must share the blame.
on July 8, 1872, Sister M. Agatha (MacNamara),
Secretary of the Charleston Community, dispatched Sister
M. Augustine's (Kent) letter to Bishop Lynch, then in
Buffalo, New York. Sister M. Agatha stated:
We are inclined to think thet Sister Augustine nis-
understood the Rt. Rev. Bishop CGibbons, as you are
aware that our Constitutions expressly say that
Branch Establishments are to be made independant by
the Council of the Hother House with the oconsent of
the menbers and approbation of the Rt. Rev. Bishop,
énd the content of each of the Bubjects in the
Branch Establlshment.
In time it was expected that the Filiatlon would
become independent, but we hoped it would have been
done constitutionally, and that whilst iaboring in
different Dicceses for God's honor and glory, we
would have continued united in heart and affestion.22
One week later Bishop Lynch assured Sister M.
Agathe (Moclamara) that he never intended ignoring or
acting contrary to the 3istera' rules. He acknowledged
that he had no objection to the Wilamington Community
becoming an independent dlocesan establishment, and may
have indicated that to Bishop Gibbona. However, he af-
firmed that he "never said or did enything which I under-
stood aa at all severing the connection of the Houses

and meking the Wilmington one independent."®” On

3

E“ASCIM, Council Minutes Book, following the
Minuteas for July 6, 1872, Copy of letter from Sister M.
Agatha (Maclawara) to Bishop Lynch, July 8, 1872.

25&5(:12‘{, Councll Minutes Book, followins the
Minutes for July 6, 1872, Copy of letter from Bishop
Lynch to Sister M. Agatha (Machomsra), July 16, 1872.
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July 29, Bishop Lynch informed Bishop Gibbona:

The whole gquestion of the Sisters 1s & reapect for
the Rule a8 to the mode of separation. The question
for us is whether we shall irnore it or require them
to obgerve it. I think the 1&ttﬁr course the most
profitable one for the Sisters.e

In his reply, Bishop Gibbons assumed much of the
vesponsibility for the misunderstanding and shed a good
deal of iight upon the whole situatlon. He explained
‘his position as followss

Many months apo . « + Mother Ausustine remarked to
me that as a separation was eventually to take
place, I misht arrange the matter with you, adding
that 3 mubuwal understanding on the part of the two
Bishops would render any previous action on the part
of the Council unnecessary. Without referring to
the Rules as I ought to have done, but relyins upon
Mother Augustine's statement, I promised to speak
on the subject to your Lordship. Having soon after,
met you in Baltimore, I proposed the gquestion
whether you would consent to & separation. You
kindly and promptly acquiesced, not however in my
sense but @8 I have since learned, and should have
nown then, your consent was to follow the action
of the Council, I acknowledpe that I am to blame in
relying on Mother Augustinels interpretation.

Hithin the last f{ew deys I have carefully read the
Rules &and can find no clause to jJustify her intere
pretation. . . « To this error must be attributed
the undue authority the Sisters hereafterward
exercised, which I repret very much; &nd for which
I must assune the responsibility. . . . As soon as

I discovered the mistake which was only o few days
ago, by an extract of your letter sent to Wilming-
ton, I at once informed the Sisters, that they should
in all things aet as a dependent Branch until a
separation was effected in strict accordance with

Euﬂcn T2I9, Bishop Lynch to Bishop Gibbons,

July 29, 1872.
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the letter and spirit of the Rules.Z?

Mother M. Augustine (Kent) admitted her mistake
in letters to Blshop Lynch and to the Sisters in Charles-
tqn.26 The latter communlcation betrayed & slight an.
noyance with the motherhouse for having permitted the
Wilmington mission te function independently for almoat
three yeers before questioning its relationship to the
Charleston Community. "For instance," said Mother M.
.Auguntinn, ". « « had they s2id you are not to receive
Novices, then we would have known cur true ponition."27
Justifisble as this complaint may have been, it cannot
excuse Mother M. Augustine (Kent) for having misled
Bishop Gilbbons regarding the procedure to be followed in
securing independence from the motherhouse.

Mother M. Augustine (Kent) also seemed disturbed
by the fact that as long as Wilmington remained & de-
pendent branch Bishop Gibbons would not give them titles
to the property he had purchased for them.28 This point

seems to have caused additional misunderstanding between

25¢pA 53Ch, Bishop Gibbons to Bishop Lynch,
August 2, 1872.

26CDA 5303, Mother M. Augustine (Kent) tec Bishop
Lynch, July 30, 1872; e2lso ASCLM, Council Minutee Book,
following the lMinutes for July 6, 1872, Copy of letter
from Mother M. Augustine (Kent) to Sister M. Agzatha
(MzcNemara), Secretary of the Charleston Community,
July 27, 1872.

2Tyy14, 281114,
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Bishop Lynch and Bishop Gibbons. In his letter to
Bishop Gibbona, the Bishop of Charleston had said:

The Mother Superior at Wilmington seems to think
that as matters now stand you would not convey to
them any property 88 you intended. Do not let
Charleston interfere with your purposes, Anyway
let the Sisters be separated formally, as they have
been in fact, . . « There can then be no fear that
the Charleston House could, even if it had a mind
to tgg it, could in any way interfere or embarrass
you.<

In reply, Blshop Gibbona wrote;

I fear that my remérk to Mother Augustine regarding
the transfer of property was not understood in the
gense in which I made it. I simply meant that I
could give the Wilmington Slsters no power to hold
or lumprove property in thsir present status, for
fear such an act might conflict with the cbedience
they owed to the Mother House. I had no thought of
eny shadow of embarrassment from the Charleston
Sisters.

I assure you,hﬁonsaignaur, that absent as I have

been . . + the subject of separation seldom entered

my mind. I had no desire of haste, deeming & resé-

songble_time of dependence due to courtesy and

wisdom. 20

On August 5, 1872, the election, responsibtle for

raising the question of the relationship of the Wilming-
ton Community to the motherhouse, was held. Mother
Teresa (Barry) was once again elected Superioress; Sis-

ter M. Joseph (Kent), Mother Assistant; Sister M.

2%
CA 7219, Bishop Lynch to Bishop Gibbons
July 29, 1872, ’

3%pa 53G4, Bishop Gibbons to Bishop Lynoh,
August 2, 1872,
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De Chantal (Clary), Treasurer; and Sister M. Isidore
(Barry), Procuratrix.”> A few days before the election,
the Wilmington House had formally requested permission
tc become a separate and 1ﬁdependent Community. Action
had to be delayed, however, due to Bishop Lynch's &b
s#ence and his failure to eppoint a clergyman to preside
at the Sisters' Council meetings. Their former EFocle-
glastical Superior, Father Timothy Birmingham, had died
on June 4, 1872.32 Father Henry P, Northrop, assigned
to act in that capacity during the eleoction, had been
instrueted to relinquish the office once the election
had taken place.”” About the middle of the month Bishop
Lynch notified Father John Moore, Vicar Genersl, to

1psom, Council Minutes, August 5, 1872.

2cpA 5345, Telegram from Father D. J. Quisley
to Bishop Lynch, June 4, 1872, The telegram stated:
"Father Birmingham died this morning--New York--advise
what to do." See also CDA 53D, Sister M. Agatha (Mace
Namara) to Bishop Lynch, July 9, 1872. Speaking of
Father Birminghem's death, Sister M. Agatha said: "You
cannot imagine how much we regretted the death of our
Reverend Superior so far away {rom his home and the
scene of his labors for so many years. . . . We were
sorry and are s8till sorry that he left home without
telling us he was going or giving us his blessing, but
one of the Sisters with whom he died wrote that he Bpoke
often of the Community. Prom the moment Father Birmming-
han left our shores we forgot his meny eccentricities
and apparent unkindnesses, which thnugh painful to bear,
we always felt were dealt by a Saint.

23cpA 5313, Sister M. Aatha (MecNamara) to
Bishop Lynch, August 7, 1872.
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assume the post until he cculd appoint 2 new Eccleslas-.
t1cal Superior for the Community.”'

On August 26, 1872, Father Moore, Mother Teresa
(Barry), and the Councilors considered and granted the
petition of the Wilmington Sisters.”” The next day,
August 27, 1872, Mother Teresa (Barry) notified Mother
M. Augustine (Kent) and her Sisters that they were
_hﬂncerorth a peparate and independent community.35

Ties of friendship were not severed, however.
Visite back and forth, especially during the vacation
months, were 8 common thing for the remsinder of the
nineteenth century &and even down €o the present day. 1In
the 1890's the Sisters in North Caroline adopted the
Religious Habit and Rule of HMother McAuley'!s Sisters of
Mercy. Today thelr motherhouse 18 located at Belmont,
North Carolina. They operate fourteen schools including
the only four year Catholle Cellege for girls in the
Carolinas and Georgia, two hospitals, one nursing school,
en orphanage, and a home for brain-damaged bubies.37

Shpscin, council Minutes, August 21, 1872.
Smv1d., August 26, 1872.

362{‘;)1(1., August 2'; Copy of letter to
Mother M. Augustine (Kent) and Cnmmunity granting their
petition.

BTInterview with Sister M. Jane Frﬂncas (Galli-
gen), R.S.M., member of the Belmont Sisters of Mercy,
April 27, 1367, .
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The first half of the 1870's witnessed the cli-
max of another epingde in Community history involving
the relationship between the motherhouse and a mission.
In this case the branch hoﬁae was the boys' orphansge,
located at 7T Cannon Street, Charleston., When Bishop
Lynch established this institution on June 5, 1867,2°
he appointed Sister M. De Sales (Brennan) Superioress
of the house without consulting Mother Terese (Barry)
or the Councilors then in office.”’ Nevertheless, the
Bishop required the motherhouse tc send Sisters to the
orphénage to work under Sister M. De Sales' direction.
In effect, this arrangement placed these Sisters under
& Superioress over whom the elected officera of the Come
mmnity had no control. While it is not evident why
Pishop Lynch &icted as he did, 1t soon became apparent
that the motherhouse resented his action. The situation
was the source of confusion and dissension within the
Community during the late 1860's and earliy 1870's.

The available evidence suggests that Sister M.
De Sales (Brennan) expected the motherhouse to provide

N 38§§zatte (Charleston, S.C.), February 20, 1869,
Pe S

5%DA 5755, Document in Bishop Lynch's handwrit-
ing conteining a summary of the situation existing at
the boys! crphan asylum between 1067 and 1874. The
statement 18 not dated.
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for the Sisters at the boys' orphanage as they did for
the Sisters stationed in any other mission house. The
motherhouse, on the other hand, seems to have adopted a
"hande-of " policy. In August, 1868, Sister M. De Sales
(Brennan) volced a complaint to the Bishop indicative
of the situation.
I have Just learned that Father Birmingcham has
openad & retreat for the Sisters. Sister Francis
at the Glirls! Azylum got notice to attend with the
Sisters under her charge. Ve at this House have
not been noticed. OFf course, whilst this continues
and Mother Teresa is allcwed to pursue the course
which she has respecting this House, you will find
no Sister contented or will'l.ing to be here if their
wills. are to be consulted.0
Unfortunately, there 1s no record of the Bishop's direc-
tions in this particular instance.

On March 25, 1869, Sister M. De Sales (Brennan)
notified the Bishop that all the Sisters at the boys!
orphansge were "out from under vows” because the motherw
house had made no provision for their annual renawal.#l
In her letter, Sister M. De Sales enclosed the corre-
spondence between Mother Teresea (Barry) and herself
relative to the affair. The notes menifest how strained

and confused relations between the two houses had become,

uQcm 4hy2, Sister M. De Sales (Bremnan) to
Bishop Lynch, August 31, 1868.

Mcm 46E1, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, March 25, 1869,
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Dear Sister,

Thureday belnz the 25th I suppose like ourselves
you wlll with your good Sisters enter into a few
days retreat as a preparation therefor, until we
can have an annual one which we hope will be some-
time in August. '

Trusting all are well.

Very sincerely in Christ,
Sister M. Teresa42

Sister M. De Sales (Bremnan) having interpreted Mother
Teresa'es note 83 &n invitation to make the retreat with
the Sisters at the motherhouse, replied;

Dear Mother Teresa,

We are in receipt of your nete and pladly avail
ourselves of the cpportunity of making the retreat.
Please inform me as to what arrangements have been
made for the house during our absence.

Yours,
Sister M. De Salesid

Mother Tereama's answer indicated that she had no inten-
tion of regulating for the boys! orphanage.

Dear Sister,

I suppose dear Sister you can follow the usual
exerclees of your Rules and arrange your houbehold
affairs to suit as I cannot consistently attend to
that matter. I suppose that Rev. Fr. Moore will
receive the vows as he has the previous year,

Very sincerely iE Christ,
Sister M. Teresatd

Bishop Lynch finally instructed Father Birming-

ham, Ecclesiastical Superior of the Community, to settle

the affair. His manner of settling it, however, Pro-
duced greater confusion.

Father Birmingham requested Father John Moore,

%2514, 43114, 4 1a.

el eyl Rl
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then pastor of Saint Patrick's parish, to receive the
vowss of the Sisters at the boys' orphanage. Father
Moore, apparently, 1nterpﬁeted the request as a command.
On Sunday, April 11, 1869, he notified Father Birming-
hem:

I have been informed that you have said to the

Sisters in Cannon Street that it was my duty to

attend them and to receive thelr vows, &nd I write

this note to say to you very respectfully that such

is not my duty. If any such obligation had ever ., _

been imposed on me, I would not have neglected 1t b5
Father Birmingham hagstened to assure Bishop Lynch that
he had never told Father ﬁaore that 1t was his duty to
receive the Sisters'! vows. However, Father Birmingham
also informed his absent Bishop that he himself, even
thouwgh he was Eccleslasgtical Superior of the Community,
had never recelved any officisl instructions regarding
the boys! orphanige or the Sisters assigned there. As
the orphanaze was located in Saint Patrick's parish, he
had assumed that the Sisters there were under Father
Moore's directian.“s

On April 13, 1869, Father Moore informed the

Bishop that he had begun & three-day retreat for the

Sisters at the boys! orphanage and would receive their

u5GDA LEGT, Enclosure in & letter from Father
Timothy Birmingham to Bishop Lynch, April 12, 1869.

46114,
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vows at i¢s aonclunion.uT The immediate problem was
thus resolved. The epilsode, however, clearly revealed
how confused the situation was.,

In the fall of 1863 encther incident occurred
demonstrating how estranged the two houses had become.
Father Blrmingham reported the particulars to Blshop
Lynchs

I saw the Sisters about the arrangement you made for
Cannon Street. Sister E came to me fully
deternmined not to go. I told her it was your are
rangement but she sald she would not go there unleas
the Councll sent her. VWell! I called the Council,
but noct one of the Council would give & vote to send
Sister E to Cannon Street. Mother Francis
said she told you that she would send no Sister
there. The unwillingness to Bend or to go seemed
insupersble.

I then gave out & plece of my mind. . . . Then
Motheyr Francis answered that, though she would not
send, yet if I sald go, she would say so. . « . Even
then E was unwilling, I told her go, and
write T0 you if she thought £it. . . . ¥You see how
almopt insuperable is the unwillingness to %o; and
how dangerous it is to drive to rebellion.

The Bishop would have done well to have heeded
his Vicur General's warning, but he 4id not. For the
next five years Bishop Lynch permitted S8ister M. De
S8ales (Brennan) to remain in charge of the boys' orphane

age and asalgned Slsters from the motherhouse to serve

by
CDA 46H2, Pather John Mecore to Bishop Lynch
April 13, 1869. y ’

48
CDA 47E6, Pather T. Birmingham to Bishop
Lynch, Novecober 12: 1869,
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under her.

The evidence suggests that Sister M. De Sales
(Brennan) waz suffering & gredual mental derangement
during her years at the boys' crphanage. This fact
helps to explaln why the Sisters were so strongly op-
posed to belng assigned there. During the sumers of
1870 and 1871, Sister M. De Sales! (Brennan) health be-
came 80 Impaired that, with the Bilshop's permission, she
returned to the mountains of Virginla, near the site of
the Montgomery White Eulphpr Springs General Hospital,
and placed herself under the care of her old friend,
Doctor J. lewis Woodville. Sister M., Alphonsa (Moore),
gister of Father John Moore, accompanied her on hoth
occasions. On August 26, 1871, Father Moore wrote to
Biéhnp Lynch from the Sweet Chalybeate Springs, Virginia,
where the Sisters were utéying:

Sister De Salesa has had two very severe nervous
ppells, Dr. Woodville told me her condition wes
eritical. . . . She is still unable to go ocut. It
home For Boms Wesks ab least.Bg . o of EOLE
The Sisters were still in Virginia in October. On the
fifteenth of that month, Sister M. De Sales (Brennan),

in a very shaky handwriting, informed the Bishop that

ungA 51A%, Father John Moore to Bishop Lynch,
Avgust 26, 1871.
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Bhe had received the last sacraments.>C The very next
day Sister M. Alphonsa (Moore) telegraphed Charleston

Come or send someone at once to help me take Sister
De Sales home. Her mind is impaired.5l

What trenspired during the following month re-
mains something of & mystery. Odd as it seems, on
December 9, 1071, Sister M. De Sales had resumed her
duties at the boys' orphanipge with Sister M. Alphonsa ‘
(Moore) end Sister M. Agnes (Gollagher) assisting her.o<
Apparently, Bishep Lynch did not consider her illness
gerious enough to warrant her removal. If one cén judge
from extant correspondence, there was indeed a consider-
gble imprevement in her health and no serious disture
bances &t the boys' orphanage during 1872 or 1873. Dur-
ing the spring of 1874, however, the situation took &
turn for the worse. Writing to Bishop Lynch on March 9,
1874, Sister M. De Smles (Bremnan) indicated thet Sister
M. Agnes (Callagher) had determined to return to the
motherhouse and was supported by Mother Teresa (Barry)

50cpA 5166, Sister M. De Sales (Brennan) to
Blshop Lynch, October 15, 1871,

5lopa 51H3, Telegraph from Sister M. Alphonsa
(Moore ), Gctober 16, 1871.

®2epA 5187, Sistor M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, December 9, 1871.
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and the Sisters there.”” A month later, Sister M.
Agnes (Gallsgher) wrote & short note to the Bishop bege
ging him to come to the boys! orphanape as Sister M.
De Sales (Brennan) had refused to allow her to go to see
him. >

Obviously, something w&s wrong, but the particu-
lars have been burled with those who lknew them. The
whole unpleasant eplsode ended abruptly zome time during
the autumn of 1874. The twe Sisters serving under Sis-
ter M. De Sales (Brennan) simply walked out of the boys!
orph2nage and returned %o ém motherhouse. An undated
dooument in Bishop Lynch's handwriting affords the
present generatlion an explanation and summation of this
rather sad chapter in the Community's history. The doc-
ument states:

1. BSister De Sales wan appointed Superior of the
Boys!' Orphan Asylum by the Bishop's own authore
ity, without consulting the Council of the
Sisters. He wished her to have the management.

2. There was a feeling of oppomition to her persone
ﬁﬁégaaﬁgﬁatﬁféﬁﬁ?m at that tige, which he

S5« But on the contrary it has increased and hecome

more Intense, until lately both the Sisters who
were under her at the Boya'! Orphan Asylum

_ 53cpa 56M3, Sister M. De Sales (Brennan) to
Bishop Lynch, March 9, 1874.

Hopa 56P7, Sister M. Agnee (Gallagher) to
Bishop Lymech, April 5, 1874.
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withdrew and returned to the Mother House.

4. The Community are unwilling that Sisters should
gerve under Sister De Sales' authority. She
demands an investigation to escertain if she is
to blame for this state of things, or whether
Buch opposition is wrong and unwarranted.

The Bishop holds:

1. That the opposition exista and that any such
investigation will but give scandal, and embit-
ter still more the sad state now existing.
FPurthermore, he feels that he would not be up-
held by any Archbishop or Bishop or by Rome if
he forced into office & member repugnant to the
whole Community, or in this case, if he sent tc
the House under Sister De Sales to be under her,
members of the Community who are themselves une
willing to go, and while the Council and the
Senlor Sisters oppose his doing so. Were Sister
De Sales willing to live in any other house of
the Community the difficulty would not exist.
But on account of the opposition before mentioned,
she 18 not willing and the Bishop sees the force
of the reason.>®

The Blshop, therefore, dispensed Sister M. De
Sales (Brennan) from her vows and she left the Community.
The archives of the Community contain absolutely no ref-
erences to the situation existing at the boys! orphanage
between 1867 and 1874, Next to Sister M. De Sales' name
in the Reglster is the brief notation--"left the Comuuni-
ty in 1874750

2CDA 5785, Document in Bishop Lynch's hond-
writing, undated,

56ASGIM, Community Register, p. 5.

Correapondence between Miss Erennan, the former
Sister M. De Sales, and Bishop Lyneh shows that she
lived for a time in several other novitiates after her
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Their terms having expired, Mother Teresa (Barry)
and the Councilors elected in 1872 went out of office

in August, 1875. On the fifth of that month, the Come
mnity elected Sister Isidore (Barry), Mother Superior-
ess; Sister M. CGertrude (Murkhardt), Mother Assistant;
Sister Xavier (Dunn), Treasurer; and Sister M. Regis
(Larkin), Procuratrix. Six days later, August 11, 1875,
Mother Isidore (Barry) and the newly elected Councilors
appointed Sister 1. De Chantal (Clary) to take charge of

the boys'! orphanage, Cannon Street.”! The records do
not indicate who held that positicn between Sister M.

De S8ales' (Brennan) departure and Sister M. De Chantal's
(Clary) appointment. It ig significant, however, that
Bishop Lynch permitted the Community to nsme the Supe-
rior of that institution. Had he done so earlier, the
Sisters might have been spared a rather embarrassing
chapter in their history.

departure from the Sisters of Qur Lady of MHercy. Re-
cause of her poor health, however, none were willing to
admit her to profession. At the time of Bishop Lynch's
death, February 26, 1852, she was living in Montreal.
Sometime after that, ehe returned to South Cerolina in
poor mental health. Senior meunbers of the present Come
munity relate that she died in Columbie, S.C., about
ghncgz?n of the century. This correspondence is located
n .

o 57h5cnn, Council Minutes, August 5 and 11,
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The three years of Mother Isidore's (Barry)sa
adnministration were difficult ones for the Sisters of
Our Lady of Mercy. As alwsys, there were {inancial
erbarrasements. At the tiﬂﬁ of Mother Isldore's elec.
tion, there were twenty-eight professed Sisters and
three novices in the Community.”? With the exception
of four Sisters mtationed at Saint Joseph's Acadeny,
Sumter, South Carolina, the entire force was concen-
trated in Charleston.

The motherhouse, Queen Street, housed the Mother
Superioress, the Councilors, the novices, the retired
Sisters, and those teaching at Saint Mary's Free School.
The other Sisters in Charleston lived elther in the

58Mother Isidore (Barry), born Elizabeth Barry,
entered the Community on November 21, 1858, and was pro-
fessed on March 25, 1861. Although Bishop Lynch had
Belected her to go with the Sisters to Greenbrier White
Sulphur Springs in December, 1261, =he was not sent be-
cause her musical talents were needed in the Academy.
In 1872, Sister M. Isidore was elected Procuratrix. She
served in that office untlil her election as Mother Supe-
rioress in Awust, 1375. From 1873 until 1889 Sister
M. Isidore was the Directress of St. Joseph's Academy,
Sumter, 8.C. She died on October 27, 10893.

PseIM, Community Register, pp. 1-10.

60bt. Mory's Free School, destroyed by fire on
December 11, 1801, wes reopened on the second lMonday of
Septenber, 1570, in the motherhouse on Queen Street.
In the fall of 1873 the school wes wmoved from the
motherhouse to the former St. Paul's Church building,
Soclety Street, between lMeeting and Anson Streets,
Charleapon, S.C.ﬁ See Yearbook for the City of Charles-
ton, 1830, p. 122.

60

|
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girls! orphanage adJjoining the motherhouse, the Academy
of Our Lady of Mercy on Meeting Street, or the boys!
orphanage on Cannon Street. The last mentioned institue.
tion was owned by the diocese. The girls' orphanage,
the motherhouse, and the Academy of Qur Lady of Mercy,
however, belonged to the Sisters. To provide for the
upkeep of this property and for the needs of the twenty-
geven Sisters then in Charleston, the Community had only
one reasondbly sure source of income, némely, the tul-
tion paid by the students attending the Academy of Our
Lady of Mercy. At a Council meeting, July 10, 1876,
Sister M. Xavier (Dunn), treasuver, reported that the
boarding students owed over $800.00, and that she was
doubtful that the debt would ever be paid.61 With their
principal source of support in such & state, 1t 1s not
surprising that the Commmity was indebted to its credi-
tors for over $2,000.00 in 1876 and 187‘7.62
tion might have been worse had not the City Council of

The situa-

Charleston in November, 1875, renewed its appropriation
for ttﬁ orphans under the 3isters'! care. The Council
granted the Sisters $6,000,00 annually for ten years
provided the Commmity maintained and educated not

1ps0rmM, Council Minutes, Monday, July 10, 1876.
6233,14., July 10, 1876, and February 2, 1877.
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less than seventy-five children. 63 As previously, the
gppropriation wag divided between the boys' and giris!
asylums. On February 2, 1877, Father John Moore, repre-
senting Bishop Lynch &t & Council meeting, told the
Sisters that they would have to tuwrn out the orphans
for want of support if the city withdrew its appropria-
tion. During 187€ the Saint Vincent's Orphan Soclety
had raised $675.00. This emount, said Pather Moore,
"might enable the Sisters to support eight orphens while
wlth economy they could keep the house open for half-

n &l Fortunately for the Sisters and the orphans

orphana.
the appropriation was not withdrtwm. In fact, 1t was
reneved for another fifteen years in October, 1835.65

In an attempt to improve their finencial condi-
tion, Mother Isidore (Barry) and the Councilors closed
the hoardinér, gchool in August, 1876. For the rext seven

years the Academy of Our Lady of Mercy located in the

63ASCI1\'£, Councll Minutes, [ollowing minutes for
August 17, 1885, copy of Contract between the City
Council of Charleston and the Sisters of Our Lady of
Mercy, Noverber 1, 1875 to January 1, 1885.

MASCIM, Council Minutes, February 2, 1877.

65}&301:4, Council Minutes, followins minutes for
Auygust 17, 1885, copy of Contract between the City Coune
ell of Charleston and the Sisters of Our Lady of Mercy,
Bigned October 31, 1885, William A. Courtney, lMavor of
Charleston, Mother Teresa (Berry), Superioress of %Lhe
Slaters of Ouwr Lady of Mercy.
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former Alston Mansion, Meeting Street, sccepted day
students only., Scme of the Slisters who taught in the
Academy during these years lived on the premises.
Others resided at the motherhouse 8nd walked the eight-
block distance daily.

Whether engendered by the financial distress or
by the closing of the boarding Academy, there appears to
have arisen & rather general dissatisfaction among the
Sisters vetween 1876 and 1878. Mother Isidore (Barry),
perplexed as to its origin, represented the situation

as follown:

March 26, 1877
Most Beloved Father,

I appeal to you &8 the Spiritual Adviser and
Director of our Commnity, to use your influence
with our beloved Bishop by representing to him the
ppirit of disunion and alienation that has